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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 
 
 
 
Η παρούσα διπλωµατική εργασία µε τίτλο :» Σεισµικές πηγές στην 

περιοχή της Αλβανίας» , είναι το αποτέλεσµα της µελέτης της οµάδας των 
φοιτητών του Γεωλογικού Τµήµατος, της Σχολής Θετικών Επιστηµών, του 
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης που αποτελείται από τις 
Ποξαµάτη Αλέκα και Παπαγεωργίου Μαρία. 

Στην εισαγωγή αναπτύχθηκε η γεωλογική δοµή και η γεωλογική θέση 
της Αλβανίας και αναλύθηκαν οι εξωτερικές και οι εσωτερικές ζώνες αυτής. 
Στο δεύτερο κεφάλαιο αναφέρεται η γεωµετρία και η κινηµατική της 
παραµόρφωσης στην Αλβανική Ορογενετική Ζώνη κατά τη διάρκεια του 
Τριτογενούς. Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύονται οι σηµαντικότεροι σεισµοί της 
Αλβανίας και τέλος στο τέταρτο κεφάλαιο αναφέρονται οι σεισµικές ζώνες 
της Αλβανίας   

Τέλος, θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε την υπεύθυνη για την εργασία 
αυτή καθηγήτρια κ. Αναστασία Κυρατζή για την συµβολή της καθ’ όλη την 
προσπάθεια εκπόνησης της παρούσας εργασίας. 

 
 
 
 
 
 
 
 
Θεσσαλονίκη  2005  
 
 
 
 
 
 
      

                                                                    Ποξαµάτη Αλέκα 
                                                              Παπαγεωργίου Μαρία  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο 
 
 

                                     ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
 
 
Η Αλβανία βρίσκεται στο δυτικό τµήµα της Βαλκανικής θάλασσας. Η 

έκταση της είναι 28.748Km² και έχει πληθυσµό πάνω από 3.2 εκατοµµύρια . Η 
χώρα είναι κυρίως ορεινή, το 76,6% αποτελείται κυρίως από λόφους και βουνά, 
ενώ µόνο το 23,4% αποτελείται από πεδιάδες. 

 
 
 

1.1  ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ∆ΟΜΗ ΤΗΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ 
 
 

    Αν και η Αλβανία είναι γεωγραφικά µια πολύ µικρή χώρα, 
χαρακτηρίζεται από ποικιλία γεωλογικών σχηµατισµών . Μεταξύ αυτών 
υπάρχουν πετρώµατα, από το Παλαιοζωικό µέχρι και το Τεταρτογενές, που 
αποτελούνται από ιζηµατογενή και πετρώµατα µαγµατικού τύπου µαζί µε 
λιγοστές µεταµορφικές εµφανίσεις .  

   Η χώρα χωρίζεται σε εσωτερικές και εξωτερικές ζώνες. Οι πρώτες 
εµφανίζονται στα ΒΑ και οι δεύτερες στα Ν∆. Στις εσωτερικές ζώνες 
κυριαρχούν οι οφειόλιθοι, όπου στις µάζες τους περιέχουν και υπερβασικά 
πετρώµατα. Οι οφειόλιθοι της Αλβανίας είναι εκτεταµένοι στις δυτικές περιοχές 
της Αλπικής Πτυχωµένης Ζώνης και εκεί είναι ορατοί, όσο πουθενά αλλού. Είναι 
γεγονός ότι άλλες παρόµοιες οφειολιθικές εµφανίσεις βρίσκονται µόνο στο 
ανατολικό τµήµα αυτής της ζώνης και συγκεκριµένα στην Τουρκία ή στο Ιράν. 

   Η γεωλογική δοµή της Αλβανίας, τµήµα των ∆ιναρίδων (νότιος κλάδος 
της Αλπικής Πτυχωµένης Ζώνης), ακολουθεί µια Ν∆ διεύθυνση από τις 
εσωτερικές προς τις εξωτερικές ζώνες. 

  Τα τεκτονικά επωθηµένα καλύµµατα παίζουν πρωταρχικό ρόλο στη 
γεωλογική δοµή της χώρας . Τα σηµαντικότερα από αυτά είναι αυτά των 
Αλβανικών Άλπεων και Cukali όπως και αυτά των Krasta’s, Mirdita’s και Κorabi 
(Nopsca 1906).    
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1.2  ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ 
 

 
    Όπως έχει αναφερθεί, η Αλβανία αποτελεί τµήµα των ∆ιναρίδων, το 

νότιο κλάδο της Αλπικής Πτυχωµένης Ζώνης. Οι ∆ιναρίδες, που περιγράφθηκαν 
από τον Suess (1883), εκτείνονται νότια των νοτίων Άλπεων κατά µήκος των 
ανατολικών ακτών της Αδριατικής και Ιονίου θάλασσας και δια µέσου της 
θάλασσας του Αιγαίου, συναντά τις Ταυρίδες και διαµορφώνει έτσι το τόξο 
Dinaro-Tauric. Παρατηρείται ότι οι ∆ιναρίδες (µε την ευρεία έννοια) χωρίζονται 
από την εγκάρσια δοµή της Shkodra-Peja στις ∆ιναρίδες (µε τη στενή έννοια) 
και στις Ελληνίδες (Κober 1929). Οι ∆ιναρίδες διέρχονται στις Ελληνίδες, στην 
Αλβανία και µάλιστα στο µεγαλύτερο µέρος της χώρας περιβάλλονται από αυτές 
(Σχ.1.1). 

 
Σχ.1.1: Η κύρια τεκτονική δοµή της Αλπικής Μεσογειακής περιοχής(Tapponier 

1977, Geology of Albania, Meco, Aliaj 2000) που δείχνει τη γεωλογική θέση της Αλβανίας. 
 
    Το Τόξο του Αιγαίου είναι ορατό στο νοτιότατο άκρο των Ελληνίδων 

και σε αντίθεση µε την Αδριατική σύγκρουση στις ∆ιναρίδες και στις Ελληνίδες, 
εµφανίζει γεωλογικά και γεωφυσικά χαρακτηριστικά που µοιάζουν µε αυτά των 
νησιώτικων τόξων (Mercier 1979).  Η ωκεάνια ζώνη υποβύθισης κλίνει από την 
Ελληνική Τάφρο προς τα ΒΑ για περίπου 180 Κm. Το Κυκλαδικό ηφαιστειακό 
τόξο και το νότιο Αιγαιακό ιζηµατογενές τόξο διακρίνονται στην κύρτωση του 
Αιγαιακού τόξου (Mercier κ.α 1987).  Το τόξο του Αιγαίου εντοπίζεται µεταξύ 
της Αραβικής – Αφρικανικής/Ευρασιατικής σύγκρουσης από τα Ανατολικά και 
της Αδριατικής σύγκρουσης προς τα ∆υτικά. Το πέρασµα από τη ζώνη της 
ωκεάνιας υποβύθισης του Αιγαίου προς τη σύγκρουση της Αδριατικής, βρίσκεται 
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κατά µήκος των Ιόνιων νήσων (Sorel 1976) και συµπληρώνεται µε ένα ρήγµα 
µετασχηµατισµού. Οι Monopolis και Bruneton (1982) λαµβάνοντας υπόψιν γενικά 
τεκτονικά χαρακτηριστικά, που προέκυψαν από γεωλογικά και γεωφυσικά 
δεδοµένα, υπέδειξαν ότι το ρήγµα αυτό προσανατολίζεται 30° ΒΒΑ και βρίσκεται 
κατά µήκος των δυτικών άκρων των νησιών Κεφαλλονιάς – Λευκάδας. Είναι ένα 
δεξιόστροφο οριζόντιο ρήγµα µε εφιππευτική συνιστώσα (Cushing 1985 Sorel 
1989 Scordilis κ.α. 1985). 

     Εποµένως οι ∆ιναρίδες (µε την ευρεία έννοια), χωρίζονται µε 
εγκαρσιότητες σε τρία µεγάλα τµήµατα: οι ∆ιναρίδες (µε την στενή έννοια) 
χωρίζονται από τις Ελληνίδες, µε την εγκαρσιότητα Shkodra-Peja, ενώ το 
Αιγαιακό Τόξο, νότια των Ελληνίδων χωρίζεται µε το ρήγµα µετασχηµατισµού, 
κατά µήκος των δυτικών ακτών των Ιόνιων νησιών. 

     Η γεωλογική δοµή από την οποία αποτελείται η Αλβανία είναι γνωστή 
µε τον όρο Αλβανίδες (Peza 1967). Οι Αλβανίδες διακρίνονται σε δύο κλάδους: 
τις Βόρειες Αλβανίδες, που εκτείνονται στην πρώην Γιουγκοσλαβία µε τις 
∆ιναρίδες και τις Νότιες Αλβανίδες που συνεχίζονται προς Νότο στην Ελλάδα 
µε τις Ελληνίδες. Οι εσωτερικές ζώνες βρίσκονται εντός των Εσωτερικών 
Αλβανίδων και οι εξωτερικές στις Εξωτερικές Αλβανίδες. 

   Εφόσον οι Ελληνίδες αρχίζουν στην βόρεια Αλβανία, αµέσως νότια της 
εγκαρσιότητας Shkodra-Peja  και της εγκαρσιότητας του Σπερχειού στην 
Ελλάδα για να αποτελέσουν έτσι ένα µεγάλο τµήµα µε παρόµοιες γειτονικές 
ζώνες και όµοια, παλαιότερη και νεότερη, γεωλογική εξέλιξη. Έτσι προς τα 
Βόρεια η µετάβαση θα είναι από τις Αλβανίδες προς τα τις ∆ιναρίδες πέρα από 
την εγκαρσιότητα Shkodra-Peja, ενώ προς τα Νότια θα είναι από τις Αλβανίδες 
προς τις Ελληνίδες πέρα από την εγκαρσιότητα του Σπερχειού. 

    Η Μεσογειακή Αλπική Ορογενετική Ζώνη ήταν αποτέλεσµα της 
κίνησης της Αφρικανικής και Ευρασιατικής πλάκας, καθώς και µικρών τµηµάτων 
που αποσπάστηκαν από αυτές (Σχ.1.2). Οι ∆ιναρίδες και οι Ελληνίδες αυτής της 
ορεινής ζώνης, πάνω στις οποίες αναπτύχθηκε η γεωλογική δοµή της Αλβανίας, 
ακολουθούν τις ισοϋψείς των ανατολικών περιθωρίων της Αδριατικής 
µικροπλάκας (Giese και Reutter 1978). Η τεκτονική µεταφορά στις ∆ιναρίδες 
και Ελληνίδες είναι προς την Αδριατική µικροπλάκα και έτσι αυτές βρίσκονται 
πρόσωπο µε πρόσωπο και συγκλίνουν προς τα Απέννινα. Πτυχές, εφιππεύσεις 
και επωθηµένα καλύµµατα αντανακλούν τις ποικίλες συµπιεστικές ορογενετικές 
κινήσεις στις πτυχωµένες ζώνες συµπεριλαµβανοµένης και της Αδριατικής 
µικροπλάκας. 
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Σχ.1.2: Σχήµα των γεωλογικών πλακών στην περιοχή της Μεσογείου (Finetti e 

Morelli 1972) 
 
 
     Το ασυνήθιστο στοµατικό άνοιγµα  των Απεννίνων, των Άλπεων, 

∆ιναρίδων και Ελληνίδων που περιλαµβάνει την Αδριατική θάλασσα και την 
πλατφόρµα της Απουλίας προσέλκυσαν το ενδιαφέρον για συστηµατικές 
γεωλογικές µελέτες. Αυτή η σχετικά  µη πτυχωµένη περιοχή έδρασε σαν ένα 
σχετικά άκαµπτο στοιχείο µε µήκος 1.300Κm και πλάτος 100-200Κm. Αυτό 
µπορεί να έρθει σε αντίθεση µε τις περιβάλλουσες ισχυρές συµπιέσεις και τις 
πλαστικές παραµορφώσεις. 

      Η Αδριατική µικροπλάκα δεν είναι σε άµεση επαφή µε την Αφρικανική 
ήπειρο, αλλά αν αποκλειστούν µερικά περιθωριακά µέρη της φαίνεται ότι έδρασε 
σαν να ήταν ακρωτήρι της (Giese και Reutter 1978). Το σχήµα των Περι-
Αδριατικών ορογενών οφείλεται στην ανώµαλη προσέγγιση της Αδριατικής 
µικροπλάκας στην Ευρωπαϊκή Προ-Αλπική πλάκα. Τα όρια της Αδριατικής 
µικροπλάκας µε το Αλβανικό ορογενές, φαινοµενικά, βρίσκονται κατά µήκος της 
µορφολογίας της Ιονίου και Αδριατικής θάλασσας. Αντιπροσωπεύει τη ζώνη της 
Αδριατικής σύγκρουσης (Aliaj, 1998).   
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1.3  ΤΕΚΤΟΝΙΚΕΣ ΖΩΝΕΣ ΤΗΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ ΚΑΙ Η ΣΧΕΣΗ ΤΟΥΣ ΜΕ 
ΤΙΣ ΕΛΛΗΝΙ∆ΕΣ 
 

 
 Οι τεκτονικές ζώνες στην Αλβανία, νότια της εγκαρσιότητας Skodra-Peja 
είναι καλύτερα ανεπτυγµένες από αυτές που βρίσκονται στα βόρεια της 
εγκαρσιότητας αυτής, έτσι ώστε, από διάφορες απόψεις για τη γεωλογική θέση 
και τη συγκριτική στρωµατογραφία να θεωρείται ότι πρόκειται για φαινόµενη 
ετερογένεση. Σχεδόν όλες οι ζώνες, συµπεριλαµβανοµένων και των µολασσικών 
λεκανών που αναπτύχθηκαν κατά τη διάρκεια του Τριτογενούς, έχουν µε λίγες 
µόνο εξαιρέσεις, αναλογικές σχέσεις µε αυτές στην Ελλάδα και συνιστούν τη 
γεωλογική δοµή των Ελληνίδων. Αυτές οι τεκτονικές ζώνες στην Αλβανία 
εκτείνονται προς ΒΒ∆ και µεταξύ αυτών οι εξωτερικές ζώνες ήταν το περιθώριο 
της Αδριατικής µικροπλάκας. Πολλοί επιστήµονες (Aubouin and Ndojaj 1964, 
Giese and Reutter 1978, Belostockij 1978), υπέδειξαν ότι, από το Ανώτερο 
Ιουρασικό  και τις αρχές του Κρητιδικού µέχρι το Μ. Μειόκαινο, όλες οι 
προηγούµενες ζώνες υπέστησαν συµπιεστικές κινήσεις, οι οποίες εκφράστηκαν 
κυρίως ως πτυχές, εφιππεύσεις και τεκτονικά επωθηµένα καλύµµατα.  
         Πιο κάτω φαίνεται η αντιστοιχία µεταξύ Αλβανίδων και Ελληνίδων: (Brun 
1956, Aubouin 1973, Jacobshagen et. al. 1986). 

Ζώνες της Αλβανίας                                       Ζώνες της Ελλάδας 
Sazani  Ζώνη                                             Ζώνη Παξών  (=Προαπουλία)   
Ιόνιος Ζώνη                                                   Ιόνιος Ζώνη 
Kruja Ζώνη                                                    Ζώνη Γαβρόβου-Τρίπολης 
Krasta Ζώνη                                                   Ζώνη Πίνδου 
Mirdita Ζώνη                                                  Υποπελαγονική Ζώνη 
Korabi Ζώνη                                                   Πελαγονική Ζώνη 
 
Οι εξωτερικές και οι εσωτερικές Αλβανίδες περιγράφονται πιο κάτω και 

αναλύεται η κάθε ζώνη χωριστά (Σχ.1.3). 
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Σχ.1.3: Τεκτονική ζώνωση της Αλβανίας. SP=Shkodra-Peja εγκαρσιότητα που 

χωρίζει τις ∆ιναρίδες από τις Ελληνίδες. 1,2,3,4 Τεκτονικά παράθυρα της Kruja 
ζώνης(Meco, Aliaj 2000)  
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                                 ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΖΩΝΕΣ 
 
 
 

1.3.1 Sazani Ζώνη 
 
 
Πρόκειται για τη δυτική γεωλογική ζώνη της  Αλβανίας και 

παραλληλίζεται µε την Προαπουλία ή τη ζώνη Παξών των Ελληνίδων. Αποτελεί 
τµήµα των ανατολικών περιθωρίων της πλατφόρµας της Απουλίας και γενικά 
εκτείνεται από Β∆ προς ΝΑ. Η επιφάνειά της περιλαµβάνει το νησί Sazani, την 
ορογενετική αλυσίδα  Karaburuni και την οροσειρά  Kanali. Προς Βορρά 
βυθίζεται κάτω από την Αδριατική θάλασσα και περιλαµβάνει νηριτικούς 
χαρακτήρες, (Σχ.1.4). 

          
Σχ.1.4: Τοµή που δείχνει τη σχέση µεταξύ Sazani και Ιονίου ζώνης(Gjeologjia e 

Shqiperise 1982) 1.Εβαπορίτες, 2.∆ολοµίτες και ασβεστόλιθοι Α. Τριαδικού, 3.Πελαγικοί 
ασβεστόλιθοι της Ιονίου ζώνης, 4.Νηριτικοί ασβεστόλιθοι της Sazani ζώνης, 5.Φλύσχης και 
ιζήµατα τύπου φλύσχη, 6.Προµολάσσα και 7.Μολάσσα  

 
Υπάρχουν δυο κύριες τεκτονικές δοµές στη ζώνη και αυτές είναι η 

αντικλινική δόµη του Sazani – Karaburuni και το µονοκλινές του Mali Kanalit. Η 
πρώτη δοµή αποτελείται από Κρητιδικούς και ανθρακικούς σχηµατισµούς του 
Παλαιογενούς, οι οποίοι βυθίζονται ασθενώς, (20°-40°) προς τις ανατολικές 
πλευρές του αντικλίνου. Αυτό έρχεται σε πλήρη αντίθεση µε τη δυτική πλευρά 
που υπερκαλύπτει την πλατφόρµα της Απουλίας. Μεταξύ αυτών των δοµών, 
αναπτύσσεται µια εγκαρσιότητα αριστερόστροφη, µε διεύθυνση ∆Β∆ εώς ΑΝΑ. 
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Η δεύτερη δοµή αποτελείται από Κρητιδικούς και Παλαιογενείς 
ασβεστόλιθους µε γωνίες πλευρών 30° εως 50°. Προς τα δυτικά, αυξάνονται και 
η µετάβαση προς την πλατφόρµα της Απουλίας γίνετε σταδιακά µε ελάχιστες 
τεκτονικές διαταράξεις . 
 Προς τα ανατολικά, ειδικότερα στην Αύλακα Llogava, βρίσκεται το 
αντίκλινο Cika και είναι ορατό και το µονοκλινές Mali Kanalit. Η πιο σηµαντική 
όµως φάση διάκρισης µεταξύ αυτών είναι ότι το Ολιγόκαινο της Ιονίου ζώνης 
αντιπροσωπεύεται από αποθέσεις φλύσχη, ένω η ζώνη Sazani 
αντιπροσωπεύεται από νηριτική ανθρακική ιζηµατογένεση. 
 Όσον αφορά στη στρωµατογραφία, το στρωµατογραφικό προφίλ της ζώνης 
αποτελείται σχεδόν εξολοκλήρου  από ανθρακικούς σχηµατισµούς µε νηριτικούς 
χαρακτήρες αφού η ζώνη αποτέλεσε πλατφόρµα από το Αν.Τριαδικό-Ολιγόκαινο.   

 
 
 
 
 

1.3.2 Ιόνιος Ζώνη 
  
 

Η Ιόνιος ζώνη έχει ερευνηθεί πολύ, τόσο τεκτονικά όσο και 
στρωµατογραφικά. Γειτονικές της ζώνες είναι η Kruja από τα ανατολικά και η  
Sazani από τα δυτικά. Στο νοτιότερο τµήµα της, το όριο της µε την Kruja δεν 
είναι τόσο ορατό όσο στο βορειότερο τµήµα της.  

Το κύριο τεκτονικό χαρακτηριστικό της ζώνης είναι η παρουσία µιας 
σειράς από αντίκλινα και σύγκλινα, τα οποία εκτείνονται παράλληλα και 
υποπαράλληλα, σε όλο το µήκος της ζώνης (Σχ.1.5). 

 
Σχ.1.5:Εµφανίσεις εβαποριτών και κύριες δοµές στην Ιόνιο ζώνη(Plaku & Murati 

1974) I.Osumi Συγκλινική Ζώνη, II. Berati Αντικλινική Ζώνη(1.∆ιαπειρικός ∆όµος, 
2.Εβαπορίτες Glina), III.Memaliaj Συγκλινική Ζώνη, IV. Kurveleshi Αντικλινική 
Ζώνη(Εβαπορίτες:3-Bashaj-Vermiku, 4-Nivica-Zlufi, 5-Kaparielli, 6-Kolonja, 7-Palavli, 8-
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Delvina), V. Shushica Συγκλινική Ζώνη, VI. Cika Αντικλινική Ζώνη(Εβαπορίτες: 9-Tragjasi, 
10-Palasa, 11-Cifliku), VII. Dukati Συγκλινική Ζώνη. 

 
 
Γενικά, οι δυτικές πτέρυγες των αντικλίνων δεν είναι ορατές στην 

επιφάνεια, εποµένως η επαφή µε τις γειτονικές συγκλινικές δοµές είναι πάντα 
τεκτονική. Λαµβάνοντας υπόψη αυτό, σχεδόν σε όλο το νότιο τµήµα της Ιονίου, 
διαµέσου της ρηξιγενούς τεκτονικής στους πυρήνες αυτών των δοµών, 
δηµιουργήθηκαν ανοίγµατα στην επιφάνεια µε αποτέλεσµα να είναι ορατό το 
πλήρες στρωµατογραφικό προφίλ. Αυτό αρχίζει µε εβαπορίτες του 
Περµοτριαδικού και δολοµίτες του Αν. Τριαδικού που διέρχονται πάνω από τις 
αποθέσεις φλύσχη του Ολιγοκαίνου – Μειοκαίνου. 

Στα βόρεια, οι δοµές της Ιονίου βυθίζονται κάτω από τη µολάσσα της 
Περιαδριατικής Κοιλότητας. Αυτή η κατάσταση είναι πιο ορατή βόρεια του 
ποταµού Vjosa, όπου οι δοµές βυθίζονται και διακόπτονται από την 
εγκαρσιότητα Vlora-Tepelena (Aliaj κ.α 1991). 

Μερικά αντίκλινα και σύγκλινα είναι : 
Postenani  Αντίκλινο                              Kurveleshi Αντίκλινο 
Permeti Σύγκλινο                                  Shushica Σύγκλινο 
Berati Αντίκλινο                                    Cika Αντίκλινο 
Drinos Σύγκλινο                                    Dukati Σύγκλινο 
Ο προσανατολισµός των διαφόρων αντικλινικών δοµών είναι βαθµιαίος 

από την άλλη πλευρά του πυρήνα µέχρι και τις ανατολικές πτέρυγες, γίνεται 
µονοκλινές µε ασθενή ανατολική βύθιση 15°-20°. Οι ζώνες αυτές των 
αντικλίνων έχουν διεύθυνση Β∆-ΝΑ µεταξύ 320° και 140°.  Οι ζώνες των 
συγκλίνων έχουν την ίδια διεύθυνση και είναι παράλληλες µε αυτές των 
αντικλίνων. Στην περίπτωση των συγκλινικών δοµών, το στρωµατογραφικό 
προφίλ αρχίζει µε φλύσχη του Ολιγοκαίνου και συνεχίζει µέχρι το Μειόκαινο. 
Γενικά, οι αντικλινικές δοµές έχουν όµοιο στρωµατογραφικό προφίλ µε τις 
συγκλινικές αλλά µε διαφορετικά πάχη και εύρος ηλικίας. 
 Μεταξύ των αντικλίνων της Ιονίου ζώνης το πιο σηµαντικό είναι το 
αντίκλινο Kurveleshi. Πολλοί επιστήµονες (Aliaj 1991), αποδίδουν τη δοµή του 
στα τεκτονικά ρήγµατα που υπάρχουν κατά µήκος του και εγκαρσίως αυτού και 
που µπορεί να έχουν παίξει σηµαντικό ρόλο και στην τεκτονική διαµόρφωση της 
ζώνης.  

Η ιζηµατογενής διαδοχή της Ιονίου εφιππεύει ∆-Ν∆ πάνω στους 
εβαπορίτες κατά τη διάρκεια µιας συµπιεστικής φάσης των σχηµατισµών. Οι 
εβαπορίτες διείσδυσαν στον πυρήνα των αντικλινικών δοµών διαµέσου των 
ρηγµάτων, τα οποία προκάλεσαν παραµόρφωση του ιζηµατογενούς καλύµµατος 
της Ιονίου και επηρέασαν το εύρος της επώθησης (Aliaj et. al., 1991). Αλλά και 
το διαπειρικό φαινόµενο έπαιξε σηµαντικό ρόλο στην τεκτονική δοµή της ζώνης. 
Αυτό εµφανίζεται στη ζώνη των αντικλίνων, για παράδειγµα στο αντίκλινο 
Kurveleshi, στις δυτικές πτέρυγες ή στους πυρήνες των δοµών του αντικλίνου 
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Cika, ενώ κατά µήκος του αντικλίνου Berati, στη δυτική περιφέρεια, οι 
διαπειρικές δοµές εκτείνονται µέχρι και την Ελλάδα όπου και σχηµατίζει ένα 
εβαποριτικό υπόβαθρο (Velaj κ.α 1991).   
          Ως αποτέλεσµα των πρόσφατων σεισµικών ερευνών, η γενική εφιππευτική 
κίνηση, από τα Α προς τα ∆, φαίνεται να σχετίζεται µε µια αντίθετη διεύθυνση, 
οπισθο-εφίππευσης. Αυτός ο τύπος ρηγµάτων αποδεικνύει και τον περίπλοκο 
σχηµατισµό της ζώνης (Harta Gjeologjike e Shqiperise 1983, Aliaj 1987, 
Serjani 1991, Bega 1995). 
 Πρέπει να σηµειωθεί, ότι οι εβαπορίτες της ζώνης συγκεντρώνονται στην 
επιφάνεια της τεκτονικής επαφής αντικλίνων και συγκλίνων και εποµένως 
προµηθεύουν τις βάσεις για το προφίλ της Ιονίου ζώνης. Αυτές οι εµφανίσεις 
εβαποριτών λαµβάνουν χώρα στις αντικλινικές ζώνες των Berati, Kurveleshi και 
Cika. 

  
 
 
 

1.3.3 Kruja Ζώνη 
 
 
Η δοµή της ζώνης αυτής (Σχ.1.6), µοιάζει µε τις δοµές των ζωνών 

Sazani και Ιονίου. Σε τοπίκη κλίµακα, αντιστοιχεί µε τη ζώνη Dalmatian 
(∆ιναρίδες) αλλά και µε τη ζώνη Γαβρόβου των Ελληνίδων. Στα ανατολικά 
οριοθετείται από τις ζώνες Krasta και Cukali ενώ στα δυτικά από την Ιόνιο 
ζώνη. Γενικά έχει διεύθυνση από Β∆ προς ΝΑ µε αζιµούθιο 330°, ενώ οι δοµές 
έχουν βόρεια κατεύθυνση µε αζιµούθιο 300°. Η επαφή µε τη ζώνη Krasta είναι 
εµφανής µε µια επώθηση, όπου ο φλύσχης Ολιγοκαίνου της Krasta βρίσκεται 
επωθηµένος στον αντίστοιχο φλύσχη Ολιγοκαίνου της ζώνης Kruja. 

Ta  επωθηµένα στρώµατα χαρακτηρίζονται από χαµηλή γωνία (15°-30°). 
Στην περιοχή απόθεσης των ανθρακικών σχηµατισµών, από το Ιουρασικό µέχρι 
το Ηώκαινο, η ζώνη Kruja έχει µια πλατφόρµα τυπικά νηριτική. Στην περιοχή 
µεταξύ των πόλεων  Elbasani  και Lezha, η επαφή αποτελείται από µολάσσα της 
Περιαδριατικής Κοιλότητας κατω από την οποία βρίσκεται ένα µέρος της Kruja. 
Όπως και η Ιόνιος, έτσι και η ζώνη Kruja αποτελείται από σειρές συγκλίνων και 
αντικλίνων, των οποίων το κύριο χαρακτηριστικό είναι οι φακοειδείς µορφές. 
Αυτά τα µέλη των αντικλινικών δοµών, που συνήθως συγκρούονται, είναι οι 
ανατολικές κατωφέρειες και οι γειτονικές υποθαλάσσιες ράχεις, από τα οποία 
εµφανίζονται σε µονοκλινή µορφή. Εκτός από τα εντυπωσιακά ρήγµατα, η ζώνη 
Kruja περιλαµβάνει και εγκάρσια ρήγµατα, τα οποία περιπλέκουν τα δοµικά 
χαρακτηριστικά της ζώνης. Στα δυτικά της δοµής Makaveshi, γεωφυσικές 
έρευνες και γεωτρήσεις, έδειξαν ότι υπάρχει µια αντικλινική δοµή που εκτείνεται 
από τα Τίρανα µέχρι το Fushekruje. 
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Μεταξύ των σηµαντικότερων δοµικών στοιχείων της ζώνης είναι η 
διαφοροποίηση του τεκτονικού στιλ της συµβολής Elbasani σε δυο διευθύνσεις, 
µια προς τα Β∆ και µια προς τα ΝΑ. Προς τη βόρεια κατεύθυνση, οι αντικλινικές 
δοµές είναι γραµµικές και προς τα δυτικά επωθούνται, ενώ στη ΝΑ διεύθυνση 
είναι βραχυπτυχωµένου τύπου (Cluka et. al. 1990). Ανεξαρτήτως δευτερογενών 
στοιχείων, οι µεγαλύτερες εµφανίσεις αντικλινικών δοµών της ζώνης, είναι αυτές 
των οροσειρών Tomorri και Dajti.       

 

 
Σχ.1.6:Τοµή που δείχνει τη σχέση µεταξύ Krasta, Krasta και Ιονίου ζώνης(Dalipi 

1984) 1.Ανθρακικές πελαγικές φάσεις της Ιονίου ζώνης, 2.Ανθρακικές νηριτικές φάσεις της  
Kruja ζώνης, 3. Ολιγόκαινο-Ακουιτάνιο, 4. Βουρδιγάλιο, 5. Μειόκαινο, 6. Επίκλυση µεταξύ 
ιζηµατογενών κύκλων, 7. Τεκτονικό ρήγµα, 8. Επώθηση της ζώνης Krasta πάνω στη ζώνη 
Krasta. 

 
 
 

1.3.4 Krasta Ζώνη 
 
 
∆οµικά αυτή η ζώνη είναι από τις πιο περίπλοκες, αφού παρουσιάζει 

πολλούς δοµικούς τύπους. Σε πολλές περιπτώσεις, οι δοµές αυτές 
αντιπροσωπεύονται από επωθήσεις, λεπιοειδείς δοµές, τεκτονικά παράθυρα, 
επωθηµένα καλύµµατα, κ.α. Έχει γενική διεύθυνση Β∆ εως Β, µε εξαίρεση τη 
δοµή Labinoti – Golloboida που έχει διεύθυνση ΑΒΑ (Σχ. 1.7).  

Οι πλευρές είναι στενές, κλειστές, συχνά ανεστραµµένες µε λεπιοειδή 
δοµή. Οι δυτικές πλευρές είναι απότοµες και αποτελούνται από ανθρακικούς 
σχηµατισµούς. Οι ανατολικές πλευρές δεν είναι τόσο απότοµες και αποτελούνται 
από αποθέσεις φλύσχη του Παλαιογενούς. Πολλές από τις αντικλινικές δοµές 
αντιπροσωπεύονται µόνο από ΒΑ πλευρές που δείχνουν λεπιοειδή δοµή, ενώ οι 
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Ν∆ πλευρές χωρίζουν σύγκλινα, που λαµβάνουν χώρα κάτω από τεκτονικά 
δάπεδα (Gjeologjia e Shqiperise 1982). 

Στο Βόρειο τµήµα της ζώνης, που εκτείνεται από το Vau i Dejes µέχρι 
την οροσειρά Mali Kavanies, ανατολικά της Kruja, υπάρχει ένα συµµετρικό 
αντίκλινο µε Α εως ΒΑ διεύθυνση και αποτελείται από ασβεστόλιθους του Αν. 
Κρητιδικού και φλύσχη του Μαιστριχτίου – Παλαιογενούς. Το µονοκλινές Jubani 
– Guri Zi αποτελείται από αποθέσεις ηλικίας Μ.-Αν. Τριαδικού – Παλαιογενούς. 
Προς τα νότια, αυτό το τµήµα αποτελείται από την αντικλινική δοµή Manatia και 
την ενότητα Spiteni (Melo and Kanani, 1984), που βρίσκονται σε τεκτονική 
επαφή µε τη ζώνη Kruja. Στον ποταµό Mati, σε επαφή µε τη ζώνη Mirdita, οι 
ασβεστόλιθοι µετακινήθηκαν προς τα δυτικά και ανήκουν στον πυρήνα των 
δοµών Krasta. Πιο νότια, οι λεπιοειδείς αντικλινικές δοµές αυτού του τµήµατος, 
επωθούνται στα ανθρακικά της ζώνης Kruja. Επίσης εµφανίζονται και δύο 
τεκτονικά επωθηµένα καλύµµατα, το κατώτερο κάλυµµα Spiteni, που βρίσκεται 
τεκτονικά τοποθετηµένο στη ζώνη Kruja και το κάλυµµα Krasta, που βρίσκεται 
τοποθετηµένο στο προηγούµενο κάλυµµα, (Σχ.1.8) (Melo and Kanani, 1984). 

 
Σχ.1.7:∆ιεύθυνση των κύριων δοµών της ζώνης Krasta. Μαύρο-Αντικλινικές ∆οµές, 

Ασπρο-Συγκλινικές ∆οµές, 1-Kruja, Ιόνιος και Sazani ζώνες, 2-Αλβανικές Άλπεις, 
Vermoshi, Gashi, Cukali, Mirdita και Korabi ζώνες. 

 
 
Οι αποθέσεις φλύσχη της  Krasta ζώνης (ηλικίας Άλβιο-Κενοµάνιο), 

βρίσκονται τοποθετηµένες πάνω στο χερσογενή φλύσχη του καλύµµατος Spiteni, 
ηλικίας Ηωκαίνου.  

Το δεύτερο τµήµα της ζώνης, που βρίσκεται στο κέντρο της ζώνης 
αποτελείται από αντικλινικές και συγκλινικές δοµές που επηρεάζονται από 
λεπιοειδή τεκτονική και επωθήσεις. Στο ΝΑ τµήµα, από το αντίκλινο Krasta και 
πιο πέρα, η επέκταση της ζώνης γίνεται προς τα ΝΑ και στην περιοχή Gjinari-
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Pashtreshi καλύπτεται από τους οφειόλιθους της ζώνης Mirdita. Πιο νότια 
εµφανίζονται αντικλινικές δοµές και µεταξύ αυτών η αντικλινική δοµή Griba, η 
οποία παρουσιάζει αναστροφή. 

Το τρίτο τµήµα αρχίζει από τη δοµή Ostrovica και προς τα νότια, τα 
αντίκλινα και σύγκλινα, διαφοροποιούνται και καλύπτονται από τους οφειόλιθους 
της Mirdita και Τριαδικούς-Ιουρασικούς ασβεστόλιθους. Στην περιοχή µεταξύ 
Lenie-Leskoriku, η ζώνη Krasta µετατοπίζεται προς τα δυτικά πάνω στο φλύσχη 
της ζώνης Kruja. Επίσης, παρουσιάζεται εδώ και το τεκτονικό παράθυρο  
Okshtuni (Melo et. al, 1991), που αποτελείται από αποθέσεις της ζώνης 
Mirdita και Korabi. Το τεκτονικό παράθυρο αποτελείται από δύο ενότητες 
φλύσχη που συνδέονται µεταξύ τους τεκτονικά. Η πρώτη ενότητα φλύσχη είναι 
ηλικίας Τιθωνίου – Κ. Κρητιδικού και αποτελείται από µαργαικους ψαµµίτες και 
στρώµατα ασβεστολίθων. Αυτός ο φλύσχης ανήκει στο ανατολικό τµήµα της 
ζώνης και µοιάζει µε το φλύσχη της ζώνης Βοιωτίας των Ελληνίδων. Η δεύτερη 
ενότητα φλύσχη είναι ηλικίας Μαιστριχτίου-Κ. Ηωκαίνου και αντιπροσωπεύει τον 
κύριο φλύσχη της ζώνης Krasta. Η επαφή των δύο ενοτήτων φλύσχη είναι 
τεκτονική και έτσι εµφανίζεται το τεκτονικό παράθυρο του φλύσχη του Ηωκαίνου 
που εµφανίζεται στο φλύσχη του Τιθωνίου-Κ.Κρητιδικού, σε µια περιοχή που 
ονοµάζεται Ura e Muzhaqit. Ο φλύσχης του Τιθωνίου-Κ. Κρητιδικού καλύπτεται 
από ηφαιστειοιζηµατογενείς σειρές (Τριαδικού-Ιουρασικού) και µαγµατικά 
πετρώµατα της µάζας Bulqiza (Melo et. al, 1991) ή από Παλαιοζωικές 
χερσογενείς  σειρές της ζώνης Korabi.  

 
 
Σχ.1.8:Τεκτονικό παράθυρο Manati στην ενότητα Spiteni(Melo and Kanani 1984). 
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1.3.5 Cukali Ζώνη 
 
 
Αλβανοί γεωλόγοι πιστεύουν ότι η ζώνη αυτή αποτελεί το βόρειο κλάδο 

της ονοµαζόµενης Krasta-Cukali ζώνης και ότι είναι µια υποζώνη αυτής 
(Geologjia e Shqiperise, 1982). Επιστήµονες θεωρούν τη ζώνη Cukali ως ένα 
µεγάλο τεκτονικό παράθυρο, το οποίο από τα Β∆ επωθείται από τις Αλβανικές 
Άλπεις και από τα Ν∆ επωθείται από τη ζώνη Mirdita, (Σχ.1.9).  

 

 
 
Σχ.1.9:Θέση της ζώνης Cukali(c) και η σχέση της µε τις γειτονικές ζώνες στην 

Βόρεια Αλβανία. G-Gashi  ζώνη, V-Vermoshi ζώνη, A-Αλβανικές Άλπεις, M-Mirdita ζώνη, 
Kr-Krasta ζώνη, K-Kruja ζώνη(Meco, Aliaj 2000). 

 
Μετά από πολλές έρευνες (Geologjia e Shqiperise, 1982), η ζώνη Cukali 

τοποθετήθηκε δίπλα στην εγκαρσιότητα  Shkodra-Peja. Αυτό ενήργησε ως 
παλαιογεωγραφικό κλείσιµο των Αλβανικών Άλπεων αλλά και ως µια γραµµή, 
νότια της οποίας µετατοπίστηκαν οι νότιες Αλβανίδες προς τα δυτικά, µε 
µεγαλύτερο εύρος από τις βόρειες Αλβανίδες. Άλλοι επιστήµονες (Qirinxh, 
1991), πιστεύουν ότι οι δοµές της ζώνης Cukali έχουν ∆ιναρική διεύθυνση και 
δεν υπάρχει παλαιογεωγραφική µετάβαση από την πλατφόρµα των Αλβανικών 
Άλπεων στη λεκάνη Cukali. Πιστεύουν ότι το παράθυρο Cukali είναι η νότια 
συνέχιση της ζώνης Budra και επωθείται τεκτονικά από τις Αλβανικές Άλπεις. 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



 20

Το παράθυρο Cukali χαρακτηρίζεται από την παρουσία αντικλινόριου µε πτυχές 
και τεκτονική θραύσης. Το µεγαλύτερο αντίκλινο είναι αυτό του Mali Cukalit και 
η δοµή του εµφανίζει δυο αξονικές διευθύνσεις, οι οποίες διασταυρώνονται. Η 
µεγαλύτερη αξονική διεύθυνση αντιπροσωπεύει τη ΒΑ διεύθυνση της δοµής, ενώ 
η δεύτερη δείχνει τη Β∆ διεύθυνση των πτυχών.  
      Λιθολογικά, στους πυρήνες των αντικλίνων, υπάρχουν ηφαιστειοιζηµατογενή 
και ανθρακικά πετρώµατα, ηλικίας Τριαδικού-Ιουρασικού. Στους πυρήνες των 
συγκλίνων υπάρχουν χερσογενείς αποθέσεις, ηλικίας Μαιστρίχτίου-
Παλαιογενούς. 

Σύµφωνα µε τον Theodhori (1988) και άλλους πιστεύεται ότι οι 
αποθέσεις της ζώνης Cukali αντιπροσωπεύουν θαλάσσιες συνθήκες και µάλιστα 
ενός ανοιχτού ωκεανού. Πρόκειται για κόκκινους, πράσινους ραδιολαρίτες, 
ραδιολαριτικούς ασβεστόλιθους και ηφαιστειακά πετρώµατα, µαργαικους 
βιοµικριτικούς ασβεστόλιθους, ασβεσταρενίτες, κροκαλοπαγή κ.α. 

 
 
 

1.3.6 Ζώνη Αλβανικών Άλπεων 
 
 

 Είναι ευρέως διαδεδοµένη στη βορειότερη Αλβανία, βόρεια της   
Shkodra-Bajram Curri-Peja εγκαρσιότητας(Σχ.1.10). Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα, 
η ζώνη των Αλβανικών Άλπεων στα Ν και ΝΑ να συνορεύει µε τις ζώνες 
Mirdita και Cukali, επωθείται στη ζώνη Cukali ένω η ίδια εφιππεύται από τη 
ζώνη Mirdita. Στα Β και ΒΑ, η ζώνη εφιππεύεται από τις ζώνες Gashi και 
Vermoshi (Σχ.1.10). Η παλαιογεωγραφία και η τεκτονική στην επιφάνεια, δεν 
είναι ίδιες µε την υπόλοιπη ζώνη. Από το Αν. Πέρµιο µέχρι το Αν. Τριαδικό, η 
κατάσταση ήταν περίπου ίδια. Το Αν. Πέρµιο-Κ. Κρητιδικό περιελάµβανε 
χερσογενή και χερσογενείς-ανθρακικές αποθέσεις. Το Ανίσιο (Τριαδικό) 
αντιπροσωπεύεται από κονδυλώδη στρώµατα, ενώ στο Λαδίνιο αποθέτονται 
τόφφοι, µαύροι ασβεστόλιθοι και δολοµίτες µε µεγαλόδοντα. Σε µερικές δοµές 
της ζώνης εµφανίζονται και βωξίτες (Αν. Τραδικό).  Από το Ιουρασικό- Αν. 
Κρητιδικό, η ζώνη είναι ετερογενής και διαιρείται σε δύο υποζώνες, την Malsia e 
Madhe υποζώνη (Υψηλού Καρστ) και τη Valbona υποζώνη. 
 Η πρώτη υποζώνη αναπτύχθηκε δυτικά των Άλπεων και βρίσκεται Β, Α 
και ΝΑ της υποζώνης Valbona, στην οποία και επωθείται. Αντιθέτως στα Ν και 
Ν∆ επωθείται στη ζώνη Cukali. Γενικά η Malsia e Madhe υποζώνη 
αντιπροσωπεύει ένα µεγάλο µονοκλινές που διαχωρίζεται από ρήγµατα, σε 
ξεχωριστά τεµάχη, µε γωνία βύθισης 20°-25°, τα οποία µοιράζονται µεταξύ Β 
και ΒΑ διευθύνσεων. 
 Η δεύτερη υποζώνη Valbona, βρίσκεται µεταξύ της υποζώνης Malsia e 
Madhe και της ζώνης Gashi, στην οποία και επωθείται. Στην υποζώνη αυτή 
βρίσκεται και η µεγάλη αντικλινική δοµή του Mali Shkelzenit που εκτείνεται από 
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τον ποταµό Tropoja και διαχωρίζεται σε τεµάχη, λόγω διασταυρούµενων 
ρηγµάτων. Ο αντικλινικός πυρήνας εκτείνεται Α-∆ και αποτελείται από 
χερσογενείς και χερσογενείς-ανθρακικές φάσεις, του Κ. Τριαδικού που συχνά 
βρίσκονται σε τεκτονική επαφή µε ανθρακικά του Μ.-Αν. Τριαδικού. Στην 
ανατολική διεύθυνση, ο αντικλινικός άξονας καταβυθίζεται. Στο τµήµα, µεταξύ 
Mesi και Gurraj i Eperrn, η υποζώνη αντιπροσωπεύεται από ένα µονοκλινές µε 
γενική διεύθυνση ∆Β∆ εως ΑΝΑ. Αυτό επηρεάζεται από διασταυρούµενα 
ρήγµατα τα οποία δηµιουργούν τα τεκτονικά τεµάχη, που αποτελούνται από 
ανθρακικές και χερσογενείς φάσεις του Περµίου-Κ. Τριαδικού. Τα τεµάχη 
συγκρούονται νότια της υποζώνης, όπου η υποζώνη επωθείται στο φλύσχη της 
ζώνης Cukali. 

 

 
 
Σχ.1.10:Τοµή της ζώνης των Αλβανικών Άλπεων µε τη χαρακτηριστική επωθηµένη 

δοµή (Meco, Aliaj 2000) Oph-Οφειόλιθοι, G-Gashi Ζώνη, C-Cukali Ζώνη, K-Krasta Ζώνη, 
Kr-Kruja Ζώνη. 

 
 
 

1.3.7 Ζώνη  Vermoshi 
 
 

 Έχουν εκφραστεί διάφορες απόψεις για τη γεωλογική θέση της ζώνης 
καθώς και για τις σχέσεις της µε τις γειτονικές ζώνες, (Σχ.1.11). Πολλοί πάντως 
επιστήµονες (Meco και Aliaj), πιστεύουν ότι αντιπροσωπεύει µια ανεξάρτητη 
τεκτονική ζώνη στην οποία οι Μεσοζωικές αποθέσεις αποτελούν τον πυρήνα 
των αντικλινικών δοµών και διαφέρουν από τις αντίστοιχες της ζώνης Gashi. 
Γενικά η ζώνη θεωρείται τυπικό τεκτονικό επωθηµένο κάλυµµα στη ζώνη των 
Αλβανικών Άλπεων. Η επαφή των δυο ζωνών βρίσκεται µεταξύ του φλύσχη 
(Μαιστρίχτιου) της υποζώνης Valbona και του φλύσχη του Malsia e Madhe 
(Παλαιοκαίνου-Ηωκαίνου). Ο χαρακτήρας των επωθηµένων καλυµµάτων της 
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ζώνης πάνω στις Αλβανικές Άλπεις εµφανίζεται υπο τη µορφή τεκτονικών 
παραθύρων, όπου το εύρος της οριζόντιας µετατόπισης ξεπερνά τα 10Km 
(Tektonika e Albanideve, 1984). 

 

Σχ.1.11:Εγκάρσιο προφίλ στη ζώνη Vermosi και η σχέση της µε γειτονικές ζώνες(Gashi και 
Αλβανικές Άλπεις),(Peja et al 1990). 
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                            ΕΣΩΤΕΡΙΚΕΣ ΖΩΝΕΣ 

 
 

 
1.3.8 Mirdita Ζώνη 
 
Πρόκειται για τη µεγαλύτερη και σπουδαιότερη ζώνη στην Αλβανία. Στα 

ανατολικά βρίσκεται σε επαφή µε τη γειτονική Korabi ζώνη, ενώ, προς τα βόρεια 
επωθείται στις ζώνες Cukali και στις Αλβανικές Άλπεις. Στα δυτικά, επωθείται 
τεκτονικά στη ζώνη Krasta. Στο γεωγραφικό πλάτος, µεταξύ Labitoni-Dibra, η 
ζώνη Krasta, χωρίζει τη Mirdita σε δυο τµήµατα, βόρεια και νότια Mirdita. Η 
βόρεια Mirdita έχει διεύθυνση Ν εως ΝΑ ενώ η νότια Mirdita έχει διεύθυνση 
ΒΒ∆-ΝΑ. 

Όσον αφορά τη γεωλογική θέση της ζώνης και τις σχέσεις της µε τις 
γειτονικές ζώνες, η πιο διαδεδοµένη άποψη είναι ότι υπάρχει κίνηση των 
εσωτερικών ζωνών προς τις εξωτερικές, από Α προς ∆, και οι δοµές έχουν 
∆ιναρική ∆ιεύθυνση, δηλ, ΒΒ∆-ΝΝΑ. Η ζώνη Mirdita είναι γνωστή και ως ζώνη 
µαγµατικών πετρωµάτων ή ζώνη οφειολίθων. Αυτό οφείλεται στο µεγάλο πάχος 
των οφειολίθων στην περιοχή (14Km). Στη ζώνη όµως εµφανίζονται και 
ιζηµατογενείς και ηφαιστειοιζηµατογενείς αποθέσεις. Αλβανοί γεωλόγοι (Kodra 
1988, 1995, Kodra e Gjata 1989, Shallo κ.α 1992)  διαιρούν τη ζώνη σε 3 
ενότητες: α)Πελαγική Ενότητα  Qerreti-Miliska, που βρίσκεται στο κέντρο της 
ζώνης, όπου είχε αναπτυχθεί ο ωκεανός Mirdita, β)Πλατφόρµα Hajmeli στα 
δυτικά της ζώνης και γ)Η πλατφόρµα Gjallica στα ανατολικά της ζώνης. 

 
 
 
1.3.9  Korabi   Ζώνη 
 
 
Πρόκειται για την ανατολικότερη ζώνη της Αλβανίας, η οποία επωθείται 

στη ζώνη Mirdita στα δυτικά, ενώ υπερκαλύπτει τα στρώµατα, Τιθωνίου-Κ. 
Κρητιδικού, της ζώνης Krasta. Προς τα νότια, η ζώνη Korabi αντιστοιχεί µε την 
Πελαγονική των Ελληνίδων, ενώ βορειότερα αντιστοιχεί µε τη ζώνη Golia των 
∆ιναρίδων. Ανατολικότερα συνεχίζει στο Κόσσοβο και στην Μακεδονία. 

Μπορεί να χωριστεί σε 3 υποζώνες, που εκτείνονται από ΑΒΑ εως ΝΝ∆. 
Αυτές είναι οι Kollovozi, Caja και Korabi (Σχ.1.12) . 
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Σχ.1.12: Η σχέση των 3 υποζωνών της Korabi ζώνης(Meco 1988). 1-Ψαµµίτες, 2-Χαλαζίτες, 
3-Πηλιτικοί σχιστόλιθοι, 4-Ιγκριµβρίτες, 5-Ασβεστόλιθοι, 6-Αργιλικοί σχιστόλιθοι και 7-
Κροκαλοπαγίτες. 

 
 
*Η υποζώνη Kollovozi αντιπροσωπεύει το ανατολικότερο τµήµα της 

ζώνης και υπερκαλύπτει την υποζώνη Korabi. Ακολουθεί βόρεια, τις δοµές των 
Borja-Kollovozi-Shtrezi µονοκλινών, το σύγκλινο Tuvaj κ.α. Παρουσιάζει 
τεκτονική επωθητική επαφή µε τις Περµοτριαδικές αποθέσεις της υποζώνης 
Caja, προς τα δυτικά. 
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∆οµικά, η υποζώνη χαρακτηρίζεται από µονοκλινείς πτυχές οι οποίες 
χαρακτηρίζονται από µια δυτική αναστροφή. Η επαφή µε τις άλλες δυο υποζώνες 
είναι επωθητική. Η επώθηση αυτή είναι ορατή σε πολλά σηµεία. Ένα από τα 
αποδεικτικά στοιχεία για την τεκτονική των επωθηµένων καλυµµάτων είναι το 
τεκτονικό παράθυρο Borja που ανήκει στη δυτική υποζώνη Caja. 

*Η υποζώνη Caja βρίσκεται δυτικά της Kollovozi, στην οποία και 
επωθείται. Εκτείνεται από τον ποταµό Luma, στα βόρεια του χωριού Fshati, 
µέχρι την περιοχή Muhuri. Η ηλικία των πετρωµάτων της αρχίζει από το 
Ορδοβίσιο και φτάνει µέχρι το Κ. ∆εβόνιο. Αποτελείται από ανθρακικές, 
πελαγικές κυρίως αποθέσεις, µε εναλλαγές ηφαιστειακών και αργιλικών 
σχιστολίθων. 

Από τον ποταµό Veleshica και νοτιότερα, η υποζώνη υπερκαλύπτει τις 
αποθέσεις φλύσχη της ζώνης Krasta. Γενικά, η υποζώνη έχει περίπλοκη δοµή. 
Στο βόρειο τµήµα εµφανίζεται µια αντικλινική δοµή µε διεύθυνση  βόρεια, η 
οποία γίνεται πολύπλοκη από κατακόρυφο ρήγµα. 

Ο πιο διαδεδοµένος σχηµατισµός της υποζώνης ονοµάζεται Σχηµατισµός 
Μαύρων Σχιστολίθων του Muhuri που είναι τυπικό για την Παλαιοζωική 
στρωµατογραφία της Αλβανίας. 

*Η υποζώνη Korabi, δοµικά, αποτελεί ένα µονοκλινές µε βύθιση 35° προς 
βορρά και 25° προς ΒΑ. Γενικά, στη δοµή, σηµαντικό ρόλο έπαιξαν η λεπιοειδής 
τεκτονική και τα επωθηµένα καλύµµατα που παρατηρούνται στους 
Παλαιοζωικούς σχηµατισµούς της οροσειράς Korabi αλλά και η ρηξιγενής 
τεκτονική. 

Στα δυτικά, οι Παλαιοζωικές-Τριαδικές σειρές της Mali Korabit 
βρίσκονται σε τεκτονική επαφή µε τους εβαπορίτες του Mali Bardhe και µε το 
φλύσχη της ζώνης Krasta. Στρωµατογραφικά, η υποζώνη διακρίνεται σε δυο 
συστήµατα, το Παλαιοζωικό και το Τριαδικό. 

Τέλος, στη ζώνη Korabi, πολύ σηµαντική, είναι η δοµή του επωθηµένου 
καλύµµατος Grama που αποτελείται από ηφαιστειοιζηµατογενείς σειρές του Μ. 
Τριαδικού και βρίσκεται τεκτονικά πάνω στις Ηωκαινικές αποθέσεις των 
εξωτερικών ζωνών της Αλβανίας. Το επωθηµένο κάλυµµα αποτελείται από 
σχιστόλιθους, διαβάσες και ασβεστόλιθους. Χαρακτηρίζεται από πτυχές και 
κατακόρυφη ρηγµάτωση.  

Πολλά είναι και τα τεκτονικά παράθυρα που εµφανίζονται στη ζώνη, 
όπως είναι αυτά του Mali Bardhe, Banjat e Peshkopise κ.α. Αυτά ανήκουν στις 
ζώνες Kruja ή Ιονίου και οι ηλικίες, όπως φαίνεται από τους εβαπορίτες, είναι 
Περµοτριαδική. Το τεκτονικό παράθυρο Kercishti είναι η απόδειξη ότι η ζώνη 
Kruja βρίσκεται µέσα στη ζώνη Korabi. 

Ένα γιγαντιαίο εβαποριτικό παράθυρο (6-11Km) βρίσκεται στο Mali 
Bardhe και διασχίζει τον Παλαιογενή φλύσχη της ζώνης Krasta προς το βορρά 
και το επωθηµένο κάλυµµα Grama προς τα νότια. Προς τα βόρεια, ο φλύσχης 
της Krasta καλύπτεται από Παλαιοζωικές και Τριαδικές αποθέσεις της ζώνης 
Korabi. 
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1.3.10   Gashi     Ζώνη 
 
 
Η ζώνη περιλαµβάνει την Β-Α γωνία της Αλβανίας. Η δοµή της είναι 

πολύπλοκη και έχει διεύθυνση ΒΒ∆. Από τη γεωλογική δοµή της και την 
παλαιογεωγραφία της φαίνεται ότι είναι τµήµα των εσωτερικών ζωνών της 
Αλβανίας. 

Στη ζώνη Gashi, οι σχηµατισµοί που αποτελούν το γεωλογικό προφίλ 
είναι η ηφαιστειοιζηµατογενής σειρά Ceremi (Σιλούριο-∆εβόνιο), η 
ηφαιστειοιζηµατογενής σειρά Rupa-Sulbica (Πέρµιο-Κ. Τριαδικό), η 
γαββροπλαγιογρανιτική µάζα, µεταξύ αυτών, Trokuzi και κροκαλοπαγίτες-
ψαµµίτες-χαλαζίτες που επικάθονται αυτών. Η γαββροπλαγιογρανιτική µάζα 
εκτείνεται ΒΑ, ενώ οι ηφαιστειοιζηµατογενείς αποθέσεις έχουν Β και Β∆ 
πτυχωµένη δοµή. Στα ανατολικά των αποθέσεων αυτών, υπάρχουν ανατολικές 
καταβυθίσεις µε γωνίες 25°, ενώ προς τα δυτικά και Ν∆ οι γωνίες είναι 
µικρότερες, 15°. Γενικά η ζώνη Gashi υπερκαλύπτει τις Αλβανικές Άλπεις. 

Η ζώνη Gashi διαιρείται σε 4 ορίζοντες που είναι οι εξής: 
α) Ηφαιστειοιζηµατογενής Σχηµατισµός Ceremi που περιλαµβάνει 

σχιστόλιθους και ανθρακικά, φυλλίτες και πηλίτες, ψαµµίτες-χαλαζίτες-
σχιστόλιθους µε παρεµβολές ασβεστολίθων. 

β)Γαββροπλαγιογρανιτική µάζα Trokuzi που περιλαµβάνει γάββρους, 
γρανίτες. 

γ)Ηφαιστειοιζηµατογενής Σχηµατισµός Rupa-Sulbica µε ασβεστόλιθους, 
ανθρακικούς σχιστόλιθους µε ηφαιστειακά πετρώµατα, ανδεσίτες, δακίτες, 
βασάλτες, αργίλους και χαλαζιτικούς ψαµµίτες. 

δ)Σχηµατισµός κροκαλοπαγιτών-ψαµµιτών-χαλαζιτών, της Kreshi Vuj 
Kut-Ali Cela Αύλακας, µε ανθρακικά, ηφαιστειακά πετρώµατα και ασβεστόλιθους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο  

 
 
 

 ΓΕΩΜΕΤΡΙΑ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑΤΙΚΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΣΤΗΝ 
ΑΛΒΑΝΙΚΗ ΟΡΟΓΕΝΕΤΙΚΗ ΖΩΝΗ ΚΑΤΑ Η ∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ 
ΤΡΙΤΟΓΕΝΟΥΣ. 

 
 
Η γεωλογική χαρτογράφηση και η δοµική ανάλυση κατά µήκος των 

κεντρικών και βόρειων Αλβανίδων, µας επιτρέπει να στηρίξουµε την κινηµατική 
και την ιστορία της Αλβανικής ορογενετικής ζώνης στην Τριτογενή ηπειρωτική 
σύγκρουση, ανάµεσα στην Απουλία και στην Ευρωπαίκη πλάκα. ∆ιακρίνονται 
τέσσερα κύρια παραµορφωτικά γεγονότα:  

1)D1 που έλαβε χώρα στο Ηώκαινο-Ολιγόκαινο και δηµιούργησε Ν∆ 
λεπίωση στα άκρα των Εξωτερικών Αλβανίδων σε συνδυασµό µε ΒΑ επώθηση. 
Κατά τη διάρκεια της συµπίεσης D1, η ζώνη Korabi των Εσωτερικών Αλβανίδων, 
µαζί µε τους υπερκείµενους οφειόλιθους της Mirdita, επωθούνται πάνω στις 
Εξωτερικές Αλβανίδες. Η παραµόρφωση D1 συνοδεύεται από πάχυνση του 
φλοιού. 

2)D2 που έλαβε χώρα στο Ολιγόκαινο-Μειόκαινο και συνδέεται µε 
λέπτυνση του φλοιού και επέκταση του υποβάθρου των Εξωτερικών Αλβανίδων, 
ενώ συνεχίζεται η σύγκλιση της πλάκας και η συµπίεση µεταναστεύει προς τα 
Ν∆, προς τα πιο εξωτερικά µέρη των Αλβανίδων. Κατά την επέκταση της D2, οι 
οφειόλιθοι της Mirdita, ανεπηρέαστοι κατέρχονται προς τα Ν∆ καλύπτοντας 
µέρος των Εξωτερικών Αλβανίδων. 

3)D3 ακολουθεί µια ΒΑ-Ν∆ µίκρυνση στο Μ.-Κ. Μειόκαινο 
4)Τέλος υψηλής γωνίας D4 κανονικά ρήγµατα τροποποιούν ισχυρά, από 

το Μειόκαινο, προς τα εµπρός την προυπάρχουσα παραµόρφωτική γεωµερία των 
Αλβανίδων.   

H Τριτογενής κινηµατική εξέλιξη των Αλβανίδων είναι σε πλήρη 
συµφωνία µε την Τριτογενή κινηµατική ιστορία των Ελληνίδων, φανερώνοντας ότι 
η ίδια γεωδυναµική εξέλιξη επηρέασε τις δύο περιοχές, κατά το Τριτογενές. 
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2.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
 
Η Αλβανική ορογενετική ζώνη εκτείνεται προς τα ΒΒ∆-ΝΝΑ και 

βρίσκεται µεταξύ ∆ιναρικών και Ελληνικών Άλπεων. (Σχ.2.1) ∆ηµιουργήθηκε 
από την Αλπική ορογενετική εξέλιξη στη δυτική Βαλκανική περιοχή που 
σχετίζεται µε την σύγκλιση των πλακών µεταξύ Απουλίας και Ευρασίας και το 
κλείσιµο του ωκεανού της Μεσοζωικής Τηθύος (Aubouin e Ndojaj 1964, Shallo 
1990,1992, Kodra e Bushati 1991, Beccaluva  κ.α 1994). 

 
Σχ.2.1: Γεωλογικός χάρτης των κύριων τεκτονικών στοιχείων της Βαλκανικής 
Χερσονήσου(Godfriaux 1968, Aubouin et al 1970, Duerr et al 1978, Burchfiel 1980, 
Alther et al 1982, Seidel 1982 Kilias and Mountrakis 1985, 1987, Dinter and Royden 
1993). 

 
 
Η γεωλογική έρευνα που έγινε στην Αλβανική ορογενετική ζώνη 

αποκάλυψε πολλές δυσκολίες όσον αφορά τη δηµιουργία και τη δοµή της. Γενικά, 
ενισχύεται η άποψη για ένα πολυσύνθετο ορογενές δηµιουργηµένο από µια 
ετερογενή τεκτονική, επαλλήλων επωθηµένων καλυµµάτων, Παλαιοζωικών, 
Μεσοζωικών και Καινοζωικών περιοχών (Αubouin e Ndojaj 1964, Collaku e 
Cadet 1991, Melo κ.α 1991 e Xhamo κ.α 1991). 
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2.2  Γεωλογική Ιστορία 
 
 
Πολλές τεκτονοστρωµατογραφικές ενότητες αποτελούν την Αλβανική 

ορογενετική ζώνη, συµπεριλαµβανοµένων και των ακολουθιών των παθητικών 
και ενεργών ηπειρωτικών περιθωρίων, συγκεντρώσεις ρωγµών και οφειολίθων, 
χαµηλού βαθµού µεταµορφωµένα βασικά πετρώµατα. Από την τεκτονική κορυφή 
µέχρι τον τεκτονικό πυθµένα υπάρχουν τα εξής: (Σχ.2.2) (Aubouin e Ndojaj 
1964, Kodra e Gjoka 1983, Xhomo κ.α 1985, Meco 1988, Shallo 1990,1992, 
Kodra e Bushati 1991, Beccaluva κ.α 1994) 

 

 
Σχ.2.2: Τεκτονική τοµή διαµέσου της Αλβανικής Ορογενετικής Ζώνης (Kilias et al 

2001) 
 
 
1)Mirdita οφειολιθική ζώνη µε ιζηµατογενές κάλυµµα του Α. Ιουρασικού, 

ραδιολαριτικούς κερατόλιθους και οφειολιθικά µίγµατα και ιζήµατα φλύσχη του 
Τιθωνίου-Κ. Κρητιδικού. Σε µερικές περιοχές, υπάρχουν επικλυσιγενείς  
Κρητιδικοί ασβεστόλιθοι πάνω σε οφειολιθικά πετρώµατα της Mirdita. Κατά 
µήκος της ζώνης επαφής των οφειολίθων της Mirdita µε τις υποκείµενες 
ανατολικές και δυτικές περιφερειακές ενότητες, εµφανίζεται µια στενή ζώνη 
µεταµόρφωσης, αµφιβολιτικής-πρασινοσχιστολιθικής φάσης που αντιπροσωπεύει 
το µεταµορφικό πέλµα των οφειολίθων της Mirdita (Turku 1987). 

2)Korabi ζώνη αποτελούµενη από χαµηλού βαθµού µεταµορφωµένα,  
Ορδοβισίου-∆εβονίου, ιζηµατογενή και µαγµατικά πετρώµατα που καλύπτονται 
από κροκαλοπαγή Περµίου-Κ. Τριαδικού, µια τεκτονική που σχετίζεται µε την Κ.-
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Μ. Τριαδικού ηφαιστειοιζηµατογενή σχηµατισµό και Α. Τριαδικού-Ιουρασικού 
ανθρακικά πετρώµατα. 

3)Οι Αλβανικές Άλπεις αποτελούνται από Τριαδικού – Κρητιδικού 
χερσογενή πετρώµατα και τύπου πλατφόρµας ανθρακικά που καλύπτονται από 
ιζήµατα τύπου φλύσχη, ηλικίας Μαιστρίχτιο-Παλαιόκαινο. Αυτά αποτελούν την 
νοτιότερη συνέχεια των ∆ιναρίδων µέσα στην Αλβανία. 

4)Η ζώνη Krasta-Cukali που αποτελείται από χερσογενή πετρώµατα 
ηλικίας Τριαδικού και νηριτικούς ασβεστολίθους Τριαδικού, ιζηµατογενή 
πετρώµατα βαθιάς θάλασσας του Ιουρασικού και Κ. Κρητιδικού ιζήµατα, τύπου 
φλύσχη που συνεχίζεται προς τα πάνω µε Κρητιδικούς πελαγικούς 
ασβεστόλιθους και φλύσχη ηλικίας Μαιστριχτίου-Ηωκαίνου. 

5)Η ζώνη Kruja που αποτελείται από Μεσοζωικά, νηριτικά ανθρακικά 
πετρώµατα, από το Τριαδικό µέχρι το Α. Κρητιδικό, που καλύπτονται από 
φλύσχη ηλικίας Ηωκαίνου-Ολιγοκαίνου. 

6)Η Ιόνιος ζώνη που αποτελείται από εβαποριτικά πετρώµατα 
Περµοτριαδικού, τα οποία καλύπτονται από ανθρακικά ιζήµατα του Κ. Τριαδικού-
Ηωκαίνου, διαδεχόµενα από φλύσχη Ολιγοκαίνου-Μειοκαίνου. 

7)Η ζώνη Sazani που αποτελείται από νηριτικά, ανθρακικά και 
ανθρακικά-κλαστικά ιζήµατα, ηλικίας Ιουρασικού-Μειοκαίνου που καλύπτονται 
από χερσογενή πετρώµατα του Νεογενούς και από νεότερα ιζήµατα. 

Τα µολασσικά ιζήµατα του Ολιγοκαίνου-Πλειοκαίνου, γεµίζουν τις Β∆-ΝΑ 
λεκάνες που δηµιουργούνται κυρίως µέσα σε οφειολιθικά πετρώµατα (Anon 
1983). 
 Από την τεκτονοστρωµατογραφική θέση και τη δοµική τους εξέλιξη οι 
Αλβανικές Άλπεις, η ζώνη Krasta-Cukali, η ζώνη Kruja, η Ιόνιος ζώνη και η 
Sazani φαίνεται να  σχηµατίζουν τα ανατολικά όρια της Απουλίας πλάκας. Αυτές 
οι ενότητες ανήκουν στις Εξωτερικές Αλβανίδες και χαρακτηρίζονται από 
συνεχή ιζηµατογένεση, από το Τριαδικό µέχρι το Τριτογενές. Αντιθέτως, η ζώνη 
Korabi ανήκει στις Εσωτερικές Αλβανίδες και η Mirdita οφειολιθική ζώνη 
αντιπροσωπεύει το κατάλοιπο του Μεσοζωικού ωκεανού της Τηθύος (Shallo 
1990,1992 Mello κ.α 1991, Kodra e Bushati 1991).  
Τα κύρια γεγονότα της γεωλογικής εξέλιξης των Αλβανίδων συνοψίζονται στα 
εξής: (Shallo 1991,1992 Melo κ.α 1991, Kodra e Bushati 1991).  

Α)Κ.-Μ. Τριαδικού πρόωρη αλπική τεκτονική συνοδευόµενη από 
ανθρακική ιζηµατογένεση τύπου πλατφόρµας. 

Β)Αν. Τριαδικού-Μ. Ιουρασικού ωκεάνια εξάπλωση και σχηµατισµοί 
οφειολιθικού τύπου. 

Γ)Μ.-Αν. Ιουρασικό, τοπική σύγκλιση µε ενδο-ωκεάνια υποβύθιση, µια 
ζώνη υπερ-υποβύθισης µε διαδεδοµένη εξέλιξη και σχηµατισµοί οφειολιθικού 
τύπου, αρχικά µε µετατόπιση οφειολίθων συνδεδεµένη µε σχηµατισµούς 
οφειολίθων  µεταµορφικής γλώσσας. 
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∆)Τιθώνιο-Κ. Κρητιδικό, µε συνεχόµενες µετατοπίσεις και τµηµατικές 
ανυψώσεις οφειολίθων, µερικό κλείσιµο του ωκεανού Midrita και σχηµατισµοί 
οφειολιθικών µιγµάτων. 

Ε)Ορογένεση Ηωκαίνου και Ολιγοκαίνου-Μειοκαίνου που οδηγούν στην 
τελική σύγκρουση και στην, προς τα δυτικά, επώθηση. Από την άλλη όµως, οι 
Aubouin et al! (1970), Collaku e Cadet (1991) θεωρούν ότι οι οφειόλιθοι Midrita 
είχαν επωθηθεί, κατά τη διάρκεια του Ιουρασικού, από τον ωκεανό Vardar, 
λεκάνη που τοποθετείται ανατολικά της ζώνης Korabi (Σχ.2.1), οφειλόµενη σε 
ηπειρωτική σύγκρουση.  

 
 
 
 
2.3  Γεωµετρία και Κινηµατική της Παραµόρφωσης 
 
 
Η λεπτοµερής δοµική ανάλυση έγινε στις διάφορες 

τεκτονοστρωµατογραφικές ενότητες της Αλβανικής ορογενετικής ζώνης και στις 
τεκτονικές επαφές. Εκθέτει πολλές κατηγορίες δοµής που καταγράφουν µια 
πολυσύνθετη ιστορία παραµόρφωσης. 

Έχουν διακριθεί τέσσερις κύριες κατηγορίες δοµής που οφείλονται σε 
τέσσερα γεγονότα παραµόρφωσης κατά τη διάρκεια του Τριτογενούς. Οι D1 και 
D2 χαρακτηρίζονται από ηµι-ελαστικές εως ευθραυστές συνθήκες, ενώ οι D3 και 
D4 είναι τυπικά εύθραυστα γεγονότα. Έτσι θεµελιώθηκαν τα τυπικά δοµικά 
χαρακτηριστικά των τεσσάρων παραµορφωτικών διαδικασιών, η παραγωγική τους 
σχέση όπως και η γεωδυναµική τους σηµασία, δίνοντας µια νέα διάταξη της 
Τριτογενούς τεκτονικής εξέλιξης των Αλβανίδων, στην οποία σηµαντικό ρόλο 
έπαιξε η επέκταση. ∆ιατµητικά αισθητήρια-δείκτες, χαρακτηριστικά εύθραυστης 
και ελαστικής τεκτονικής(Hancock 1985, Hanmerk e Passchier 1991), 
χρησιµοποιήθηκαν για να καθοριστεί η κίνηση της τεκτονικής κορυφής.  

Έκτος από αυτό, για να υπολογιστεί η κατευθυντήρια τάση του κάθε ενός 
γεγονότος παραµόρφωσης, υπολογίσθηκε η τάση από ένα µεγάλο σύνολο 
ρηγµάτων ολίσθησης, χρησιµοποιώντας τους αλγορίθµους των Carey και 
Brunier(1974). Ως αποτέλεσµα, ήταν ο προσανατολισµός των κύριων αξόνων 
τάσης, όπως και η αναλογία τους να βρεθούν για κάθε γεγονός παραµόρφωσης. 

Πρόωρες προ-Τριτογενείς ελαστικές δοµές και ιστοί έχουν τροποποιηθεί 
κατά τη διάρκεια της Τριτογενούς παραµόρφωσης. Τέτοιες δοµές είναι αυτές που 
συνδέονται µε την Μ.-Αν. Ιουρασική, αµφιβολιτική µεταµορφωτική φάση των 
οφειολίθων της Midrita (Turku 1987, Beccaluva κ.α 1994) ή αυτές που 
σχετίζονται µε χαµηλού βαθµού, τοπική παραµόρφωση της ζώνης Korabi (Kodra 
e Gjoka 1983, Meco 1988).      
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2.3.1 D1 Παραµόρφωση 
 
Οι D1 δοµές είναι αντιπροσωπευτικές για τις ζώνες Krasta-Cukali, Kruja 

και Ιόνιο. Αποτελούνται από ασύµµετρες, ανάστροφες, µε Β∆-ΝΑ διεύθυνση, 
πτυχές και εφιππεύσεις συνδεδεµένες µε µια κύρια κορυφή µε Ν∆ κίνηση. Οι 
εφιππεύσεις της D1 χαρακτηρίζονται από διπλή γεωµετρία. Οι οπισθο-
επωθήσεις, που κλίνουν απότοµα προς τα Ν∆ συνδεδεµένες µε την προς ΒΑ 
κίνηση της τεκτονικής κορυφής, διακρίνονται τοπικά. Τα πλευρικά κεκλιµένα 
επίπεδα, τα πλάγια ανάστροφα ρήγµατα και τα οριζόντια άλµατα ρήγµατος 
συνδέονται µε τις D1 εφιππεύσεις. Κανένας µυλωνιτικός ιστός ή µεταµόρφωση 
είναι συνδεδεµένα µε την παραµόρφωση D1.  

Οι αναλύσεις παλαιοτάσης αποδεικνύουν, κατά τη διάρκεια της D1, ένα 
προσανατολισµό ΒΑ-Ν∆, µε οριζόντιο µέγιστο άξονα τάσης (σ1) και ένα κάθετο 
ελάχιστο άξονα τάσης (σ2) (Σχ.2.3). 

 

 
Σχ.2.3: Τεκτονικός χάρτης του Αλβανικού Ορογενούς µε τα κύρια στοιχεία της D1 

παραµόρφωσης. Φαίνονται και τα διαγράµµατα παλαιοτάσης.(Kilias et all 2001). 
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2.3.2 D2 Παραµόρφωση 
 
 
Οι D2 δοµές είναι ορατές στους Παλαιοζωικούς σχιστόλιθους της ζώνης 

Korabi και των οφειολίθων της ζώνης Mirdita. Στη ζώνη Korabi και στο 
ανατολικό περιθωριακό κοµµάτι των οφειολίθων Mirdita, οι δοµές D2 
χαρακτηρίζονται από µια πορεία, Β∆-ΝΑ προς ΒΒΑ-ΝΝ∆, µικρής γωνίας, 
εύθραυστη µέχρι εύθραυστη-ελαστική επέκταση των ζωνών διάτµησης, οι οποίες 
διεισδύουν στις D1 δοµές. Στα τεκτονικά χαµηλότερα κοµµάτια της ζώνης 
Korabi, κοντά και κατά µήκος της τεκτονικής επαφής µε τον υποκείµενο 
Τριτογενή φλύσχη οι ζώνες διάτµησης D2 ορίζονται από ΒΑ-Ν∆ 
προσανατολισµό, D2 λευκού µαρµαρυγία, λεπτόκοκκου χλωρίτη και 
επιµηκυσµένους κόκκους χαλαζία. Εδώ, οι D2 ζώνες διάτµησης, επηρεάστηκαν 
από εύθραυστες και πιο απότοµες κλίνουσες ταινιώδεις διατµήσεις, µε την ίδια 
κινηµατική συµµετρία µε τις, χαµηλής γωνίας, D2 ζώνες διάτµησης, δείχνοντας 
έτσι την εξέλιξη της παραµόρφωσης σε πιο εύθραυστες συνθήκες και αβαθή 
φλοιώδη επίπεδα. 

Στα τεκτονικά υψηλότερα επίπεδα της ζώνης Korabi και στο ανατολικό 
περιθωριακό κοµµάτι των οφειολίθων της Mirdita, οι D2 διατµητικές ζώνες 
στερούνται κάποιας νέας ορυκτοποίησης και οι επιφάνειες τους έχουν µια ΒΑ-
Ν∆ πορεία µε εύθραυστες γραµµώσεις. Η τεκτονική επαφή µεταξύ των 
οφειολίθων Mirdita και των υποκείµενων µεσοζωικών µαρµάρων της ζώνης 
Korabi διαµορφώνει µια κύρια D2 ζώνη ρήγµατος, η οποία µεταφράζεται, από 
Μουντράκη κ.α(1993), ως µία κανονική αποσπασµατική ζώνη κατά µήκος της 
οποίας  οι οφειόλιθοι ήταν αποσπασµένοι προς τα Ν∆ (Σχ.2.2, 2.4). 

Γενικά, οι κινηµατικοί δείκτες δείχνουν µια σχετικά σταθερή κορυφή, 
κατερχόµενη προς τα Ν∆, µε µια αίσθηση διάτµησης κατά µήκος των D2 
διατµητικών ζωνών. Οι διατµητικές ζώνες µε αντίθετα κατερχόµενη κορυφή, µε 
ΒΑ αίσθηση διάτµησης, είναι συνδεδεµένες µε τις ίδιες συνθήκες σχηµατισµού µε 
την κορυφή των Ν∆ διατµητικών ζωνών και σχηµατίζουν συζυγή διατµητικές 
ζώνες που είναι σποραδικά εµφανείς (Σχ.2.2). Αυτή η γεωµετρία της 
κινηµατικής δείχνει µια συνιστώσα αξονικής παραµόρφωσης κατά τη διάρκεια της 
D2 παραµόρφωσης. 

Τα ρήγµατα εφίππευσης, µε κύρια κορυφή µε αίσθηση κίνησης Ν∆, 
δεσπόζουν στο δυτικό µετωπικό κοµµάτι των οφειολίθων Mirdita. Αυτά 
διεισδύουν, ως εφιππεύσεις εκτός ακολουθίας, στη D1 διπλή εφίππευση της 
υποκείµενης ζώνης Krasta-Cukali και έτσι µεταχρονολογείται το D1 σύστηµα 
εφίππευσης. Αυτές οι, τοπίκα, εξελιγµένες συρρικνωµένες δοµές, ως εκτός 
ακολουθίας φυλλώδεις εφιππεύσεις, πρέπει να έχουν σχηµατισθεί αµέσως µετά 
την D1 παραµόρφωση, εποµένως, κατά την ίδια στιγµή µε τις κύριες D2, χαµηλής 
γωνίας, εκτεταµένες ζώνες διάτµησης. 

Οι τάσεις υπολογίστηκαν από πληθυσµό ρηγµάτων, στα επίπεδα των D2 
εκτεταµένων διατµητικών ζωνών, αποδεικνύοντας ότι στα εσωτερικά µέρη των 
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Αλβανίδων και στο ανατολικότερο µέρος των οφειολίθων Mirdita, κατά τη 
διάρκεια της D2 παραµόρφωσης, ο ελάχιστος δείκτης της τάσης (σ3) ήταν 
οριζόντιος µε προσανατολισµό ΒΑ-Ν∆ και ο µέγιστος δείκτης της τάσης (σ1) 
ήταν κάθετος. Αντίθετα στις αναλύσεις παλαιοτάσης των, χαµηλής γωνίας, 
ανάστροφων ρηγµάτων στα µετωπικά µέρη των οφειολίθων Mirdita, δείχνουν ότι 
τα ρήγµατα είχαν δηµιουργηθεί από ένα σύστηµα τάσης µε οριζόντιο ΒΑ-Ν∆ 
προσανατολισµό του µέγιστου δείκτη τάσης (σ1) και κάθετο ελάχιστο δείκτη 
τάσης (σ3) (Σχ.2.4). 

Επιπλέον, οι συρρικνωµένες δοµές µε πορεία ΒΑ-Ν∆ έχουν αποτυπωθεί 
τοπικά στις  D2 δοµές αλλά έχουν επηρεαστεί από τις νεότερες D3 δοµές. Αυτό 
δείχνει µια Β∆-ΝΑ συνιστώσα σµίκρυνσης κατά τη διάρκεια των τελευταίων 
σταδίων της D2 παραµόρφωσης ή λίγο πιο µετά. 

Τέλος, ένα ∆Ν∆-ΑΒΑ και ένα ΒΒ∆-ΝΝΑ εώς ΒΒΑ-ΝΝ∆, δεξιόστροφο 
και αριστερόστροφο οριζόντιο άλµα ρηγµάτων αντιστοίχως, που είναι ορατά στη 
ζώνη Korabi και στην οφειολιθική ζώνη της Mirdita, πρέπει να σχετίζονται µε 
την παραµορφωτική εξέλιξη D2. Αυτά δείχνουν µια γραµµική κινηµατική 
συµµετρία µε την D2 κινηµατική και είναι αρχαιότερες των D3 δοµών, αφού τα 
Μειοκαινικά µολασσικά ιζήµατα έχουν επηρεαστεί από τις δοµές D3 και όχι από 
τις δοµές D2. Εκτός αυτού, το πλευρικό κεκλιµένο επίπεδο των οριζοντίων 
αλµάτων των ρηγµάτων, που σχετίζονται µε το D1 παραµορφωτικό γεγονός, 
δείχνουν µία διαφορετική γεωµετρία και κινηµατική, µε τα πιο πάνω ∆Ν∆-ΑΒΑ 
και ΒΒ∆-ΝΝΑ εώς ΒΒΑ-ΝΝ∆ οριζόντια άλµατα των ρηγµάτων της D2 
παραµόρφωσης.  

 
Σχ.2.4: Τεκτονικός χάρτης του Αλβανικού Ορογενούς µε τα κύρια στοιχεία της D2 

παραµόρφωσης. Φαίνονται και τα διαγράµµατα παλαιοτάσης.(Kilias et all 2001). 
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ΑΠΟ∆ΕΙΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΕΠΕΚΤΑΣΗ 
 
 
Πολλά κριτήρια που έχουν ήδη χρησιµοποιηθεί από πολλούς, για άλλες 

περιοχές, για να αποδείξουν την οριζόντια φλοιώδη έκταση και λέπτυνση (Lister 
κ.α 1984, Ratschbacher κ.α 1989,1991, Lee e Lister 1992) έχουν αναγνωρισθεί 
στα εσωτερικά µέρη της Αλβανικής ορογενετικής ζώνης, κατά τη διάρκεια του 
D2 παραµορφωτικού γεγονότoς: 

 α)Προσανατολισµός και  αίσθηση µετατόπισης δείχνουν γεωµετρία 
κανονικού ρήγµατος κατά µήκος των D2 διατµητικών ζωνών και κύρια τεκτονική 
επαφή µεταξύ των οφειολίθων της Mirdita και της ζώνης Korabi και µεταξύ της 
ζώνης Korabi και του υποκείµενου Τριτογενή φλύσχη. 

β)Ο ελάχιστος κύριος δείκτης τάσης (σ3) είναι σχεδόν οριζόντιος µε 
προσανατολισµό ΒΑ-Ν∆, ενώ ο µέγιστος κύριος άξονας τάσης (σ1) είναι σχεδόν 
κάθετος, οδηγώντας έτσι σε κάθετη λέπτυνση και οριζόντια επέκταση. 

γ)Η αλλαγή στο µηχανισµό παραµόρφωσης στις D2 διατµητικές ζώνες, στα 
βαθύτερα σηµεία του φλοιού της ζώνης Korabi, στην αρχή εύθραυστο-ελαστικό 
και τελικά ελαστικό, δείχνει ότι οι ενότητες παραµόρφωσης µετακινούνται από τα 
βαθύτερα στα επιφανειακά επίπεδα του φλοιού ταυτόχρονα µε τεκτονική 
απογύµνωση.  

δ)Η απόθεση του ανώτερου τεκτονικού επωθηµένου καλύµµατος των 
οφειολίθων της Midrita ασύµφωνα πάνω στο φλύσχη της D1 εφίππευσης, των 
χαµηλότερων τεκτονικών επωθηµένων καλυµµάτων, µε απουσία των 
περιφερειακών ενοτήτων οφειολίθου και της Korabi στο Παλαιοζωικό, υπονοεί 
απόσβεση των οφειολίθων και της υποκείµενης ζώνης Korabi µετά την D1 
λεπίωση. Καµία αντιγραφή δεν έχει αναγνωριστεί µεταξύ των οφειολίθων και του 
υποκείµενου εξωτερικού φλύσχη. Εξάλλου, η επικρεµάµενη επικάλυψη των 
Τριαδικό-Ιουρασικών ανθρακικών περιθωριακών ιζηµάτων της ζώνης Korabi 
βρίσκεται παραθετηµένη έναντι του Τριτογενή φλύσχη των εξωτερικών ζωνών 
των Αλβανίδων, εξαιτίας της απουσίας όλων των Παλαιοζωικών σχιστολίθων 
της ζώνης Korabi (Σχ.2.2, 2.4). 

 
 
 
2.3.3 D3  Παραµόρφωση 
 
 
Η D3 παραµόρφωση χαρακτηρίζεται από συρρικνωµένες δοµές µε Β∆-ΝΑ 

διεύθυνση, όπως είναι τα ανάστροφα ρήγµατα και οι ασύµµετρες Knick πτυχές µε 
διεύθυνση Ν∆ ή ΒΑ (Σχ.2.5). Οι D3 δοµές έχουν αναγνωρισθεί κατά µήκος των 
ορίων της µολασσικής λεκάνης και των οφειολίθων της Midrita κοντά στο 
Librazhd, όπου οι οφειόλιθοι επωθούνται πάνω στα µολασσικά ιζήµατα ηλικίας 
Μ.-Αν. Μειοκαίνου προς τα ΒΑ. 
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Οι D3 δοµές διεισδύουν στις D2 δοµές και έτσι πρέπει να αποδωθούν σε 
ένα νεότερο παραµορφωτικό γεγονός που έλαβε χώρα µετά την D2 
παραµόρφωση. 

Οι αναλύσεις της παλαιοτάσης των D3 ανάστροφων ρηγµάτων δείχνουν 
ότι το σύστηµα τάσεων που δηµιούργησε αυτές τις δοµές χαρακτηρίζονται από 
ένα οριζόντιο µέγιστο δείκτη τάσης (σ1) µε προσανατολισµό ΒΑ-Ν∆ και ένα 
κάθετο ελάχιστο δείκτη τάσης (σ3) κατά τη διάρκεια της D3 παραµόρφωσης. 

Οι δοµές D3, κινηµατικά, συντονίζονται µε τις συρρικνωµένες δοµές, που 
έχουν περιγραφεί για τα µετωπικά µέρη των οφειολίθων της Midrita προς τα 
δυτικά, άλλα οι δυο κατηγορίες των δοµών έχουν διακριθεί εξαιτίας των 
διαφορετικών γεγονότων και περιοχών όπως επίσης και από το διαφορετικό 
χρόνο δηµιουργίας τους. Οι D3 δοµές δηµιουργήθηκαν µετά τα Μ.Μειοκαίνου 
µολασσικά ιζήµατα, ενώ οι συρρικνωµένες δοµές στα µετωπικά τµήµατα των 
οφειολίθων της Mirdita εµφανίστηκαν αµέσως µετά την D1 λεπίωση του φλύσχη. 

 

 
Σχ.2.5: Τεκτονικός χάρτης του Αλβανικού Ορογενούς µε τα κύρια στοιχεία της D3 
παραµόρφωσης. Φαίνεται και το διάγραµµα παλαιοτάσης.(Kilias et all 2001). 
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2.3.4 D4   Παραµόρφωση 
 
 
Οι δοµές D4 είναι νεότερες στην µελετούµενη περιοχή, διεισδύοντας σε 

όλες τις προηγούµενες δοµές που περιγράφηκαν, έτσι ώστε να έχουν 
τροποποιήσει πολύ τη γεωµετρία των προυπαρχόντων παραµορφώσεων. Η 
παραµόρφωση D4 περιλαµβάνει ρήγµατα µεγάλης γωνίας µε πολλές 
κατευθύνσεις κλίσης-ολίσθησης µέχρι πλάγια κατερχόµενη αίσθηση της 
µετατόπισης (Σχ.2.6). 

Πολλά από τα D4 ρήγµατα έχουν δηµιουργήσει σηµαντικά 
τεκτονοστρωµατογραφικά κενά µεταξύ των πολλών λιθοστρωµατογραφικών 
ενοτήτων των Αλβανίδων. Ένα τέτοιο κύριο ρήγµα µεγάλης γωνίας µε κανονική 
πλάγια µετατόπιση προς τα Ν∆ είναι το ρήγµα που χωρίζει τα οφειολιθικά 
πετρώµατα της Midrita από τη ζώνη Korabi στην περιοχή Kukes, σχηµατίζοντας 
πιθανόν το εξελικτικό τελευταίο αµιγές εύθραυστο στάδιο της κανονικής D2 
αποσπασµατικής ζώνης µεταξύ των δυο ενοτήτων (Σχ.2.2, 2.6) (Μουντράκης κ.α 
1993). 

 

 
Σχ.2.6: Τεκτονικός χάρτης του Αλβανικού Ορογενούς µε τα κύρια κανονικά ρήγµατα 

που σχετίζονται µε την D4 επέκταση (Kilias et al 2001). 
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2.4   Καθορισµός του χρόνου παραµόρφωσης 
 
Λαµβάνοντας υπ’όψην την Τριτογενή δοµική ιστορία των Αλβανίδων που 

περιγράφηκε πιο πάνω, µπορεί να καθοριστεί ο χρόνος παραµόρφωσης ως εξής 
(Σχ.2.7) : 

H D1 παραµόρφωση έχει χρονολογηθεί από προηγούµενους ευρενητές 
(Aubouin e Ndojaj 1964,Melo κ.α 1991,Collaku e Cadet 1991) ως ένα 
συµπιεστικό γεγονός που έλαβε χώρα στο Ηώκαινο-Κ. Ολιγόκαινο. Η D2 
παραµορφωτική εξέλιξη, έλαβε χώρα µετά το Κ. Ολιγόκαινο. Τα µολασσικά 
ιζήµατα του Κ.-Μ. Ολιγοκαίνου της µολασσικής λεκάνης δηµιουργήθηκαν στους 
οφειόλιθους της  Midrita (Anon 1983) σηµειώνοντας  την απαρχή της 
επέκτασης από το Κ.-Μ. Ολιγόκαινο (Κίλιας κ.α 1991, Μουντράκης κ.α 1993, 
Wilson 1993). 

Η D4 επέκταση κυριάρχησε σε ολόκληρες της Αλβανίδες από το Α. 
Μειόκαινο µέχρι σήµερα, αφού οι ενδοηπειρωτικές λεκάνες, οριοθετηµένες από 
D4 κανονικά ρήγµατα µεγάλης γωνίας, είχαν γεµίσει από χερσαία ιζήµατα Α. 
Μειοκαίνου αλλά και από νεότερα (Anon 1983). 

Η D3 σµίκρυνση τοποθετείται χρονολογικά µεταξύ των εκτεταµένων 
γεγονότων D2 και D4. Επηρρεάζει τα µολασσικά ιζήµατα του Μ.-Α. Μειοκαίνου  
(Anon 1983) και συνδέεται µε την επώθηση των οφειολίθων της Midrita πάνω 
στα µολασσικά ιζήµατα. Έτσι η D3 παραµόρφωση πρέπει να ενήργησε για ένα 
µικρό χρονικό διάστηµα κατά τη διάρκεια του Μ.-Α. Μειοκαίνου. 

Σε αυτήν την περίπτωση, το ανώτερο όριο της κύριας D2 παραµόρφωσης 
τοποθετείται στο Μ. Μειόκαινο και τα D2 εξελεκτικά στάδια µεταξύ Κ. 
Ολιγοκαίνου-Μ. Μειοκαίνου. 

 
Σχ.2.7: Τα κύρια χαρακτηριστικά των 4 παραµορφωτικών διεργασιών που 

επηρεάζουν την Αλβανική Ορογενετική ζώνη κατά το Τριτογενές (Kilias et al 2001). 
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2.5  Τεκτονική Ερµηνεία 

 
 

Η περιγραφή για τις Τριτογενείς δοµικές µορφές της Αλβανικής 
ορογενετικής ζώνης έδειξε ότι τα δύο κύρια στάδια παραµόρφωσης που 
συνδέονται µε την ορογενετική διαµόρφωση είναι καλά αποκαλυµµένα. Αυτά τα 
δυο στάδια είναι ένας σωρός από επωθηµένα καλύµµατα κατά τη διάρκεια 
συµπίεσης και ορογενετικής κατάρρευσης, κατά τη διάρκεια της επέκτασης. 

Η D1 συµπίεση δηµιούργησε ένα σωρό από επωθηµένα καλύµµατα και 
πάχυνση του φλοιού. Κατά τη διάρκεια της D1, η ζώνη Korabi και οι οφειόλιθοι  
της Midrita επωθήθηκαν στον Τριτογενή φλύσχη των εξωτερικών Αλβανίδων, 
έτσι ώστε οι Αλβανίδες να χωριστούν σε µια ανώτερη πλάκα της ζώνης Korabi 
και των οφειολίθων και σε µια κατώτερη των εξωτερικών Αλβανίδων (Σχ.2.8).
 Ο σωρός των επωθηµένων καλυµµάτων παρατάχθηκε Ν∆, µέχρι 
διαδοχικά νεότερα περιθωριακά ιζήµατα βρέθηκαν στη δύση, στη φυλλώδη ζώνη 
εφίππευσης (Σχ.2.8). 

Η κατάρρευση των επαλλήλων τεκτονικών επωθηµένων καλυµµάτων και 
η λέπτυνση του φλοιού έλαβαν χώρα κατά τη διάρκεια της D2 επέκτασης αλλά 
κάτω από µία συνεχόµενη πλάκα σύγκλισης µε ταυτόχρονα επωθηµένα 
καλύµµατα, συσσωρευµένα και πτυχωµένα, στις περισσότερες εξωτερικές 
περιοχές της προχώρας, προς τα δυτικά. Η τεκτονική απογύµνωση έλαβε χώρα 
κυρίως προς Ν∆ πίσω από Ν∆ µετανάστευση της συµπίεσης, ακολουθώντας την 
κατεύθυνση των µεταφερθέντων επωθηµένων καλυµµάτων. Η εκτεταµένη 
κατάρρευση του παχύσµενου ηπειρωτικού φλοιού ακολουθήθηκε από µη στέγαση 
και την προς τα πάνω κίνηση των υποκείµενων τεκτονικών ενοτήτων της 
κατώτερης πλάκας που είναι εκτεθειµένα σε µια σειρά από τεκτονικά παράθυρα 
εκατέρωθεν των εσωτερικών Αλβανίδων στην περιοχή Episkopi (Collaku e 
Cadet 1991, Melo κ.α 1991). Σε αυτή την περίπτωση, η τεκτονική επαφή µεταξύ 
της ζώνης Korabi και του εξωτερικού φλύσχη πρέπει να ερµηνευθεί ως το 
αρχικό εφιππευτικό επίπεδο που επαναδραστηριοποιήθηκε κατά τη διάρκεια της 
ορογενετικής κατάρρευσης, κατά µήκος της οποίας η ανώτερη πλάκα της ζώνης 
Korabi τοποθετήθηκε πάνω στην κατώτερη πλάκα των εξωτερικών Αλβανίδων. 
Επιπλέον, οι συρρικνωµένες δοµές που αναγνωρίσθηκαν στα δυτικά µετωπικά 
µέρη των οφειολίθων της Mirdita έπρεπε να σχηµατίσουν συρρικνωµένες δοµές 
ολίσθησης συνδεµένες µε D2 κανονική απόσπαση (Ν∆) των οφειολίθων κατά 
µήκος των ανατολικότερων περιθωριακών ορίων µαζί µε τη ζώνη Korabi 
(Μουντράκης κ.α 1993). Η Β∆-ΝΑ σµίκρυνση µε κάθετη συνιστώσα, στην κύρια 
D2 έκταση µπορεί να θεωρηθεί ότι δηµιουργήθηκε από µία παραµόρφωση 
σύσφιξης κατά τη διάρκεια της D2 παραµόρφωσης. 

Η συστολή D3 που δηµιουργήθηκε µεταξύ των δυο κύριων εκτεταµένων 
γεγονότων, D2 και D4, είναι σηµαντική για την κατανόηση της δοµικής εξέλιξης 
της Αλβανικής ορογενετικής ζώνης. ∆είχνει ότι η µετα-ορογενετική επέκταση 
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και κατάρρευση µπορεί σύντοµα να διακοπεί από συρρικνωµένα γεγονότα, ενώ η 
πλάκα σύγκλισης συνεχίζεται σταθερά και η πίεση είναι ακόµα ενεργή. 

Κατά τη διάρκεια του D4 γεγονότος, η εκτεταµένη παραµόρφωση 
επαναδραστηριοποιείται και συνεχίζεται µέχρι σήµερα. Η τελική µη στέγαση της 
κατώτερης πλάκας συνέβη κατά τη διάρκεια της D4 επέκτασης µε διαβρωσιγενή 
απογύµνωση. Η ενεργή συµπιεστική τεκτονική που θεµελιώθηκε πιο εξωτερικά 
στην ταφρογενή ζώνη, µεταξύ Αφρικανικής και Ευρασιατικής πλάκας(Le Pichon e 
Angelier 1979), έδρασε ταυτόχρονα µε την εκτεταµένη τεκτονική σε ολόκληρο το 
Αλβανικό ορογενές. 
    

 
Σχ.2.8: Σχηµατική απεικόνιση της τεκτονικής εξέλιξης της Αλβανικής Ορογενετικής 

ζώνης κατά το Τριτογενές(Kilias et al 2001). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

 
               ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΗΣ ΣΕΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑΣ 
 
 
Συστηµατικές νεοτεκτονικές µελέτες στην Αλβανία άρχισαν περίπου το 

1970 (Aliaj 1979,1982, Aliaj κ.α 1995,1996, Bicoku e Aliaj 1974), για να 
συµπληρωθούν έτσι οι νεοτεκτονικοί χάρτες της Αλβανίας. Οι αναλύσεις αυτές 
και οι µελέτες στηρίχθηκαν σε γεωλογικά, γεωµορφολογικά, γεωφυσικά και 
σεισµολογικά δεδοµένα. Έτσι στο κεφάλαιο αυτό θα περιγράψουµε την 
νεοτεκτονική και την σεισµικότητα της Αλβανίας, και που οφείλονται αυτές 
καθώς και τους σηµαντικότερους σεισµούς που έλαβαν χώρα στην Αλβανία. 

 Το Αλβανικό και παρακείµενο ορογενές οφείλεται στη σύγκρουση της 
Αδριατικής µικροπλάκας και αποτελείται από επάλληλα επωθηµένα καλύµµατα. 
Συνήθως, χωρίζεται σε δυο περιοχές µε διαφορετικά τεκτονικά συστήµατα. 
Αυτά, είναι ένα εξωτερικό που επηρεάζεται από τη συµπίεση και ένα εσωτερικό 
που οφείλεται στην επέκταση (Aliaj 1991, 1998). Ένα τεκτονικό σύστηµα από 
κέρατα και τάφρους, που παρατηρείται στη δοµή, από το Πλειόκαινο-
Τεταρτογενές, οφείλεται σε κανονικά ρήγµατα και το οποίο χαρακτηρίζει την 
πρόσφατη νεοτεκτονική δοµή. Εξωτερικά αυτή η δοµή, καθώς αναπτύσσεται 
συµφύεται, µε εξαίρεση την Περι-Αδριατική Κοιλότητα. 

Η Αλβανία είναι µια από τις πιο σεισµικές χώρες της Ευρώπης. Πολλοί, 
από τους ισχυρούς σεισµούς, που συµβαίνουν στη χώρα, λαµβάνουν χώρα κατά 
µήκος καλά προσδιορισµένων ζωνών, όπως είναι η Ιόνια-Αδριατική 
παραθαλάσσια και που συµπίπτει µε τα όρια, ανάµεσα στην Ευρωπαική πλάκα και 
την Αδριατική µικροπλάκα. Πρέπει να σηµειωθεί ότι η ορολογία που 
χρησιµοποιείται για τις σεισµογενείς ζώνες διαφέρει από αυτήν που 
χρησιµοποιείται για τις γεωλογικές. Άλλες σεισµικές ζώνες είναι: η ζώνη Drini 
στο εσωτερικό της Ευρωπαικής πλάκας, η εγκάρσια ζώη Lushnja-Elbasani-
Dibra, που εκτείνεται από Ν∆ προς ΒΑ, η οποία διασχίζει τις εξωτερικές και 
εσωτερικές περιοχές. 

 
 
 
3.1 Νεοτεκτονική (Πλειόκαινο-Τεταρτογενές) Ζώνωση 
 
 
Στο διάστηµα µεταξύ Πλειοκαίνου-Τεταρτογενούς παρατηρήθηκε ισχυρή 

και προοδευτική ανύψωση στη Μεσογειακή περιοχή, ιδιαίτερα στην Αλβανία 
(Aliaj 1998). Η αρχή αυτών των διεργασιών, δηλ στο Πλειόκαινο, 
χαρακτηρίζεται από εκτεταµένη τεκτονική, η οποία επηρέασε την εσωτερική 
περιοχή της χώρας και δηµιούργησε τεκτονικές δοµές µε κέρατα και τάφρους. 
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Η Περι-Αδριατική λεκάνη, µε µολάσσα και οι λεκάνες Mati και Librazhdi 
απέκτησαν το σχήµα τους κατά τη διάρκεια του Μ.-Α. Μειοκαίνου. Στην οροσειρά  
Midrita και Korabi (ύψους 1800m), τα κατάλοιπα και η διαπότιση των 
µολασσικών ιζηµάτων αυτής της ηλικίας, υπάρχουν και µοιάζουν µε αυτά της 
Περι-Αδριατικής λεκάνης (Gjata κ.α 1984, 1987). Αυτά βεβαιώνουν και την 
ύπαρξη µιας µεγάλης Μειοκαινικής µολασσικής λεκάνης στις εσωτερικές 
περιοχές της χώρας. Κατά τη διάρκεια του Πλειοκαίνου – Τεταρτογενούς έλαβε 
χώρα µια πολύ ισχυρή ανύψωση, που δηµιούργησε αλυσίδες ορέων, µε κέρατα 
που εναλλάσσονται µε τάφρους, που συχνά κατείχαν λεκάνες λιµνών. 

Αυτές οι νότιες και νοτιοδυτικές Αλβανικές εκτάσεις, που 
αντιπροσωπεύουν πτυχωσιγενείς αποθέσεις, οι οποίες ξεπροβάλλουν στην 
επιφάνεια κατά τη διάρκεια του Μ. Μειοκαίνου, χαρακτηρίζονται από χαµηλά 
βουνά µε οµαλό ανάγλυφο, στο Πλειόκαινο. Αυτό επιβεβαιώνεται από τις 
λεπτόκοκκες πυριτοκλαστικές αποθέσεις του Σχηµατισµού Helmesi, που 
συγκεντρώνεται στην Περι-Αδριατική λεκάνη. Οι χονδρόκοκκες πυριτοκλαστικές 
αποθέσεις του Σχηµατισµού Rrogozhina δείχνουν ότι οι οροσειρές, που 
περιέβαλλαν τη λεκάνη, ήταν υψηλές, µε απότοµο ανάγλυφο. 

Η ισχυρή ανύψωση των περιοχών αυτών, στο Πλειόκαινο-Τεταρτογενές 
υποδηλώνεται από τις µολασσικές αποθέσεις του Αν. Μειοκαίνου, 900-1000m 
πάνω από το επίπεδο της θάλασσας, στα ανατολικά περιθώρια της Περι-
Αδριατικής Κοιλότητας. 

Το συµπέρασµα, από τις πιο πάνω πληροφορίες, είναι ότι η νεοτεκτονική 
περίοδος στην Αλβανία, περικλείει µια περίοδο, από το Πλειόκαινο µέχρι το 
Τεταρτογενές, µε πολύ ισχυρές και προοδευτικές ανυψώσεις. 

Η νεοτεκτονική ζώνωση της Αλβανίας βασίζεται σε αναλύσεις τεκτονικών 
συστηµάτων και στους τύπους παραµόρφωσης, που έλαβαν χώρα. Τέσσερις 
µεγάλες νεοτεκτονικές ενότητες έχουν αναγνωρισθεί, όπου η κάθε µια βασίζεται 
στην αίσθηση, ένταση και στη χρονολόγηση των κατακόρυφων κινήσεων. Η κάθε 
µια µπορεί να υποδιαιρεθεί σε πολυάριθµα επιφανειακά τεκτονικά στοιχεία, τα 
οποία εµφανίζονται στον Νεοτεκτονικό χάρτη της Αλβανίας (κλίµακα 1:200.000)  
(Aliaj κ.α 1995). Οι τέσσερις ενότητες, που εµφανίζονται στο (Σχ.3.1) είναι οι 
εξής: α)Εσωτερική περιοχή της Αλπικής Πτύχωσης που επηρεάσθηκε από 
τεκτονική επέκταση, β)Εξωτερική περιοχή της Αλπικής Πτύχωσης που 
επηρεάσθηκε από προ-Πλειοκαινικές συµπιεστικές κινήσεις, γ)Περι-Αδριατική 
Κοιλότητα επηρεασµένη από µετα-Πλειοκαινικές συµπιεστικές κινήσεις και 
δ)Πλειοκαινική-Τεταρτογενή Προχώρα στις, µακρυά από τις ακτές, περιοχές 
της Αδριατικής και Ιονίου. 
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Σχ.3.1: Χάρτης της νεοτεκτονικής ζώνωσης της Αλβανίας (Aliaj et al 1996). Οι 4 

κύριες ενότητες είναι οι εξής: 1)Εσωτερική περιοχή της Αλπικής Πτύχωσης που 
επηρεάσθηκε από τεκτονική επέκταση, 2)Εξωτερική περιοχή της Αλπικής Πτύχωσης που 
επηρεάσθηκε από προ-Πλειοκαινικές συµπιεστικές κινήσεις, 3)Περι-Αδριατική Κοιλότητα 
επηρεασµένη από µετα-Πλειοκαινικές συµπιεστικές κινήσεις και 4)Πλειοκαινική-
Τεταρτογενή Προχώρα στις, µακρυά από τις ακτές, περιοχές της Αδριατικής και Ιονίου. Το 
µέτωπο του ορογενούς κόβεται από Ν προς Β και αντικαθίσταται από Othoni Island-
Dhermi(α), Gjiri i Ariut-Dukat(β), βόρεια του Sazani Island(γ) και Gjiri i Drinit-Lezha(δ), 
εγκαρσιότητες 
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3.2  Σύγκλιση µεταξύ του ορογενούς και της Άδρια µικροπλάκας 
 
 
 Σεισµικές και γεωλογικές πληροφορίες, τοποθετούν τα όρια σύγκλισης 
µεταξύ του ορογενούς και του απαραµόρφωτου µέρους της Αδριατικής 
µικροπλάκας 
 Στη χέρσο της Ιονίου ζώνης, το ορογενετικό µέτωπο, που αποτελεί τη 
Προαπουλία ζώνη, ακολουθεί τυχαία τη µορφολογία. Στην Ελλάδα, αρχίζει µε µια 
κατωφέρεια, νότια του νησιού Ζάκυνθος, όπου λαµβάνει χώρα ωκεάνια βύθιση 
κάτω από τις Ελληνίδες. Μετά ακολουθεί την κατωφέρεια Likzouvion-Λευκάδας, 
όπου κατά µήκος ενός ρήγµατος µετασχηµατισµού που εκτείνεται ΒΑ, βρίσκεται 
η µετάβαση, από την ωκεάνια ζώνη υποβύθισης προς την ηπειρωτική Αδριατική 
ζώνη σύγκρουσης. Μετά από αυτό, βρίσκεται η κατωφέρεια Λευκάδας-Κέρκυρας, 
όπου το µέτωπο του ορογενούς αποτελείται από την Ιόνιο ζώνη. 

Εκτός από αυτό, το µέτωπο του ορογενούς, έρχεται σε συµφωνία µε την 
εγκαρσιότητα Othoni Island-Dhermi (του τύπου δεξιο-πλευρικό οριζόντιο άλµα), 
κατά µήκος τυχαίας µορφολογίας, στη µετάβαση, από την ηπειρωτική κρηπίδα 
προς την βαθία, Ιόνιο, χέρσο, µεταξύ του νησίου Κέρκυρα και της πόλης Himara. 
Εδώ, η Ιόνιος ζώνη είναι µετατοπισµένη Ν∆, σε µεγάλη απόσταση, κατά µήκος 
του οριζόντιου άλµατος (Aliaj κ.α 1996, Aliaj 1998). 

Το ορογενετικό µέτωπο, που αποτελείται από τη ζώνη Sazani, βόρεια της 
εγκαρσιότητας Othoni Island- Dhermi, αρχίζει µε µια ηπειρωτική κατωφέρεια, 
Ν∆ της οροσειράς Mali i Kanalit και τη χερσόνησο Karaburuni µέχρι το νησί 
Sazani όπου, ως αποτέλεσµα εφιππεύσεων, λαµβάνει χώρα η µετάβαση, από το 
µονοκλινές  Mali i Kanalit µέχρι την Απουλία πλατφόρµα. Επίσης, βόρεια της 
εγκαρσίοτητας Gjiri i Ariut-Dukat, υπάρχει µια µεγάλη εφίππευση που αποτελεί 
το πέρασµα, από το µέτωπο εφίππευσης Sazani µέχρι την Απουλία πλατφόρµα. 

Κατά µήκος µιας εγκαρσιότητας, που εκτείνεται Α προς ∆ και βόρεια του 
νησιού Sazani, η µετάβαση την Απουλία πλατφόρµα προς την Αλβανική λεκάνη, 
λαµβάνει χώρα στη χερσαία Αδριατική. 

Το µέτωπο του ορογενούς, βρίσκεται κάτω από τη µολάσσα, στις ακτές 
της Περι-Αδριατικής κοιλοτητας και πιθανόν περνά, κατά µήκος της ανατολικής 
γραµµής Fraculla-Durresi, στην Αδριατική χέρσο µέχρι την εγκαρσιότητα Gjiri i 
Drimit-Lezha, όπου επιβεβαιώνεται ότι η Ιόνιος ζώνη αποτελεί το µέτωπο 
(Bega 1995, Aliaj κ.α 1996).  

Προηγούµενες έρευνες, έδειξαν ότι, κατά µήκος των ορίων σύγκλισης, 
µεταξύ του ορογενούς και του απαραµόρφωτου µέρους της Άδριας µικροπλάκας 
στην Αλβανία, υπάρχει διαχωρισµός. Νότια της εγκαρσιότητας Othoni Island- 
Dhermi, η Ιόνιος ζώνη είναι στο ορογενετικό µέτωπο, ενώ προς τα βόρεια της 
εγκαρσιότητας του νησιού Sazani, αυτό το µέτωπο αποτελεί τη ζώνη Sazani. Και 
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στις περιοχές της Περι-Αδριατικής κοιλότητας, προς την εγκαρσιότητα Gjiri i 
Drinit-Lezha, το µέτωπο βρίσκεται κάτω από τη µολάσσα και προφανώς 
αντιπροσωπεύεται από την Ιόνιο ζώνη. Βόρεια αυτής της εγκαρσιότητας, το 
µέτωπο βρίσκεται στη ζώνη Kruja, κάτω από τη µολάσσα. Αυτός ο διαχωρισµός, 
συµπαιρένεται, ότι είναι αποτέλεσµα της τοµής και της µετατόπισης του 
ορογενετικού µετώπου. 

 
 
 
 
3.3 Χαρακτηριστικά της Σεισµικότητας στην Αλβανία 
 
 
Η σεισµικότητα στην Αλβανία χαρακτηρίζεται από ισχυρή µικροσεισµική 

δραστηριότητα(1.0<Μ<3.0), συχνά από µικρής κλίµακας σεισµούς µε µεγέθη 
3.0<Μ<5.0 και πιο σπάνια από, µεσαίου βαθµού, σεισµούς µε µεγέθη 5.0<Μ<7.0. 
Η κύρια αιτία αυτής της σεισµικότητας είναι η αλληλοεπίδραση µεταξύ Αδριας 
µικροπλάκας και του Αλβανικού ορογενούς. Οι εστίες των σεισµών 
συγκεντρώνονται κυρίως κατά µήκος ενεργών ρηγµάτων και ρηξιγενών ζωνών. 
 
 
 

3.3.1 Σεισµικότητα της Αλβανίας στο παρελθόν 
 
 
Από τον 2° και 3° αιώνα π.χ µέχρι το 1900 µ.χ, είχαν σηµειωθεί στην 

Αλβανία 55σεισµοί µε επίκεντρικές εντάσεις Ιο>VIII MSk-64 και από αυτούς οι 
15 είχαν ένταση Ιο>ΙΧ MSk-64 (κατά Medreder, Sponheur e Karnik 1964, 
κλίµακα έντασης) (Σχ.3.2). 

Κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα έλαβαν χώρα 36 σεισµοί. Προφανώς, ο 
ακριβής αριθµός των σεισµών, που έλαβαν χώρα κατά τη διάρκεια των 
τελευταίων δύο χιλιετιών, να είναι πολύ µεγαλύτερος από αυτό που αναφέρεται 
αλλά τα στοιχεία έχουν χαθεί. 

Υπάρχουν δεδοµένα, τα οποία αναφέρονται σε πολύ µεγάλους και 
καταστροφικούς σεισµούς, που κατέστρεψαν την πόλη Durresi, κατά τη διάρκεια 
της ιστορίας.  
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Α/Α ΠΟΛΗ  ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

1 Durresi 177 π.χ  

2 Durresi 334 ή 335 µ.χ  

3 Durresi 506 µ.χ Καταστράφηκε 

4 Durresi 1273 η  

5 Durresi 1279 πόλη 

6 Durresi 1869  

7 Durresi 1870  

8 Αpolonia 2ο και 3ο αιωνα µ.χ Σηµαντικές καταστροφές 

9 Butrinti 1153 Ισοπεδώθηκε η πόλη 

10 Vlora 1833 Καταστροφή  

11 Vlora 1851 της  

12 Vlora 1859 πόλης 

13 Vlora 1866  

14 Elbasani 12 Οκτωβρίου 1851 200 Νεκροί 

15 Berati 1851 Καταστροφή σπιτιών και του κάστρου της πόλης 

16 Berati 29 ∆εκεµβρίου 1851 400 Νεκροί Τουρκοι στρατιώτες 

17 Tepelena Μάρτιος 1701  

18 Tepelena Απρίλιος 1868  

19 Elbasani 1380  

20 Elbasani Σεπτέµβριος 1842  

21 Konospoli Ιούνιος 1823  

22 Konospoli Φεβρουάριος 1872  

23 Himara Οκτώβριος 1858  

24 Himara Αύγουστος 1869  

25 Himara Ιούνιος 1893  

26 Delvina Ιούλιος 1854  

27 Delvina Σεπτέµβριος 1858  

28 Delvina Ιανουάριος 1897  

29 Gjirokastra ∆εκέµβριος 1866  

30 Shkodra Ιούλιος 1855  
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Σχ.3.2: Χάρτης επικέντρων των ιστορικών σεισµών στην Αλβανία (Sulstarova 1987). 
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3.3.2 Όργανα σεισµικότητας  
 
 
Καταγραφές, µεσαίου βαθµού σεισµών χρησιµοποιώντας Ευρωπαικά 

σεισµογραφικά όργανα, άρχισαν να γίνονται στην Αλβανία και στις γειτονικές 
χώρες, στις αρχές του 20ου  αιώνα (Σχ.3.3). Ένα δίκτυο από 13, µικρής 
περιόδου, σεισµογράφους του αναλογικού τύπου DD-1 λειτουργεί συνεχώς στην 
Αλβανία από το 1976 και καταγράφει σεισµικά γεγονότα µε ΜL>2.5, που 
λαµβάνουν χώρα στην Αλβανία. Επίσης, έχει ολοκληρωθεί και η εγκατάσταση 
ενός νέου τηλεµετρικού δικτύου που αποτελείται από 8 σεισµολογικούς 
σταθµούς. Κατά τη διάρκεια του 1976-1992, το Αλβανικό Σεισµολογικό ∆ίκτυο, 
κατέγραψε 1200 σεισµούς µε ΜL>3.0, από τους οποίους οι 100 είχαν ΜL>4.0 και 
οι 5 µε ΜL>5.0. 

 
Σχ.3.3: Χάρτης των σεισµικών επικέντρων στην Αλβανία για την περίοδο 1901-

1970, µε Μ=>5.0 και για την περίοδο 1971-1987,  µε Μ=>4.0(Sulstarova 1987) 
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Κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα, η Αλβανία έζησε µερικούς πολύ 

καταστροφικούς σεισµούς, από τους οποίους οι πιο σηµαντικοί είναι: 
Σεισµός στην πόλη Shkodra, την 1η Ιουνίου 1905, Μs=6.6, Io=IX Msk-

64, 200 άνθρωποι νεκροί, 500 τραυµατίες, πάνω από 1500 σπίτια 
καταστράφηκαν(Kocial e Sulstarova 1980). 

Λίµνη Ohrid, στις 18η Φεβρουαρίου 1911 µε Μs=6.7, Io=IX Msk-64. Ο 
σεισµός αυτός είχε ως αποτέλεσµα την πρόκληση πολλών ζηµιών και πολλούς 
νεκρούς. 

Πόλη Tepelena στις 26 Νοεµβρίου 1920 µε Μs=6.4, Io=IX Msk-64. 
Σχεδόν όλη πόλη καταστράφηκε, 36 νεκροί και 102 τραυµατίες (Sulstarova e 
Kocial 1975)  

Πόλη Durresi στις 17 ∆εκεµβρίου 1926 µε Μs=6.2, Io=IX Msk-64. 
Πολλά σπίτια καταστράφηκαν στις πόλεις Durresi, Shijaku και Kavaja 

Llogara στις 21 Νοεµβρίου 1930 µε Μs=6.0, Io=IX Msk-64, 30 
άνθρωποι νεκροί, 100 τραυµατίες, πολλά χωριά καταστράφηκαν νότια της πόλης 
Vlora. 

Peshkopi στις 27 Αυγούστου 1942 µε Μs=6.0, Io=IX Msk-64 µε 44 
νεκρούς, 119 τραυµατίες, 1424 σπίτια καταστράφηκαν στην πόλη και τα 
περίχωρα. 

Lushnja την 1 Σεπτεµβρίου 1959 µε Μs=6.2, Io=VIII- IX Msk-64, 
προκλήθηκαν πολλές ζηµίες. 

Korca στις 26 Μαίου 1960 µε Μs=6.4, Io=IX Msk-64, µε 7 νεκρούς, 127 
τραυµατίες και πολλές υλικές ζηµίες. 

Fieri στις 18 Μαρτίου 1962 µε Μs=6.2, Io=VIII Msk-64 µε 5 νεκρούς, 
177 τραυµατίες, 1335 σπίτια καταστράφηκαν όπως και πολλά κοινωνικο-
πολιτισµικά µνηµεία. 

Dibra στις 30 Νοεµβρίου 1967 µε Μs=6.6, Io=IX Msk-64 µε 20 
νεκρούς, 214 τραυµατίες και σηµαντικές ζηµίες (Sulstarova e Kocial 1980). 

Στα σύνορα Αλβανίας Μαυροβουνίου στις 15 Απριλίου 1979 µε Μs=6.9, 
Io=IX-Χ Msk-64. Στην Αλβανία καταστράφηκαν 2606 σπίτια, είχαµε 35 
νεκρούς, 382 τραυµατίες, καταστράφηκαν πολιτισµικά µνηµεία. Σηµαντικές 
ζηµίες σε 14512 περιουσίες στις πόλεις Shkodra και Lezha. 

 Η συνολική σεισµική ενέργεια που εκδηλώθηκε στην Αλβανία, από τον 
20ο αιώνα µέχρι σήµερα, είναι έντασης E=6.448x10(15) J, η οποία 
ανταποκρίνεται σε ένα µόνο σεισµό µε Ms=7.34 (Muko e Puka 1993). 

Οι πιο πολλοί σεισµοί που καταγράφηκαν µέχρι σήµερα, έλαβαν χώρα σε 
ένα βάθος περίπου 20Km, µε σπάνιες εξαιρέσεις, σε βάθη 30Km. Αυτό δείχνει 
ότι η σεισµικότητα, µέσα και γύρω από την Αλβανία, συγκεντρώνεται στο φλοιό 
της Γης. Σεισµοί µε υπόγεια δραστηριότητα, έχουν επικεντρική ένταση VI, VII, 
VIII και ΙΧ Msk-64, που είναι το αποτέλεσµα σεισµών µε Ms, που κυµαίνεται 
µεταξύ 4.9, 5.5, 6.0, και 6.6.  
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Αναλύσεις των αθροιστικών αριθµών των σεισµών της Αλβανίας µε 
Ms>6.0, που έλαβαν χώρα µεταξύ 1801-1992 (Σχ.3.4), έδειξαν ότι, σε 6 
διαστήµατα, η σεισµική ενέργεια εναλλασσόταν, από χαµηλές σε υψηλές τιµές 
(Σχ.3.5), (Muco e Puka 1993). Η διάρκεια της χαµηλής σεισµικότητας ήταν 
περίπου 31-43 χρόνια, σε σύγκριση µε την υψηλή σεισµικότητα που ήταν 17-21 
χρόνια. Αυτά τα δεδοµένα επαληθεύουν την υπόθεση, ότι η σεισµική 
δραστηριότητα στην Αλβανία είναι κυκλική. Η σηµερινή σεισµικότητα στη χώρα 
αντανακλά ένα, χαµηλής σεισµικότητας διάστηµα, που πιθανόν να συνεχιστεί 
µέχρι το τέλος της δεύτερης δεκαετίας του 21ου αιώνα (Muco e Puka 1993).  

Κατά µέσο όρο, κάθε 5 χρόνια, σεισµοί µε ένταση VII, κάθε 10-20 χρόνια, 
σεισµοί µε ένταση VIII, κάθε 30-35 χρόνια, σεισµοί µε ΙΧ Msk-64, λαµβάνουν 
χώρα, µε πιθανότητες που υπερβαίνουν το 80% . 

Στην Αλβανία, έχουν παρατηρηθεί και εποχιακοί σεισµοί. Από το 1901 
µέχρι το 1990, το 70% των σεισµών µε Ms>4.5 έγιναν µεταξύ Νοεµβρίου και 
Απριλίου, ενώ το 1/3 των σεισµών έλαβε χώρα στο διάστηµα, µεταξύ Νοεµβρίου-
∆εκεµβρίου. Ο Muko (1995) εισηγήθηκε ότι οι µεταβολές των υπόγειων νερών 
ίσως να ενεργούν σαν βαλβίδα, που αφήνει τη συσσωρευµένη σεισµική ενέργεια 
να ελευθερωθεί νωρίτερα, από ότι αν δεν λάµβαναν χώρα τέτοιες µεταβολές . 

                                                                

  
Σχ.3.4: Χάρτης των σεισµικών επικέντρων στην Αλβανία µε Μ=>6.0 για την περίοδο   
1801-1992 (Muco and Puka 1993). 
Σχ.3.5: Οι αθροιστικοί αριθµοί των σεισµών µε (α) Μ=>6.0 και (β) Μ=>5.5 (Muco and 
Puka 1993). 
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3.4 Κατάλογος των σεισµών µε ML>3.0 στην Αλβανία, από το 1976-
1995 και κατανοµή της σεισµικής ενέργειας που ελευθερώθηκε. 

 
 
Η περιοχή που µελετήθηκε, οριοθετείται από γεωγραφικό πλάτος 39°Β 

και 43°Β και γεωγραφικό µήκος 18.5°Α και 21.5°Α. Χρησιµοποιήθηκε, ως κύρια 
πηγή, το µηνιαίο δελτίου του Αλβανικού Σεισµολογικού ∆ικτύου. Τα δεδοµένα 
έχουν συµπληρωθεί και από αναφορές, που δόθηκαν από τα µηνιαία δελτία των 
σεισµολογικών κέντρων των Podgorica, Σκοπίων και Αθηνών. Ο αλγόριθµος που 
χρησιµοποιήθηκε για την υποκεντρική απόσταση είναι FASTHYPO (Herrman 
1979) µαζί µε µια µέθοδο τροποποίησης, για τον καλύτερο καθορισµό του βάθους 
(Muco 1992). Αυτή η διαδικασία περιέχει, µετά τον προσδιορισµό του βάθους 
(Η=10Km), τον καθορισµό τριών παραµέτρων:γεωγραφικό πλάτος(F), 
γεωγραφίκο µήκος(L) και το χρόνο γένεσης του σείσµου(T). Μετά, αφού έχουν 
ήδη προσδιοριστεί οι τρεις παράµετροι χρησιµοποιούνται διάφορες υποθέσεις, 
έτσι ώστε να επιτευχθεί η καλύτερη λύση (το ελάχιστο rp=Σ(ti-Ti)², όπου ti, Ti 
είναι αντιστοίχως οι παρατηρούµενοι και υπολογίσιµοι χρόνοι για το σταθµό I), 
µεταβάλλοντας το βάθος, Η µεταξύ 1-5 Km. Λαµβάνοντας υπ’ όψη τη λύση αυτή, 
ως προκαταρκτική, υπολογίζονται ταυτόχρονα όλες οι παράµετροι, κλίνοντας 
προς το ελάχιστο του rp. 

Σε ένα απλούστερο µοντέλο, ένας συνεχής φλοιός πάχους 40Km και µια 
γραµµική αύξηση της ταχύτητας (V=5.45+0.055H και V=5.0+0.065H 
αντιστοίχως για περιοχές βόρεια του 41°Β και νότια του 41°Β), χρησιµοποιούνται 
στη µέθοδο αυτή. Η πιο πάνω διαφορά, είναι επειδή η περιοχή βόρεια του 41° Β 
ανήκει σχεδόν εξ’ ολοκλήρου στην εσωτερική σεισµοτεκτονική περιοχή, ενώ 
νότια του 41° Β ανήκει στην εξωτερική σεισµοτεκτονική περιοχή της Αλβανίας. 
Για τα περισσότερα από τα γεγονότα, που βρίσκονται έξω από τα Αλβανικά 
σύνορα και που συµπεριλαµβάνονται στην έρευνα αυτή, τα υπόκεντρα δίνονται 
από τα δελτία του ∆ιεθνούς Σεισµολογικού Κέντρου και σε µερικές περιπτώσεις 
από τα µηνιαία δελτία των Αθηνών. Τρεις κατηγορίες υποκεντρικών παραµέτρων 
έχουν καθοριστεί: Κατηγορία Α, µε αµφίβολα γεωγραφικά πλάτη(F) πάνω από 5 
Km, γεωγραφικό µήκος (L) πάνω από 5 Km και βάθος µεγαλύτερο από 7 Km. 
Κατηγορία Β, µε (F)  και (L) άνω των 10 Km και βάθος άνω των 12 Km και 
κατηγορία Γ, µε (F)  και (L)  άνω των 15 Km και βάθος άνω των 20 Km. Οι 
διαφορές στην απόσταση και στο βάθος για τα υπόκεντρα, από το ∆ιεθνή 
Σεισµολογικό Κέντρο, για σεισµούς µε Μ>4.5 φαίνονται στο.  
 Όλα τα µεγέθη είχαν υπολογισθεί, χρησιµοποιώντας την πρότυπη 
φόρµουλα, που χρησιµοποιήθηκε πρόσφατα από το σταθµό των Τυράνων(Muco e 
Minga 1991):  
ML=log(A/T)+1.663logD+0.0008D-3.433,όπου Α είναι το εύρος σε nm, T η 
περίοδος σε sec και D η απόσταση, ανάµεσα στο σταθµό και το επίκεντρο, σε Km. 

Μερικές φορές, το µέγεθος δίνεται από τον τύπο:  
MD=2.326logτ+0.0007D-1.84 , όπου τ η διάρκεια σε sec (Muco e Minga 1991) . 
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 Λαµβάνοντας υπόψην το εύρος και την περίοδο υπολογίζονται σφάλµατα 
των 5mm και 0.1 sec, αντιστοίχως, και για το επίκεντρο των 10Km, το µέγεθος 
έχει σφάλµα, σε όλο τον κατάλογο +- 0.2. Χρησιµοποίωντας τα τοπικά µεγέθη 
ML, πρέπει να µετατρέψουµε όλα τα άλλα µεγέθη, Ms και Mb που δίνονται από 
τα δελτία του ∆ιεθνή Σεισµολογικού Κέντρου και τα µεγέθη ML που δίνονται από 
την Αθήνα και Podgovica, στα δικά µας πρότυπα µεγέθη. Για το λόγο αυτό, έχουν 
βρεθεί γραµµικές φόρµουλες, µε βάση τη σύγκριση των µεγεθών για περιπτώσεις 
όπου και τα δύο µεγέθη είναι γνωστά: 
*ML(TIR)=0.5Mb(∆ΣΚ)+1.746(181 παρατηρήσεις, συντελ.παλινδρόµησης 0.84) 
*ML(TIR)=0.575Ms(∆ΣΚ)+1.96(46 παρατηρήσεις, συντελ.παλινδρόµησης 0.81) 
*ML(TIR)=0.9ML(Αθην)+0.05(124 παρατηρήσεις, συντελ.παλινδρόµησης 0.89) 
*ML(TIR)=0.96ML(POG)+0.12(74 παρατηρήσεις, συντελ.παλινδρόµησης 0.86) 
Οι φόρµουλες αυτές είναι βάσιµες για τα τοπικά µεγέθη 3.0<ML<5.0  
 Υπάρχουν, περίπου, 400 αισθητοί σεισµοί στον κατάλογο και από αυτούς 
οι 25 είχαν προκαλέσει σηµαντικές καταστροφές,(Πίνακας 1). Τα µακροσεισµικά 
δεδοµένα συλλέχθησαν από υπαίθριες παρατηρήσεις(ειδικά για τους σεισµούς µε 
ML>4.5). Με βάση τις 174 παρατηρήσεις, για την συσχέτιση του ML µε την 
ένταση, και τις 87 παρατηρήσεις, για την συσχέτιση του MD µε την ένταση, 
κατασκευάστηκαν οι εξής φόρµουλες: 
*ML=0.47Ιο+1.32(97 παρατηρήσεις, συντελ.παλινδρόµησης 0.81) 
*MD=0.38Ιο+1.82(82 παρατηρήσεις, συντελ.παλινδρόµησης 0.86) 
Οι φόρµουλες αυτές είναι βάσιµες για µεγέθη 3.0<ML<5. 

 
 

 
 
 
Πίνακας 1: Σεισµοί που προκάλεσαν ζηµιές στην Αλβανία, 1976-1995 (Muco 1998) 
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3.4.1 Κατανοµή της σεισµικής ενέργειας και αθροιστικά µεγέθη 
 
 
Η ολική σεισµική ενέργεια που απελευθερώθηκε από τους 2153 σεισµούς 

του καταλόγου είναι 1.535Χ10(21)erg. Τα ¾ της ποσότητας αυτής, έχουν 
ελευθερωθεί από το σεισµό της 15ης Απριλίου 1979 (ML=6.9). Η ολική σεισµική 
ενέργεια που ελευθερώθηκε, αντιστοιχεί, σε σεισµό µεγέθους ML=7.0 

Βασισµένη στον κατάλογο των σεισµών που έχουν συµβεί στην Αλβανία, 
την περίοδο 1976-1995, µπόρεσε να γίνει εφικτή η κατανοµή της σεισµικής 
ενέργειας αυτής της περιόδου. Σε αυτή την περίπτωση, εφαρµόστηκε η µέθοδος 
που χρησιµοποίησε ο  Bath(1982) για τη Σουηδία. Η ενέργεια υπολογίζεται ως 
εξής:logΕ=12.3+1.27ML, όπου logΕ= δεκαδικός λογάριθµος. Το οµαδικό στοιχείο 
καθορίζεται από το γεωγραφικό πλάτος, διαστήµατος 39°-39.5°Β και από το 
γεωγραφικό µήκος, διαστήµατος 18.5°-19°Α. Έτσι, το µέγεθος του κάθε 
στοιχείου είναι 0.5° και για το γεωγραφικό µήκος αλλά και για το γεωγραφικό 
πλάτος. Τα στοιχεία µεταβάλλονται βήµα µε βήµα κατά 0.25° γεωγραφικό πλάτος 
και 0.25° γεωγραφικό µήκος. Τα γεγονότα που εντοπίζονται να συνορεύουν,  
µεταξύ στοιχείων, συµπεριλαµβάνονται και στα δυο γειτονικά στοιχεία. Η ολική 
ενέργεια (ΣΕ), για κάθε στοιχείο, για την περίοδο 1976-1995, εντοπίζεται στο 
κέντρο του κάθε στοιχείου. Για τις διαστάσεις του πιο πάνω βρέθηκαν τα εξής: 
αυξάνοντας τις διαστάσεις, γίνεται παράλογη η κατανοµή της ενέργειας, ενώ 
µειώνοντας τις διαστάσεις έχουµε καλύτερα αποτελέσµατα. Σχεδόν τα ίδια 
αποτελέσµατα µπορούµε να δούµε και στη µέθοδο παρεµβολής-τριγωνικής, που 
χρησιµοποιείται στη χαρτογράφηση των αποτελεσµάτων. 

Από αυτή τη διαδικασία αποτελεσµάτων, των 220 στοιχείων, λιγότερο 
από το 10% έχουν µηδέν ενέργεια στο σύνολο, που σηµαίνει ότι µέσα σε αυτά δεν 
υπάρχουν επίκεντρα. 

Η αθροιστική αξία του µεγέθους, χρησιµοποιώντας την ML=(logΣΕ-
12.3)/1.27 υπολογίζεται για κάθε στοιχείο. Αθροιστικό µέγεθος, ML, είναι το 
µέγεθος που πρέπει να έχει ένας σεισµός έτσι ώστε να χορηγεί ενέργεια ίση µε 
την ολική ενέργεια, ανά στοιχείο, στην περίοδο 1976-1995. Αυτό το µέγεθος 
µπορεί να υπολογισθεί απ’ ευθείας από το ML και δίνει το ίδιο αποτέλεσµα. 

Ένα ειδικό πρόγραµµα στο Turbo Pascal, για PC’s, έχει γραφτεί για να 
προγραµµατίζει την σεισµική ενέργεια και τα αθροιστικά µεγέθη του κάθε 
στοιχείου. Οι διαστάσεις του στοιχείου και οι µεταβολές µπορούν να επιλεχθούν. 
Χρησιµοποιώντας το πρόγραµµα SURFER, 5.04 version, µαζί µε την µέθοδο 
παρεµβολής-τριγωνικής, η σηµασία της σεισµικής ενέργειας (ΣΕ)(1/2) και τα 
αθροιστικά µεγέθη ML έχουν χαρτογραφηθεί (Σχ.3.6). 
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Σχ.3.6: Κατανοµή της σεισµικής ενέργειας που απελευθερώθηκε στην Αλβανία, 
1976-1995 (Muco 1998). 
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3.5 Λύσεις των επιπέδων των ρηγµάτων, που καθορίστηκαν από 
κυµατικό µοντέλο. Επιβεβαίωση της τεκτονικής σύγκρουσης στην 
Ανατολική Αδριατική. 
 
 
Οι παράµετροι για 13 σεισµούς, που έλαβαν χώρα στη ΝΑ Αδριατική 

έχουν καθοριστεί χρησιµοποιώντας Ρ και SH κυµατική αναστροφή. Τα 
αποτελέσµατα αυτού του µοντέλου συγκεντρώθηκαν µαζί µε άλλους 11 σεισµούς 
µε Μ>5 των οποίων οι εστιακοί µηχανισµοί είχαν καθοριστεί, κυρίως, από το 
κυµατικό µοντέλο. Τα αποτελέσµατα επιβεβαιώνουν ότι η κίνηση, σε χαµηλής 
γωνίας ανάστροφα ρήγµατα, προκάλεσε την παραµόρφωση στα νότια παράλια της 
Γιουγκοσλαβίας διαµέσου Αλβανίας µέχρι τη Λευκάδα, στη Β∆ Ελλάδα. Αυτή η 
ζώνη επώθησης έχει µια Β∆-ΝΑ πορεία, ακολουθεί την ακτογραµµή και 
βυθίζεται προς την ήπειρο. Οι γωνίες ολίσθησης αυτών των γεγονότων έχουν 
πορεία ~Β229° κατά µήκος των ∆αλµατικών ακτών, ~Β247° κατά µήκος της 
Αλβανίας και Β∆ της Ελλάδας. Η παραµόρφωση αποδίδεται στην ηπειρωτική 
σύγκρουση, µεταξύ του Αδριατικού τεµάχους, στα ∆υτικά και της Ευρασίας, στα 
ανατολικά. Κατά µήκος της γραµµής των οροσειρών στην ανατολική Αλβανία και 
στη Β∆ Ελλάδα, λαµβάνει χώρα Α-∆ επέκταση. Η Α-∆ επέκταση, σχετιζόµενη µε 
την ορογενετική ζώνη, µπορεί να αποδοθεί σε µια ποικιλία µοντέλων όπως: 
βαρύτητα, εσωτερική παραµόρφωση του εφιππευτικού επιπέδου, πιθανή 
κατάρρευση της πυκνής λιθόσφαιρας του Αδριατικού τεµάχους κάτω από την 
Ευρασιατική λιθόσφαιρα, σε συνδυασµό µε συµπιεστικές τάσεις που 
εφαρµόστηκαν κατά µήκος της ζώνης σύγκρουσης. 

Στο (Σχ.3.7) φαίνεται η κατανοµή της σεισµικότητας στην Αλβανία αλλά 
και στις γύρω περιοχές. Σεισµικές µελέτες δείχνουν ότι, το πιο ενεργό τµήµα 
είναι της Ν. ∆αλµατίας, κατά µήκος της παράκτιας περιοχής, ενώ η Αλβανία 
χαρακτηρίζεται από γεγονότα µετρίου µεγέθους σεισµών(Muco 1994,1998). H 
γραµµή Scutari-Pec και αυτή της Vlora-Elbasan, στη βόρεια και νότια Αλβανία, 
αντιστοίχως, εγκαρσίως του άξονα της ορογενετικής ζώνης (Pamic 1983) µπορεί 
να αναγνωριστεί από την κατανοµή της σεισµικότητας. Το πεδίο παρατηρήσεων 
δείχνει ότι το ρήγµα Scutari-Pec και τα κοντινά ρήγµατα, παράλληλα στο 
Scutari-Pec, µπορούν να χαρακτηριστούν σαν δεξιόστροφα ρήγµατα 
µετασχηµατισµού (Hoxha e Boullier 1995).         
Παλαιοµαγνητικά αποτελέσµατα δείχνουν ότι οι εξωτερικές ζώνες της Αλβανίας, 
όπως και στη Β. Ελλάδα, έχουν υποστεί δεξιόστροφη περιστροφή, περίπου 
45°,(Kissel e Speranza 1995, Mauritsch κ.α 1995,1996) ενώ η περιοχή βόρεια 
των ∆ιναρίδων χαρακτηρίζεται από αριστερόστροφη περιστροφή, µε το ρήγµα 
µετασχηµατισµού να σηµειώνει τη µετάβαση ανάµεσα στις δυο περιστροφές( 
Mauritsch κ.α 1996). 
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Σχ.3.7: Κατανοµή της σεισµικότητας στη νότια ∆αλµατία-Αλβανία-Β∆ 

Ελλάδα(Louvari et al 2001). 
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3.5.1 Ανάλυση της Κυµατικής Αναστροφής 
 
 
Οι παράµετροι των σεισµών είχαν επιβεβαιωθεί χρησιµοποιώντας P και 

SH κυµατική αναστροφή, ακολουθώντας τη µέθοδο που είχε περιγραφεί από το 
Nabelek(1984) και τον αλγόριθµο του McCaffrey κ.α (1991). Σκοπός ήταν να 
βρεθεί ένα µοντέλο για όλους τους σεισµούς µε Μ>5.0, που έλαβαν χώρα στην 
περιοχή, µεταξύ των µεσηµβρινών 17°Α-21°Α και των παράλληλων 38.5°Β-
43.5°Β. Ψηφιακά δεδοµένα δόθηκαν από το Παγκόσµιο Σεισµογραφικό ∆ίκτυο, 
για περισσότερους από 30 σεισµούς. Εντούτοις, από αυτά τα γεγονότα, µόνο τα 
13 είχαν σήµα/θόρυβο αναλογίας >2 και ικανό αριθµό Ρ και SH κυµάτων για την 
αναστροφή.  

Τα δεδοµένα αποτελούνται από ψηφιακά Ρ και SH κύµατα, από σταθµούς 
µε επικεντρική απόσταση 30° µέχρι 90°. Τόσο τα δεδοµένα µε µεγάλη περίοδο 
(συχνότητες 1 Hz), όσο και αυτά µε µεγαλύτερη (20 Hz) είχαν αναλυθεί. Η 
διαδικασία που ακολουθήθηκε, έγινε για να αναστραφούν τα δεδοµένα µακρυ-
περιόδου, για να βρεθεί ο εστιακός µηχανισµός και µετά έχοντας αυτή τη λύση να 
αναστραφεί το εστιακό βάθος και τη χρονική πηγή λειτουργίας χρησιµοποιώντας 
τα δεδοµένα µε µεγαλύτερες συχνότητες. Τα πλούσια, σε υψηλές συχνότητες 
δεδοµένα βοήθησαν περισσότερο στο να καθοριστεί η πηγή βάθους και η χρονική 
πηγή λειτουργίας, σε αντίθεση µε τα δεδοµένα, σχετικά, µέτριας συχνότητας. 
Ένα φίλτρο χρησιµοποιήθηκε στα δεδοµένα, για να αφαιρεθούν ο θόρυβος µε 
υψηλές συχνότητες(Oppenheim e Schafer 1989). Οι γωνιακές συχνότητες του 
φίλτρου καθορίστηκαν οπτικά, συγκρίνοντας το εύρος, του φάσµατος του σήµατος 
µε αυτό του θορύβου. Στις περισσότερες περιπτώσεις, η αξιοσηµείωτη 
συχνότητα των κυµάτων βρισκόταν περίπου, µεταξύ f1=0.01Hz και f2=0.2Hz για 
κύµατα µε µεγάλη περίοδο και f1=0.1Hz και f2=2Hz για αυτά µε µεγαλύτερη 
περίοδο. Εποµένως, αυτές οι συχνότητες χρησιµοποιήθηκαν ως γωνιακές 
συχνότητες του φίλτρου. Όλα τα κύµατα µετατράπηκαν σε καταγραφές 
µετατόπισης, πριν εκτελεστεί η αναστροφή. 

Η πηγή δοµής αναφέρθηκε ως ένα στρώµα πάνω από το ηµι-διάστηµα 
(ανώτερο στρώµα: Vp=6.0Km.sec(-1), Vs=3.7 Km.sec(-1), p=2.75 gr.cm(-
3),κατώτερο ηµι-διάστηµα: Vp=6.8Km.sec(-1) Vs=3.9Km.sec(-1) p=2.90 gr.cm(-
3)), όπου Vp και Vs είναι η µέση ταχύτητα των P και S κυµάτων και p η 
πυκνότητα (Παναγιωτόπουλος και Παπαζάχος 1985). Ένα, χαµηλής στάθµης, 
στρώµα, πάνω από το ανώτερο στρώµα, συµπεριλήφθηκε στις περιπτώσεις των 
υποθαλάσσιων πηγών. Η ληφθήσα δοµή θεωρήθηκε ότι ήταν ένα οµογενές ηµι-
διάστηµα. Τα εύρη είχαν προσαρµοσθεί για γεωµετρική διάδοση, µια απλή 
λειτουργία επικεντρικών αποστάσεων (Langston e Helmberger 1975) και για 
απόσβεση, χρησιµοποιώντας τη µέθοδο Futterman(1962) µε t=1 sec για P και 
t=4 sec για SH. Η αναστροφή απαιτεί, να βρεθεί η ελάχιστη απροσάρµοστη λύση 
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για διεύθυνση, βύθιση, κλίση, βάθος και κλιµακωτή κίνηση, µεταξύ των 
συνθετικών και παρατηρούµενων σεισµογραµµάτων, σε µια ισοζυγισµένη αίσθηση, 
ελαχίστων τετραγώνων.  

Για την εκτίµηση των σφαλµάτων που παρέρχονται στις παραµέτρους, 
ακολουθείται η διαδικασία των McCaffrey και Nabelek(1987), Molnar e Lyon-
Caen, για να βρεθούν καλύτερες ρεαλιστικές τιµές. Σε αυτή τη διαδικασία, η 
ελάχιστη απροσάρµοστη λύση ελέγχεται µε άλλες λύσεις, αλλάζοντας την τιµή 
ενός ή περισσοτέρων παραµέτρων, σε διαφορετική τιµή από αυτή της ελάχιστης 
απροσάρµοστης λύσης και µετά γίνεται η αναστροφή. Βαθµιαία αλλάζουµε τις 
τιµές των παραµέτρων, πάνω από το σηµείο, όπου η συµφωνία µε το 
παρατηρούµενο κυµατικό, επιδεινώνεται σηµαντικά. Αυτό σηµαίνει ότι οι άλλοι 
παράµετροι δεν µπορούν να αντισταθµίσουν τις αλλαγµένες παραµέτρους και ότι 
οι τιµές αυτών των παραµέτρων, βρίσκονται έξω από το εύρος των 
αποδεχούµενων τιµών. 

 
 
 

3.5.2 Χαρακτηριστικοί σεισµοί 
 
 
Στον πίνακα 2 φαίνονται οι παράµετροι του εστιακού µηχανισµού, για 13 

σεισµούς που αναφέρονται εδώ, αλλά και οι παράµετροι για άλλους 11 που 
δηµοσιεύθηκαν παλιότερα. Τα γεγονότα αυτής της µελέτης επιλέχθησαν είτε 
επειδή δεν είχαν µελετηθεί, ή επειδή υπήρχε µόνο µια λύση προσιτή, ή είχαν 
µελετηθεί, αλλά όχι χρησιµοποιώντας την P και SH κυµατική αναστροφή. Από τα 
γεγονότα του πίνακα 2 , µόνο για τα γεγονότα 5 και 6 καθορίστηκαν οι 
παράµετροι µε Ρ-κύµατα µε πολικότητες πρώτης κίνησης. Τα δεδοµένα και η 
συνθετική για κάθε σεισµό φαίνονται στα (Σχ.3.8-3.11). Πιο κάτω αναφέρονται 
τα αποτελέσµατα αναστροφής, ξεχωριστά για κάθε περιοχή. 

 
 Νότια ακτή ∆αλµατίας – Μαυροβούνιο 

 
-790409 
Αυτό το γεγονός έλαβε χώρα στη νότια ακτή της ∆αλµατίας. Είναι η πιο 

ενεργή, σεισµική περιοχή και οι σεισµοί λαµβάνουν χώρα σε µια ζώνη ~100Km 
έκτασης, νότια της πόλης Split προς την Αλβανία. Ο σεισµός έγινε στις 15 
Απριλίου 1979 στο Μαυροβούνιο και η συχνότητα των µετασεισµών κυριαρχεί 
στην σύγχρονη σεισµική ιστορία της περιοχής. Το γεγονός 790409 είναι ένας 
προσεισµός του κυρίου σεισµού του Μαυροβουνίου. Η ελάχιστη απροσάρµοστη 
λύση (Σχ.3.8a) δείχνει επώθηση µε µία σηµαντική συνιστώσα οριζοντιού 
άλµατος. Η λύση των Anderson και Jacson (1987), βασισµένη στις πολικότητες 
πρώτης κίνησης, δείχνει καθαρά επώθηση, κατά µήκος ΒΑ-Ν∆ επιπέδων. 
Εντούτοις, αυτή η λύση παράγει συνθετικές µε απροσάρµοστα για SH κύµατα. 
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Σχ.3.8(α,β,γ,δ): Σεισµοί κατά µήκος της ακτής ∆αλµατίας. Ανώτερα τµήµατα: P και SH 
παρατηρούµενα κύµατα. Κατώτερα τµήµατα: Τα αποτελέσµατα της αναστροφής (Louvari et al 
2001. 
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Πίνακας 2: Εστιακοί µηχανισµοί για 24 σεισµούς µε Μ=>5.0 που έλαβαν χώρα στη 

ΝΑ Αδριατική (Louvari et al 2001). R:1. Anderson and Jackson (1987), 2. Baker et al 
(1997), 3. This study. 

 
 
 
-840513 
Η ελάχιστη απροσάρµοστη λύση (Σχ.3.8β) δείχνει ένα Β 350° 

κατευθυνόµενο επίπεδο, που βυθίζεται προς τα ανατολικά µε γωνία 30° και µε 
σηµαντική, αριστερόστροφη συνιστώσα, οριζοντίου άλµατος. Η αντιστοίχιση 
µεταξύ παρατηρούµενων και συνθετικών κυµάτων είναι πολύ καλή. Τρείς 
συµπληρωµατικές πολικότητες πρώτης κίνησης χρησιµοποιήθηκαν από 3 
σταθµούς µε επικεντρικές αποστάσεις µικρότερες των 30°(Kono,Κev e Ber). Η 
λύση, Harvard CMT, για αυτό το γεγονός είναι: διεύθυνση=311°, βύθιση=16°, 
κλίση=112°. Στο κατώτερο τµήµα του (Σχ.3.8β) φαίνεται ότι η αντιστοιχία, 
µεταξύ παρατηρούµενων και συνθετικών κυµάτων, για διάφορα βάθη, 
επιδεινώνεται. 

 
 
-960905 
Αυτό το γεγονός έλαβε χώρα στην Αδριατική θάλασσα, κοντά στην ακτή 

∆αλµατίας. Σε αυτή την αναστροφή χρησιµοποιήθηκαν 31 P και 15SH κύµατα. Η 
επικρατέστερη ελάχιστη απροσάρµοστη λύση (Σχ.3.8γ) δείχνει εφιππευτική 
ρηγµάτωση κατά µήκος Β∆-ΝΑ κατευθυνόµενων επιπέδων. Και τα δυο επίπεδα 
αποτελούνται από πρόσθετες πολικότητες πρώτης κίνησης σε 14 σταθµούς µε 
αποστάσεις <30°. Η λύση, Harvard CMT (διεύθυνση=328°, βύθιση=32°, 
κλίση=92°) µοιάζει µε τη λύση αυτής της έρευνας. Γι’ αυτό το γεγονός 33 Ρ 
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κύµατα καταγράφηκαν από σταθµούς ευρείας οµάδας και χρησιµοποιήθηκαν. 
Αυτά τα δεδοµένα, αναστράφηκαν για να εκτιµηθεί η χρονική πηγή λειτουργίας 
και το εστιακό βάθος. Η χρονική πηγή λειτουργίας δείχνει ότι αυτή 
ελευθερώθηκε στα πρώτα 2 sec. 

 
 
-960917 
Το καλό αζιµούθιο του ορίζοντα ανάκλασης και ο ικανός αριθµός των Ρ 

και SH κυµάτων (Σχ.3.8δ) βοήθησαν στο να βρεθεί µια καλή λύση. ∆ώδεκα 
επιπρόσθετες αναγνώσεις P- κυµάτων, πρώτης κίνησης, βρίσκονται σε πολύ 
καλή συµφωνία µε την επικρατέστερη ελάχιστη απροσάρµοστη λύση. Το απότοµο 
βυθιζόµενο επίπεδο, προς τα Ν∆, είναι εξαναγκασµένο από την κυµατική. Η 
λύση,Harvard CMT, (διεύθυνση=295°, βύθιση=35°, κλίση=76°) αποτύχε να 
προβλέψει τις πολικότητες σε ορισµένους από τους σταθµούς. Το κατώτερο 
τµήµα του (Σχ.3.8δ) δείχνει την αντιστοιχία µεταξύ παρατηρούµενων και 
συνθετικών κυµατικών, για δεδοµένα ευρή συνόλου, τα οποία υπέστησαν 
αναστροφή για να εκτιµηθεί το βάθος και ο χρόνος λειτουργίας. 

 
 
 
 
  
   

 ΣΕΡΒΙΑ 
 
-800518 
Αυτός είναι ο µόνος σταθµός που εντοπίσθηκε στη Σερβία. Υπήρχαν λίγες 

καταγραφές διαθέσιµες, εντούτοις, το ικανό αζιµούθιο του ορίζοντα ανακλάσεως 
επέτρεψε µια καλή λύση. Η ελάχιστη απροσάρµοστη λύση αλλά και οι δυο 
πολικότητες πρώτης κίνησης, για σταθµούς <30°, υποστήριζαν ένα µηχανισµό 
οριζόντιου άλµατος (Σχ.3.9). Υπήρχαν τρεις προηγούµενες, καθορισµένες λύσεις 
για αυτό το γεγονός:Baker κ.α (1997) οι οποίοι χρησιµοποίησαν αναλογικές 
καταγραφές, Anderson e Jackson (1987) που βασίστηκαν στις πολικότητες 
πρώτης κίνησης και Harvard. Η λύση αυτής της έρευνας δε διαφέρει από τις 
πρώτες δυο και επιβεβαιώνει την ισχυρή συνιστώσα οριζόντιου άλµατος αυτού 
του σεισµού. 
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 Σχ.3.9: Σεισµός στη Σερβία (Louvari et al 2001). 

 
 
 
 

 ΑΛΒΑΝΙΑ 
 
 
-850116 

  Η ελάχιστη απροσάρµοστη λύση είναι εξαναγκασµένη από ικανό ορίζοντα 
ανάκλασης κυµατικής SH, εντούτοις, µόνο ένας µικρός αριθµός κυµατικής Ρ, µε 
χαµηλή αναλογία σήµατος-θορύβου, ήταν διαθέσιµος για την αναστροφή (Σχ.3.10 

α). Σε αυτή την αίσθηση, η λύση θεωρείται ελλειπής. ∆είχνει, χαµηλής γωνίας, 
εφιππευτικό ρήγµα όµοιο µε το επίπεδο ρήγµατος που υπάρχει στην ακτή 
∆αλµατίας µε µικρή συνιστώσα οριζόντιου άλµατος. Προηγούµενες λύσεις γι’αυτό 
το γεγονός δεν υπάρχουν. 

 
 
 
 
-851121 

  Αυτό το γεγονός εντοπίζεται στη χέρσο της Β∆ Αλβανίας. Η ελάχιστη 
απροσάρµοστη λύση (Σχ.3.10β) δηλώνει, χαµηλής γωνίας, εφιππευτική 
ρηγµάτωση κατά µήκος ενός Β 345°Α κατευθυνόµενου επιπέδου. Η λύση 
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εξαναγκάζεται από καλό ορίζοντα ανάκλασης, κυµατικής SH. Τέσσερις 
επιπρόσθετες, Ρ-κυµάτων, πολικότητες πρώτης κίνησης, από σταθµούς µε 
απόσταση <30°, χρησιµοποιήθηκαν για τη λύση. Η κλίση δεν έχει ακόµα 
διευκρινισθεί και µπορεί να κυµαίνεται από 94° µέχρι 134°. Η λύση, Harvard 
CMT, δίνει διεύθυνση=306°, βύθιση=20°, κλίση=65°. 

 
 
-880109 
Η ελάχιστη απροσάρµοστη λύση βρίσκεται σε συµφωνία µε τις, Ρ-κυµάτων, 

πολικότητες πρώτης κίνησης από πέντε σταθµούς µε απόσταση <30°, που 
εξαναγκάζουν το απότοµο βυθιζόµενο επίπεδο. Αυτό το γεγονός, έχει το 
βαθύτερο εστιακό βάθος από όλα τα γεγονότα, που δηλώνει ότι βαθύτερα 
τµήµατα του φλοιού συµµετέχουν στην παραµόρφωση. Αν λάβουµε υπόψη µια 
επιφανειακή πηγή, τα συνθετικά που παράγονται επιδεινώνουν σηµαντικά την 
αντιστοιχία τους µε τα παρατηρούµενα (Σχ.3.10γ). 

 
 
 
-970516 
Αυτός ο σεισµός εντοπίζεται στην ανατολική Αλβανία κατά µήκος του 

ορογενούς. Η αναλογία, σήµατος-θορύβου, δεν ήταν πολύ καλή σε µερικούς 
σταθµούς, εντούτοις, ο καλός ορίζοντας ανάκλασης της κυµατικής P καιSH και 8 
επιπρόσθετες πολικότητες πρώτης κίνησης σε κοντινούς σταθµούς (Απόσταση < 
30°) επέτρεψαν τον εξαναγκασµό του εστιακού µηχανισµού. Επιπλέον, οι 
καταγραφές ευρέου συνόλου, ήταν διαθέσιµες. Η ελάχιστη απροσάρµοστη λύση, 
που προήλθε από την αναστροφή των δεδοµένων µακράς περιόδου, (Σχ.3.10δ) 
δηλώνει κανονική ρηγµάτωση µε µικρή συνιστώσα οριζόντιου άλµατος. Η λύση, 
Harvard CMT, γενικά συµπίπτει µε τη λύση αυτής της έρευνας, εντούτοις, όπως 
φαίνεται και στο κατώτερο τµήµα του σχήµατος, αποτυγχάνει να προβλέψει τις 
πολικότητες σε κυµατική SH. Η αναστροφή 22 κυµατικών, ευρύ συνόλου, 
συµπεραίνουν εστιακό βάθος 7Km και µικρή χρονική πηγή λειτουργίας(1-5 sec).   
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Σχ.3.10: Σεισµοί στην Αλβανία (Louvari et al 2001). 
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 ΒΟΡΕΙΟ∆ΥΤΙΚΗ ΕΛΛΑ∆Α 
 
 
-810310 
Αυτός είναι ένας, µετρίου µεγέθους, σεισµός (Μ=5.4) που έλαβε χώρα 

στη Β∆ Ελλάδα, για τον οποίο, µόνο λίγες κυµατικές είναι διαθέσιµες. Η ελάχιστη 
απροσάρµοστη λύση (Σχ.3.11 α) δείχνει σχεδόν, εφιππευτική ρηγµάτωση σε ένα 
ρηχό βυθιζόµενο επίπεδο µε διεύθυνση Β350°. 

 
 
 
-900616 
Οι κυµατικές γι’ αυτό το γεγονός ήταν πολυπλοκές, συγκρινόµενες µε τις 

προηγούµενες. Τα δεδοµένα µακράς περιόδου δίνουν ελάχιστη απροσάρµοστη 
λύση (Σχ.3.11β), εξαναγκαζόµενη από πέντε πολικότητες πρώτης κίνηση, που 
δηλώνεί ανάστροφη ρηγµάτωση σε Β∆-ΝΑ κατευθυνόµενα επίπεδα. Η λύση, 
Harvard CMT, (διεύθυνση=329°, βύθιση=39°, κλίση=102°) µοιάζει µε τη λύση 
αυτής της έρευνας. Το βάθος και η χρονική πηγή λειτουργίας βρέθηκαν από 
καταγραφές ευρέως συνόλου. Μια βαθιά πηγή (15Km) επιδεινώνει σηµαντικά την 
αντιστοιχία των συνθετικών κυµατικών, ευρέως συνόλου. 

 
 
 
-930613 
Αυτός ο σεισµός καταγράφηκε µε καλό ορίζοντα ανάκλασης, του σταθµού. 

Η ελάχιστη απροσάρµοστη λύση (Σχ.3.11γ) δηλώνει ανάστροφη ρηγµάτωση κατά 
µήκος ∆Β∆-ΑΝΑ κατευθυνόµενων επιπέδων. Οι πολικότητες πρώτης κίνησης 
σε 10 σταθµούς, χρησιµοποιήθηκαν ως συµπλήρωµα. Η λύση, Harvard CMT, 
(διεύθυνση=330°, βύθιση=48°, κλίση=106°), χρησιµοποιείται για σύγκριση. 
Χρησιµοποιώντας τα δεδοµένα ευρέου φάσµατος, ένα εστιακό βάθος 15Km 
δηλώνει ότι καλύτερη αντιστοιχία µεταξύ παρατηρούµενων και συνθετικών 
κυµάτων, εξαναγκάζεται για πιο ρηχή πηγή. 

 
 
 
-960726 
Αυτός ο σεισµός εντοπίζεται κατά µήκος των συνόρων Ελλάδας-

Αλβανίας. Αν και ήταν ένας, µεσαίου µεγέθους, σεισµός(Μ=5.1), ήταν αισθητός 
στην Κόνιτσα (Β∆ Ελλάδα). Χρησιµοποιήθηκαν 7 πολικότητες πρώτης κίνησης 
από σταθµούς µε απόσταση <30°, για την επίτευξη της καλύτερης λύσης 
(Σχ.3.11δ). Η ελάχιστη απροσάρµοστη λύση, δηλώνει κανονική ρηγµάτωση σε ΒΑ-
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Ν∆ κατευθυνόµενα επίπεδα: ένας τύπος ρηγµάτωσης που παρατηρείται κατά 
µήκος της ορεινής ζώνης των Ελληνίδων. Η αναστροφή των καταγραφών, ευρεού 
φάσµατος, δείχνει αβαθή πηγή 7Km και καλή χρονική πηγή λειτουργίας (~1.5 
sec). Προηγούµενες λύσεις για αυτό το γεγονός δεν υπάρχουν. 

 

                                                       
 

 
 
 
 
Σχ.3.11:(α.β.γ.δ): Σεισµοί στη Β∆ Ελλάδα (Louvari et al 2001). 
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3.5.3 Κατανοµή των Μηχανισµών Γένεσης 
 
 
Οι εστιακοί µηχανισµοί των γεγονότων, που αναφέρθηκαν µαζί µε αυτούς 

που είχαν δηµοσιευθεί προηγουµένως, φαίνονται στον πίνακα 2 και στο (Σχ.3.12) 
και χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες:α) µικρής γωνίας επώθηση σε Β∆-ΝΑ 
κατευθυντικά επίπεδα, β) υψηλής γωνίας ανάστροφη ρηγµάτωση, επίσης σε Β∆-
ΝΑ κατευθυντικά επίπεδα και γ) κανονική ρηγµάτωση σε Β-Ν κατευθυντικά 
επίπεδα, κατά µήκος των αλυσίδων ορέων ∆ιναρίδων-Ελληνίδων. Η επώθηση 
περιορίζεται σε µια στενή ζώνη, πλάτους 70Km και ακολουθεί την ακτογραµµή. 
Το κύριο αζιµούθιο, των Β∆-ΝΑ επιπέδων, είναι Β321°+-23° κατά µήκος της 
ακτής της ∆αλµατίας, 319°+-21° κατά µήκος της Αλβανικής ακτής για να γίνει 
336°+-16° κατά µήκος της Β∆ Ελλάδας. Στις περισσότερες περιπτώσεις, τα 
µικρής γωνίας επίπεδα βυθίζονται ΒΑ, προς την ακτογραµµή. Τα ανύσµατα των 
αλµάτων των ρηγµάτων, αυτών των γεγονότων, θεωρώντας το µικρής γωνίας 
επίπεδο ως το επίπεδο του ρήγµατος, εκτείνεται Ν∆-ΒΑ (Σχ.3.12). Εκεί 
υπάρχει µια ενεργή, ενδοχώρια, ζώνη επέκτασης που διασταυρώνει την 
ανατολική Αλβανία και Β∆ Ελλάδα, κατά µήκος της ορογενετικής σφήνας. Αυτή η 
επέκταση ανυψώθηκε από Β-Ν κατευθυνόµενα, κανονικά ρήγµατα, που 
εντοπίσθηκαν εκατέρωθεν ανυψωµένων περιοχών, στο εσωτερικό µέρος της 
πτυχωµένης και εφιππευτικής ζώνης. 

Τα σχήµατα (3.13 α-γ) δείχνουν τρία κατακόρυφα τµήµατα κατά µήκος της 
νότιας ακτής της ∆αλµατίας, Αλβανίας και Β∆ Ελλάδας αντιστοίχως. Στην 
αριστερή πλευρά των σχηµάτων, σχεδιάστηκε το εµπρόσθιο ηµισφαίριο των 
εστιακών σφαιρών της κάθε περιοχής και στη δεξιά πλευρά του σχήµατος, 
προβάλλονται οι κύριοι άξονες τάσης και τα υποτιθέµενα επίπεδα των ρηγµάτων. 
Η τοπογραφία φαίνεται στο ανώτερο τµήµα της κάθε περιοχής. Για τα γεγονότα 
εφίππευσης και ανάστροφης ρηγµάτωσης, υποθέτουµε ότι το ενεργό ρήγµα είναι 
αυτό µε Β∆ διεύθυνση και µε µικρή γωνία βύθισης προς την ακτή. Αυτές οι, 
µικρής γωνίας, εφιππεύσεις και ανάστροφα ρήγµατα φαίνονται στα σχήµατα της 
κάθε περιοχής και είναι κοινά τόσο σε πτυχωµένες-εφιππευτικές ζώνες, όσο και 
σε ενδοχώριες λεκάνες. Για την Αλβανία, τα σχήµατα δείχνουν ότι η 
παραµόρφωση περιλαµβάνει και τα κατώτερα τµήµατα του φλοιού (15-30 Km). 
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Σχ.3.12: Εστιακοί µηχανισµοί των σεισµών µε Μ=>5.0. Τα µαύρα τεταρτηµόρια 

δηλώνουν συµπίεση, ενώ τα άσπρα διαστολή. Το ένθετο δείχνει τα ανύσµατα των µηχανισµών 
επώθησης κατά µήκος των ακτών (Louvari et al 2001). 
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Σχ.3.13: Κατακόρυφες τοµές σε Ν∆-ΒΑ γραµµές : α) στην ακτή ∆αλµατίας β)στην 

Αλβανία γ) στη Β∆ Ελλάδα ( Louvari et al 2001). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο 

 
 

 ΧΩΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ ΣΕ  ΖΩΝΕΣ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΗ    
ΣΕΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑΣ 

  
 

 Οι ενδογενείς διεργασίες στο φλοιό της Γης, οι οποίες αποκαλύπτονται 
από επιφανειακές σεισµικές εστίες, είναι υπεύθυνες για τη σεισµική 
δραστηριότητα στην Αλβανία αλλά και στις γειτονικές χώρες. Υπάρχει µια στενή 
σύνδεση µεταξύ σεισµών και νεοτεκτονικών ρηξιγενών δοµών. Ενεργά ρήγµατα 
αντιπροσωπεύουν ασθενείς ζώνες, επιφλοιωµένες δοµές, οι οποίες ανοίγουν 
περιοδικά και προκαλούν σεισµούς. 
 Για αυτό το λόγο γίνονται ειδικές αναφορές για τη σεισµοτεκτονική 
ανάλυση και σύνθεση, ακολουθώντας την αντίληψη ότι η πιο πάνω σύνδεση 
λαµβάνει χώρα σε κάθε ενεργή ρηξιγενή ζώνη στην Αλβανία και στις γειτονικές 
χώρες. Σχετικά αναµενόµενα µεγάλα µεγέθη σεισµών συµπεραίνονται από τα 
υπάρχοντα σεισµολογικά δεδοµένα. Σχ.4.1 
  Με βάση µια σεισµοτεκτονική σύνθεση, έχουν προσδιορισθεί στην Αλβανία 
τρεις επιµήκης και τρεις εγκάρσιες σεισµογενείς ζώνες. Αυτές είναι οι εξής: 
(Aliaj 1979, Aliaj and Sulstarova 1994) 

1) Ιόνια-Αδριατική επιµήκης σεισµογενής ζώνη 
2) Shkodra Mati-Bilishti επιµήκης σεισµογενή ζώνη 
3) Drini επιµήκης σεισµογενής ζώνη 
4) Shkodra-Peja εγκάρσια σεισµογενής ζώνη 
5) Lushnja-Elbasani-Dibra εγκάρσια σεισµογενής ζώνη 
6) Vlora-Tepelena  εγκάρσια σεισµογενής ζώνη 

 
Υπάρχουν και µερικά άλλα εγκάρσια ρήγµατα ή ρηξιγενής ζώνες στην 

εξωτερική αλλά και εσωτερική περιοχή όπως για παράδειγµα Borshi-Kardhiqi 
και Othoni Island-Dhermi, το ρήγµα Kurbneshi-Skarica, όλα τα σεισµικά ενεργά 
ρήγµατα και έχουν τον ίδιο βαθµό σεισµικότητας, όπως και οι γύρω περιοχές. 
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Σχ.4.1: Χάρτης των σεισµογενών ζωνών στην Αλβανία µε αναµενόµενο µέγιστο µέγεθος 
(Muco and Aliaj 2000). Επιµήκεις ζώνες:1.Ιόνια-Αδριατική, 2.Shkodra Mati-Bilishti, 
3.Drini και Εγκάρσιες ζώνες: 4.Shkodra-Peja, 5.Lushnja-Elbasani-Dibra, 6.Vlora-Tepelena. 
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4.1.1 Ιόνια-Αδριατική επιµήκης σεισµογενής ζώνη 
 
 
Πρόκειται για µεγάλο τµήµα της Αδριατικής και Ιόνιας παράκτιας 

σεισµογενής ζώνης, η οποία συνεχίζεται κατά µήκος των δυτικών ακτώντου 
Μαυροβουνίου, Αλβανίας και Ελλάδας (Σχ.4.1) . Η Ιόνια-Αδριατική σεισµογενής 
ζώνη εκτείνεται από Β∆-ΝΑ, στην εξωτερική περιοχή του συµπιεστικού 
συστήµατος. Αντιπροσωπεύει µια ρηξιγενή ζώνη, η οποία αποτελείται από 
πολυάριθµα ενεργά επιµήκη ρήγµατα εφιππεύσεων και πιο σπάνια οπισθο-
εφιππεύσεις, που κόβονται κατά µήκος από οριζόντια άλµατα(Aliaj 1988). Το 
µήκος της είναι περίπου 250 Km και το πλάτος της κυµαίνεται από 70-80 Km 
στην Αλβανία. 

Μικροτεκτονικές έρευνες και λύσεις εστιακών µηχανισµών των σεισµών, 
δείχνουν ότι η ρηξιγενής ζώνη που αναφέρθηκε πιο πάνω, βρίσκεται τώρα σε 
σύστηµα συµπιεστικής τάσης, µε Ν∆-ΒΑ πορεία κάθετα στην Αδριατική 
σύγκρουση(Aliaj1988, Sulstarova 1986, Muko 1994) 

Συνολικά τα ρήγµατα είναι ακόµη ενεργά και σεισµογενή. Κατά µήκος και 
κοντά σε αυτά, έχουν αναφερθεί πολυάριθµοι ισχυροί σεισµοί. Αναφέρονται οι 
εξής: 

-16 Απριλίου 1601 (Ιo=ΙΧ) στη Vlora 
-6 Απριλίου 1667(Ιο=Χ) στο Dubrornik 
-11 Φεβρουαρίου 1872 (Ιο=ΙΧ) στη Sagiadha-Konispoli 
-14 Ιουνίου 1893 (Ιο=ΙΧ) στις Kudhesi, Vlora 
-1 Ιουνίου 1905 (Μ=6.6) στη Shkodra 
-17 ∆εκεµβρίου 1926 (Μ=6.2) στο Durresi 
-21 Νοεµβρίου 1930 (Μ=6.1) στις Llogara, Vlora 
-18 Μαρτίου 1962 (Μ=6.2) στο Fieri 
-15 Απριλίου 1979 (Μ=7.2) στα σύνορα Μαυροβουνίου-Αλβανίας 
-9 Ιανουαρίου 1988 (Μ=5.7) στα Tirana(Sulstarova e Kociaj 1975)  
Κατά µήκος της Ιόνιας-Αδριατικής σεισµογενής ζώνης, σεισµοί µε 

αναµενόµενο Mmax µεταξύ 7.0 και 7.4, µπορεί να λάβουν χώρα βόρεια της 
Shkodra-Peja εγκάρσιας ρηξιγενής ζώνης, ενώ νότια αυτής µπορεί να 
εκδηλωθούν σεισµοί µε Mmax µεταξύ 6.0 και 6.9. Η σεισµικότητα κατά µήκος 
αυτής της σεισµογενής ζώνης µέχρι νότια της εγκαρσιότητας Shkodra-Peja, 
ελαττώνεται βαθµιαία από το ανατολικό πτυχωµένο µέτωπο. 
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4.1.2 Shkodra-Mati-Bilishti σεισµογενής ζώνη 
 
 

 Αυτή η ζώνη εκτείνεται Β∆-ΝΑ, στην εσωτερική περιοχή του ευρυτέρου 
συστήµατος και τέµνει την περιοχή πλάγια. Ακολουθεί την Shkodra 
Πλειοκαινική-Τεταρτογενή τάφρο, τη Kashnjeti Πλειοκαινική τάφρο, τη Mati 
Μειοκαινική µολασσική τάφρο και τη Librazhdi Μειοκαινική µολασσική ηµι-τάφρο 
µέχρι τη Derolli Πλειοκαινική ηµι-τάφρο ΝΑ της περιοχής Mokra, διακόπτεται 
από τη Drini, ταφρογενή, ρηξιγενή ζώνη η οποία εκτείνεται Β-Ν. Πολλοί σεισµοί 
µε M=<5.0 προκλήθηκαν κατά µήκος αυτής της ζώνης και αναφέρονται µερικοί: 

-16 Νοεµβρίου 1929 Μ=4.9 στις Klosi, Mati 
-18 Ιανουαρίου 1958 Μ=4.7 Νότια της Bilishti 
-23 Σεπτεµβρίου 1977 Μ=5.0 Περιοχή Macukylli, Mati 
-28 Φεβρουαρίου 1982 Μ=4.9 στη Librazdi  
Εντούτοις, ο ισχυρότερος σεισµός έλαβε χώρα την 1η Ιουνίου 1905, στη 

Shkodra, µε Μ=6.6 
Η σεισµογενής αυτή ζώνη, της Shkodra-Mati-Bilishti,είναι ικανή να 

προκαλέσει σεισµούς µε προβλεπόµενο Mmax από 6.0 µέχρι 6.9 κατά µήκος της 
τάφρου Shkodra. Σεισµοί µε αναµενόµενο Mmax, από 5.0 µέχρι 5.4, µπορούν να 
λάβουν χώρα κατά µήκος του τµήµατος Kashnjeti-Bilishti (Aliaj 1988)  

 
 
   
4.1.3 Drini σεισµογενής ζώνη 
 
 

 Αυτή η ζώνη εκτείνεται Β-Ν στην εσωτερική περιοχή του ευρύτερου 
συστήµατος και ακολουθεί την κοιλάδα του ποταµού Drini i Zi,από τη λίµνη 
Ohrid στα βόρεια, συνεχίζοντας νότια στις κοιλότητες Korca και Erseka, µια 
απόσταση µεγαλύτερη των 200 Km. Παρουσιάζει µια σχετικά στενή, Β-Ν 
πορείας, Πλειοκαινική-Τεταρτογενή, ταφρογενή, ρηξιγενή ζώνη µε µέγιστο 
πλάτος 10-15 Km. Γεωδυναµικά, είναι η πιο ενεργή περιοχή, µε τη µεγαλύτερη 
σεισµική δραστηριότητα στην Ανατολική Αλβανία. 

Οι κύριες δοµές της αναπτύσσονται πλάγια στις κύριες προ-
Πλειοκαινικές δοµές και εκδηλώνονται ως πολυάριθµες τάφρους ή ηµι-τάφρους, 
από το Kukesi µέχρι το Erseka. 

Μικροτεκτονικά δεδοµένα και λύσεις εστιακών µηχανισµών, των σεισµών 
φλοιού, δείχνουν ότι η Drini ρηξιγενής ζώνη και η περιοχή κατά µήκος της 
υπόκεινται σε µια Β∆-ΝΑ επέκτασης (Aliaj 1994, Muco 1994).  Η Drini 
ρηξιγενής ζώνη παραµένει ενεργή και σεισµογενής. Στο 20ο αιώνα, ισχυροί 
σεισµοί έλαβαν χώρα κατά µήκος της ζώνης και αναφέρονται οι εξής: 

-18 Φεβρουαρίου 1911 Μ=6.7 στη λίµνη Ohrid 
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-22 ∆εκεµβρίου 1919 Μ=6.1 στις Leskouiku-Konica 
-30 Μαρτίου 1921 Μ=5.8 στο Peshkopi 
-7 ∆εκεµβρίου 1922 Μ=5.7 στην οροσειρά Korabi 
-28 Ιανουαρίου 1931 Μ=5.8 στην Korca 
-27 Αυγούστου 1942 Μ=6.0 στη Peskopi 
-26 Μαίου 1960 Μ=6.4 στη Korca 
Μεταξύ των ιστορικών σεισµών, πρέπει να αναφερθεί ο σεισµός της 16ης 

Ιουνίου 1456 µε Ιο=ΙΧ. (Sulstarova e Kociaj 1975) 
Στο µέλλον, µπορεί να λάβουν χώρα σεισµοί µε Mmax από 6.0 µέχρι 6.9, 

κατά µήκος της Drini σεισµογενής ζώνης και συγκεκριµένα κατά µήκος των 
ταφρών Peshkopi, λίµνη Ohrid και Korca (Σχ.4.1). 

 
 
 
4.1.4 Shkodra-Peja εγκάρσια σεισµογενής ζώνη 
 
 

 Αυτή η εγκάρσια ρηξιγενής ζώνη κόβει εγκαρσίως, τόσο τις εξωτερικές, 
όσο και τις εσωτερικές περιοχές από τα ΝΝ∆-ΒΒΑ. Στην εσωτερική περιοχή 
εκδηλώνεται σαν µια πολύ στενή, Πλειοκαινική-Τεταρτογενής, ταφρογενής ζώνη 
που εκτείνεται ΒΒΑ από Tropoja προς τα δυτικά της Puka και από µια ΑΒΑ 
πορεία κανονικού ρήγµατος, που εκτείνεται από το Komani µέχρι Ν∆ της 
Shkodra. Στην εξωτερική περιοχή, διασχίζει µια Α-∆ πορεία οριζοντίου 
άλµατος, από τη Lezha µέχρι Gjiri I Drinit. 

Η Shkodra-Peja εγκάρσια σεισµογενής ζώνης είναι ενεργή και 
σεισµογενής. Έχουν καταγραφεί οι εξής σεισµοί:  

-11 Φεβρουαρίου 1662 µε Ιο=VIII στη Peja 
-3 Ιουλίου 1855 µε Ιο=VIII στη Shkodra 
-27 Αυγούστου 1948 µε Μ=5.5 στις Trushi-Shkodra 
-3 Νοεµβρίου 1968 µε Μ=5.5 στο Ulgini. (Sulstarova e Kociaj 1975) 
Κατά µήκος της σεισµογενής αυτής ζώνης, έλαβε χώρα πρόσφατη 

σεισµική δραστηριότητα. Η σπουδαιότερη ήταν αυτή στην περιοχή Nikaj-
Merturi, που διήρκησε από το Νοέµβριο 1985 µέχρι τον Αύγουστο 1986 και είχε 
Mmax=4.2. (Muco 1991) Η σεισµική δραστηριότητα στην περιοχή Vau I Dejes, 
κατά τη διάρκεια του 1976, είχε Mmax=4.5 και αυτή στην περιοχή Gjiri I Drinit, 
το Νοέµβριο 1985, είχε Mmax=5.1. Όλες αυτές οι περιοχές βρίσκονται κατά 
µήκος της εγκαρσιότητας. 

Η σύνθετη λύση του εστιακού µηχανισµού των σεισµών που προκαλείται 
από τη ρηξιγενή ζώνη Shkodra-Peja, στην εσωτερική περιοχή δείχνει ένα 
εφελκυστικό σύστηµα τάσης που εκτείνεται Β∆Β (Muco e Sulstarova 1996). Στη 
σεισµογενή ζώνη της Shkodra-Peja, αναµένονται σεισµοί µε Mmax από 5.5 µέχρι 
5.9. 
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4.1.5 Lushnja-Elbasani-Dibra σεισµογενής ζώνη  
 
 
Η ζώνη αυτή κόβει εγκαρσίως τις εσωτερικές και εξωτερικές περιοχές, 

από τα Ν∆ προς τα ΒΑ και αντιπροσωπεύεται από τον διαπειρικό δόµο 
Dumre,την Elbasani Τεταρτογενή τάφρο,τις εγκάρσιες δοµές της Labinoti και το 
εγκάρσιο τεκτονικό κέρας Gollobodra. Έχει µήκος, περίπου, 100Km και µέγιστο 
πλάτος 10Km. (Aliaj 1988) 

Η ζώνη είναι ενεργή και έχουν καταγραφεί πολυάριθµοι ισχυροί σεισµοί 
κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα. Μερικοί από αυτούς είναι: 

-18 ∆εκεµβρίου 1920 µε Μ=5.6 στο Elbasani 
-31 Μαρτίου 1935 µε Μ=5.7 στη Cermenika 
-1 Σεπτεµβρίου 1959 µε Μ=6.2 στη Lushnja 
-30 Νοεµβρίου 1967 µε Μ=6.6 στη Golloborda 
Μεταξύ των ιστορικών σεισµών αναφέρονται αυτοί του 1380(Io=IX) στο 

Elbasani, 17 Οκτωβρίου 1851 (Io=IX) στο Berati και 20 Οκτωβρίου 1851 
(Io=VIII-IX) στο Elbasani.  

Η λύση του εστιακού µηχανισµού του σεισµού που έγινε στις 30 
Νοεµβρίου 1967, δείχνει ότι αυτός οφείλεται σε οριζόντιες εφελκυστικές τάσεις 
που εκτείνονται από Β∆ προς ΝΑ. (Sulstarova 1986, Muco 1994) 

Κατά µήκος της ζώνης αυτής αναµένονται µελλοντικοί σεισµοί µε 
αναµενόµενο Mmax=6.0-6.9. 

Πρέπει να αναφερθεί ότι η εγκάρσια σεισµογενής ζώνη Lushnja-Elbasani-
Dibra, είναι η πιο σεισµικά ενεργή ζώνη της Αλβανίας. 

 
 
 
4.1.6 Vlora-Tepelena σεισµογενής ζώνη  
 
 
Αυτή η ζώνη έχει πορεία από ∆Β∆ προς ΑΝΑ και κόβει κατά µήκος την 

εξωτερική περιοχή του συµπιεστικού συστήµατος. Αντιπροσωπεύεται από την 
κύρια µετάκλιση Vlora-Tepelena, της Ιόνιας δοµής προς τα βόρεια, που 
εξελίσσεται σε Περι-Αδριατική κοιλότητα, το Vermiku-Benca οριζόντιο άλµα και 
το οριζόντιο άλµα βόρεια του νησιού Sazani. Αυτή η ζώνη είναι ενεργή και 
σεισµογενής. Έχουν καταγραφεί οι εξής ισχυροί σεισµοί:  

-19 Μαρτίου 1701 µε Ιο=VIII, στη Tepelena 
-19 Ιανουαρίου 1833 µε Ιο=ΙΧ, στη Vlora 
-12 Οκτωβρίου 1851 µε Ιο=ΙΧ, στη Vlora 
-2 Ιανουαρίου 1866 µε Ιο=ΙΧ, στη Vlora 
-26 Νοεµβρίου 1920 µε Μ=6.4 στη Tepelena. (Sulstarova e Kociaj 1975) 
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Γενικά, οι σεισµοί προκαλούνται σε τεκτονικούς κόµβους, κατά µήκος της 
εγκάρσιας αυτής ζώνης. Η αναµενόµενη σεισµική πιθανότητα της ζώνης αυτής 
είναι του Mmax=6.0-6.9. 

 
 
 
4.2 Vlora-Elbasani-Dibra εγκάρσια ρηξιγενής ζώνη και η σεισµική 

της δραστηριότητα. 
  
 

 Όπως έχει αναφερθεί προηγουµένως αυτή η εγκάρσια ζώνη είναι η πιο 
σεισµικά ενεργή ζώνη της Αλβανίας και γι’ αυτό θα αναλυθεί η σεισµικότητα της 
και τα νεοτεκτονικά χαρακτηριστικά της ξεχωριστά από τις άλλες ζώνες. Η 
εγκάρσια ζώνη Vlora-Elbasani-Dibra, µε ΒΑ διεύθυνση, εντοπίζει τη διάθρωση 
των Αλβανίδων κατά µήκος όλου του πλάτους τους. Αυτό το εγκάρσιο ρήγµα 
εντοπίζεται δίπλα στη Lushnja κάµψη, στο διαπειρικό δοµό Drumrea, στην 
εγκάρσια Τεταρτογενή κοιλότητα, Elbasani, στη ζώνη της εγκάρσιας δοµής της 
Labinoti και µετά συνεχίζει ΒΑ µε το εγκάρσιο τεκτονικό κέρας της Gollobodra 
και κατευθύνεται προς το FYROM µε ΒΑ διεύθυνση. Στο ΝΑ τµήµα αυτής της 
εγκάρσιας ζώνης κοντά στη πόλη Fieri, η µολάσσα καταβυθίζεται προς τα 
βόρεια. Οι δοµές των ζωνών Ιονίου και Kruja, κοντά σε αυτό το εγκάρσιο ρήγµα, 
επίσης καταβυθίζονται και ανυψώνονται προς τα βόρεια. Θαλάσσιες έρευνες 
ανακάλυψαν, στο βορειότερο τµήµα του νησιού Sazani, ένα εγκάρσιο ρήγµα µε 
ΑΒΑ διεύθυνση(Aliaj κ.α 1996). Αυτό µπορεί να ανήκει στη µεγάλη εγκάρσια 
ρηξιγενή ζώνη VED. Η ζώνη VED περιγράφεται από τον εντοπισµό ισχυρών και 
ασθενών σεισµών, από τη µετανάστευση των εστιών κατά µήκος αυτού του 
ρήγµατος, από το µακροσεισµικό πεδίο και τους εστιακούς µηχανισµούς. Γενικά, 
κατά µήκος του ρήγµατος κυριαρχεί µεταεφελκυστικό οριζόντιο άλµα, 
δεξιόστροφής κίνησης. 

 
 
 
4.2.1 Νεοτεκτονικά χαρακτηριστικά της εγκάρσιας ζώνης  Vlora-

Elbasani-Dibra 
 
 

 Η δοµή των Αλβανίδων, µε γενική διεύθυνση Β∆-ΝΑ τέµνεται από 
µερικές βαθιές εγκάρσιες ρηξιγενείς ζώνες µε πορεία ΒΑ-Β∆ και Α-∆, οι οποίες 
ξεκίνησαν από την αρχή του Αλπικού κύκλου. Αυτά τα ρήγµατα έπαιξαν και 
παίζουν ρόλο, κατά τη διάρκεια όλων των τεκτονικών εξελίξεων της Αλβανίας. 
Στις νέες δοµές, αυτές οι ζώνες εκφράζονται στη µορφή ως ανυψώσεις ή 
εγκάρσιες κοιλότητες και περιπλέκονται µε βαθιά ρήγµατα, τα οποία είναι πολύ 
διαφοροποιηµένα. Οι εγκάρσιες ρηξιγενείς ζώνες στην Αλβανία περιγράφονται 
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από τη θέση των σεισµικών επικέντρων, από το µακροσεισµικό πεδίο και τις 
λύσεις των εστιακών µηχανισµών. Η πιο σηµαντική εγκάρσια ρηξιγενής ζώνη 
στην Αλβανία είναι αυτή της Vlora-Elbasani-Dibra. 
 Στο Ν∆ τµήµα της ζώνης, βόρεια του νησιού Sazani, ανακαλύφθηκε ένα 
εγκάρσιο ρήγµα µε ΑΒΑ διεύθυνση, το οποίο οριοθετεί τη βόρεια ζώνη Sazani µε 
την Απουλία πλατφόρµα. (Aliaj κ.α 1996) Φαίνεται ότι το ρήγµα αυτό ανήκει στη 
µεγάλη, εγκάρσια, ρηξιγενή ζώνη VED. 

Κατά µήκος του εγκάρσιου ρήγµατος VED, το οποίο δείχνει µια 
µεταεφελκυστική, οριζοντίου άλµατος, δεξιόστροφη κίνηση, οι εβαπορίτες του 
Dumrea χαρακτηρίζονται από διεισδύσεις θερµών υδάτων, κοντά στις περιοχές 
Elbasani και Dibra. 

 
 
 
4.2.2 Σεισµική δραστηριότητα της εγκάρσιας ζώνης VED 
 
 
Η εγκάρσια σεισµογενής ζώνη VED είναι η µόνη ρηξιγενής ζώνη στην 

Αλβανία, η οποία είναι ενεργή σε όλο το µήκος της και αντιπροσωπεύει το πιο 
σηµαντικό εγκάρσιο ρήγµα, από σεισµολογική άποψη. Πολλοί ισχυροί σεισµοί 
έχουν λάβει χώρα στη ρηξιγενή ζώνη VED, προκαλώντας το θάνατο πολλών 
ανθρώπων καθώς και πολλές υλικές καταστροφές στην Αλβανία. Ισχυροί σεισµοί 
έλαβαν χώρα σε αυτή τη ζώνη µε Ms>6.0 ή έντασης Io>VIII Msk-64(Σχ.4.2) 
και πίνακας 3 (Sulstarova κ.α 1996). 

 
 
Σχ.4.2: Χάρτης επικέντρων των σεισµών µε Μs=>6.0 στην εγκάρσια ζώνη VED για 

την περίοδο πριν το 1900 και 1901-1995(Sulstarova et al 1996). 
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Πίνακας 3: Κατάλογος σεισµών για το εγκάρσιο ρήγµα VED,πριν το 1900 µε Ms=>6.0 

και 1901-1995 µε Ms=>5.0. 
 
-Η πόλη Vlora και οι γειτονικές περιοχές κτυπήθηκαν από ισχυρούς 

σεισµούς στις 16 Ιουνίου 1601 µε Imax=IX, 19 Ιανουαρίου 1833 µε Imax=IX, 
12 Οκτωβρίου 1851 µε Imax=IX, 4 Οκτωβρίου 1862 µε Imax=VIII, 2 
Ιανουαρίου 1866 µε Imax=IX. Ο ισχυρότερος σεισµός αυτού του αιώνα συνέβει 
στις 21 Νοεµβρίου 1930, µε Ms=6.0 και Io=IX Msk-64. Το επίκεντρο αυτού του 
σεισµού ήταν νότια της πόλης Vlora, στο Qafa Llogava 

-Απολλονία και πόλη Fieri. Ο ισχυρότερος σεισµός συνέβει τον 2ο ή 3ο 
αιώνα π.χ και το 217 µ.χ, ο οποίος κατέστρεψε την Απολλόνια, µια µεγάλης 
σηµασίας πόλη στην Αδριατική ακτή στην αρχαιότητα. Ο σεισµός της 18 Μαρτίου 
1962 µε Ms=6.0 και Io=VIII, προκάλεσε σηµαντικές καταστροφές στην πόλη 
Fieri και σε γύρω χωρία και µικρότερες καταστροφές στις γύρω πόλεις. 

-Berati και οι γύρω περιοχές χτυπήθηκαν από ισχυρούς σεισµούς στις 6 
Ιουλίου 1356 µε Imax=VIII-IX, Μάρτιος 1551 µε Imax=IX, Μάρτιος 1848 µε 
Imax=VIII-IX, 17 Οκτωβρίου 1851 µε Imax=IX και 29 ∆εκεµβρίου 1851 µε 
Imax=IX. Νότια της πόλης Berati, στο χωριό Osman-Zeze εντοπίσθηκε η εστία 
ενός ισχυρού σεισµού στις 10 Οκτωβρίου 1865 µε Imax=VIII. 

-Lushnja και οι γύρω πόλεις χτυπήθηκαν από ισχυρούς σεισµούς κατά τη 
διάρκεια Αυγούστου-Οκτωβρίου 1959. Σε αυτή τη σειρά των σεισµών, το κύριο 
χτύπηµα έγινε την 1 Σεπτεµβρίου 1959 µε Ms=6.2 και Io=VIII-IX και 
προκάλεσε πολλές καταστροφές στη πόλη Lushnja καθώς και σε άλλες πόλεις 
Berati, Fieri, Elbasani, Durresi µέχρι τα Tirana. 

-Elbasani και οι γύρω περιοχές χτυπήθηκαν από ισχυρούς σεισµούς, το 
1380 µε Imax=IX, 5 Σεπτεµβρίου 1843 µε Imax=VIII-IX, Ιανουάριος 1851 µε 
Imax=IX και οι σεισµοί της 16 Αυγούστου 1907 µε Ms=6.2 και Imax=VIII-IX 
και 18 ∆εκεµβρίου 1920 µε I=VIII και Ms=5.6. 
 Στα ΒΑ, έλαβε χώρα ο ισχυρότερος σεισµός που είναι γνωστός µέχρι 
σήµερα στις 30 Νοεµβρίου 1967 µε Ms=6.6 και επικεντρική ένταση IX. Το 
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επίκεντρο εντοπίσθηκε στην περιοχή Gollobodra και προκάλεσε το θάνατο 19 
ανθρώπων και σηµαντικές υλικές ζηµίες.  

Κοντά στην πόλη Dibra, στην περιοχή Maqellava, έλαβε χώρα ισχυρός 
σεισµός στις 27 Αυγούστου 1942 µε Ms=6.0 και επικεντρική ένταση VIII-IX, ο 
οποίος προκάλεσε πολλές ζηµιές και τραυµατισµούς.  
 Ο χάρτης των επικέντρων (Σχ.4.2) δείχνει µόνο τους ισχυρούς σεισµούς 
µε Ms>6.0, στη ζώνη VED. Ο χάρτης των σεισµικών επικέντρων µε  Ms>4.5, για 
την περίοδο 1901-1995 φαίνεται (Σχ.4.3) ενώ στο (Σχ.4.4) φαίνονται τα 
επίκεντρα για σεισµούς µε M>2.5, της περιόδου 1981-1995, για την περιοχή της 
Αλβανίας και τις γειτονικές χώρες. Από αυτούς τους χάρτες συµπεραίνεται ότι η 
ζώνη VED παραµένει ενεργή. Τα επίκεντρα των σεισµών βρίσκονται κατά µήκος 
όλης της ζώνης.  

Οι σεισµοί της 1 Σεπτεµβρίου 1959 στην περιοχή Lushnja και στις 30 
Νοεµβρίου 1967 στην περιοχή Dibra συνοδεύτηκαν από πολλούς µετασεισµούς. 
Στο (Σχ.4.5) παρουσιάζονται οι κατανοµές σε περιοχές των µετασεισµών 
παρουσιάζονται ως ελλείψεις, µε µεγάλο µήκος του άξονα που συµπίπτει µε τη 
διεύθυνση της εγκάρσιας ρηξιγενούς ζώνης VED. Επίσης µεγάλο ενδιαφέρον 
παρουσιάζουν και οι σεισµοί του 1851 στη Vlora, Berati και Elbasani. Τα 
καταστροφηκά χτυπήµατα του 1851 άρχισαν στις 20 Ιανουαρίου 1851 µε ένα 
ισχυρό σεισµό στο Elbasani, µετά στις 12 Οκτωβρίου 1851 η Vlora χτυπήθηκε 
από ένα σεισµό µε I=IX ακολούθησε ένας άλλος σεισµός στο Berati στις 17 
Οκτωβρίου 1851 µε I=IX, στις 20 Οκτωβρίου 1851 στο Elbasani µε I=VIII και 
τέλος στις 29 ∆εκεµβρίου 1851, έλαβε χώρα στη Berati, ένας ισχυρός σεισµός 
µε I=VIII. Συνεπώς, το τµήµα Vlora-Berati-Elbasani, της εγκάρσιας ρηξιγενούς 
ζώνης VED, τη χρονιά 1851, δραστηριοποιήθηκε κατά µήκος όλης της ζώνης, 
περίπου 100Km.  
 Την περίοδο 1976-1990, καταγράφηκε σε µερικές περιπτώσεις 
µετανάστευση των επικέντρων των ασθενών σεισµών στην εγκάρσια ζώνη VED 
(Muco 1992) 
 Η κατανοµή της σεισµικής έντασης στη γήινη επιφάνεια, εξαρτάται κυρίως 
από τον εστιακό µηχανισµό του σεισµού και από τη γεωλογική δοµή. Σε αυτό το 
γενικό πλαίσιο, οι ισοσεισµικοί χάρτες παρέχουν πρόσθετες πληροφορίεςγια την 
επέκταση, πορεία και τη διεύθυνση βύθισης των ρηγµάτω, τα οποία προκαλούν 
τους σεισµούς. Έχουν µελετηθεί 70 ισοσεισµικοί χάρτες των σεισµών µε εστία 
κατά µήκος της εγκάρσιας ζώνης VED(Sulstarova 1996). Ο ισοσεισµικός χάρτης 
του σεισµού στις 30 Νοεµβρίου 1967 στην περιοχή Dibra, παρουσιάζεται στο 
(Σχ.4.6). Από τις στατιστικές αναλύσεις των 70 ισοσεισµικών χαρτών 
παρατηρήθηκε ότι  διεύθυνση των µεγαλύτερων αξόνων των ισοσεισµικών 
χαρτών είναι ΒΑ(Β60°-30°Α), η ίδια όπως και η διεύθυνση της εγκάρσιας ζώνης 
VED, εποµένως αυτοί οι σεισµοί προκλήθηκαν από αυτό το εγκάρσιο ρήγµα. 
 Στις επικεντρικές ζώνες, µερικών ισχυρών σεισµών, παρατηρήθηκαν 
επιφάνειες ρηγµάτων και ρωγµές. Το πιο σηµαντικό φαινόµενο, παρατηρήθηκε 
στην επικεντρική ζώνη του σεισµού, που έγινε στις 30 Νοεµβρίου 1967, στην 
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περιοχή Dibra: επιφάνεια διάρρηξης µε µήκος 10Km, εµφανίστηκε από το Qafa 
Perralla, χωριό της Prevalla, µέχρι το χωριό Sebishti σε διεύθυνση 40° 
ΒΑ(φωτογραφία 4.7 και Σχ.4.8). Σε όλο το µήκος, το ΝΑ τέµαχος, βυθίζεται 
προς το Β∆ τέµαχος. Αυτή η διάρρηξη κόβεται κατά µήκος των Παλαιογενών 
αποθέσεων φλύσχη. Σε πολλά σηµεία, το εύρος της κατακόρυφης µετατόπισης 
της διάρρηξης φθάνει τα 50cm. ∆ιαγώνιες ρωγµές, του διασταλµένου τύπου, 
εµφανίζονται στον ασβεστόλιθο και στις αποθέσεις ψαµµίτη, σε διασταυρούµενη 
διεύθυνση από το ρήγµα. Η επιφανειακή διάρρηξη, που παρατηρήθηκε στην 
επικεντρική ζώνη των σεισµών στις 30 Νοεµβρίου 1967, ήταν κανονικό ρήγµα µε 
µικρό οριζόντιο άλµα, δεξιόστροφης συνιστώσας. Η διεύθυνση αυτού του 
ρήγµατος συµπίπτει µε την επέκταση της ρηξιγενούς ζώνης VED. 

Κατά τη διάρκεια των σεισµών Σεπτεµβρίου-Οκτωβρίου 1959 στη 
Lushnja και του σεισµού της 18 Μαρτίου 1962 στη Fieri, παρατηρήθηκαν στις 
πλειστοσεισµικές ζώνες αυτών των σεισµών, συστήµατα µε διαγώνιες ρωγµές 
του διασταλµένου τύπου, µε διεύθυνση 300°Β και 50°-60°Β στην περίπτωση της 
Lushnja και 85° Β στην περίπτωση της Fieri. Αυτά τα σπασίµατα προκλήθηκαν 
από τη δράση εφελκυστικών τάσεων. Το πλάτος αυτών των σπασιµάτων ήταν 20-
25cm και µήκος εκατοντάδων µέτρων. 

Η σεισµογενής εγκάρσια ζώνη VED, κόβετε κατά µήκος όλων των 
γεωγραφικών σεισµογενών ζωνών: Ιόνια-Αδριατική, Korca-Ohrid-Dibra και 
Shkodra-Mati-Mokra-Bilishti, το οποίο οφείλεται στο θραυστικό ρόλο της 
εγκάρσιας µετατόπισης της VED. 

 
 

 
 
Σχ.4.3: Χάρτης επικέντρων των σεισµών στην Αλβανία και των γειτονικών περιοχών 

για την περίοδο 1901-1995 µε Μs=>4.5(Sulstarova et al 1996). 
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Σχ.4.4: Χάρτης επικέντρων των σεισµών στην Αλβανία και στις γειτονικές περιοχές 

για την περίοδο 1981-1995, µε ML=>2.5 (Sulstarova et all 1996). 
 

 
Σχ.4.5: Κατανοµή των µετασεισµών των σεισµών: α)1ης Σεπτεµβρίου 1959, β) 30 

Νοεµβρίου 1967 (Sulstarova 1986). 
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Σχ.4.6: Ισοσεισµικός χάρτης του σεισµού που έλαβε χώρα στις 30 Νοεµβρίου 1967 

(Sulstarova and Kocial 1980). 
 

 
 
Φωτογραφία 4.7: Το ρήγµα που παρατηρήθηκε στο σεισµό της 30 Νοεµβρίου 1967 

στο χωρίο Pervalla (Sulstarova and Kocial 1980). 
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Σχ.4.8: Νεοτεκτονικός χάρτης της περιοχής Okshtum και των γειτονικών της (Aliaj 

et al 1996) και εστιακός µηχανισµός του σεισµού Dibra, 30 Νοεµβρίου 1967.  
 
 
 
4.2.3 Λύσεις των εστιακών µηχανισµών για σεισµούς στην εγκάρσια 

ρηξιγενή ζώνη VED και πεδία τάσης 
    
 

 Έχουν µελετηθεί οι λύσεις εστιακών µηχανισµών, για 12 σεισµούς µε 
M>5.0, κατά την περίοδο 1959-1990, για την εγκάρσια ρηξιγενή ζώνη VED και 
για 2 σεισµούς µε Ms<5.0 στο κανάλι Otranto(Πίνακας 4). Το (Σχ.4.9) 
παρουσιάζει τις λύσεις εστιακών µηχανισµών των σεισµών αυτής της εγκάρσιας 
ζώνης, το πεδίο τάσης που προέκυψε από στατιστικές αναλύσεις των λύσεων 
των εστιακών µηχανισµών 70 σεισµών που έλαβαν χώρα στην Αλβανία την 
περίοδο 1959-1985 (Sulstarova 1986,1987,1988, Tagarc 1993) και τα 
νεοτεκτονικά χαρακτηριστικά της εγκάρσιας ζώνης VED που προέκυψαν από το 
νεοτεκτονικό χάρτη της Αλβανίας. (Aliaj 1996) 
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Πίνακας 4: Λύσεις εστιακών µηχανισµών για τους σεισµούς της ζώνης VED και γειτονικών 
περιοχών για το διάστηµα 1959-1990, Ms=>5.0 (Sulstarova et al 1997). 
 
 
 

Οι λύσεις εστιακών µηχανισµών, της σειράς των σεισµών του Αυγούστου-
Οκτωβρίου 1959 στην περιοχή Lushnja (Sulstarova 1986,1987,1988), έδειξαν 
ότι αυτή η σειρά σεισµών προκλήθηκε από εφελκυστικές τάσεις µε διεύθυνση 
20°-25°ΒΑ και βύθιση 10°-32°. Στη βάση του µακροσεισµικού πεδίου ανάλυσης 
και του επιφανειακού φαινοµένου, το κοµβικό επίπεδο µε διεύθυνση Β 72°Α και 
διεύθυνση βύθισης ΝΑ, γίνετε αποδεκτό ως επίπεδο ρήγµατος, το οποίο 
ταιριάζει µε την κινηµατική και γεωµετρία της µετάκλισης Lushnja. Τα ρήγµατα 
είναι µεταεφελκυστικά οριζόντια άλµατα, δεξιόστροφα για τους προσεισµούς και 
τον κύριος σεισµό και µετασυµπιεστικά οριζόντια άλµατα για τους µετασεισµούς. 

Η λύση εστιακού µηχανισµού του σεισµού της 18 Μαρτίου 1962 στην 
περιοχή Fieri (Sulstarova 1986,1987,1988),έδειξε ότι ο σεισµός προκλήθηκε 
από ρήγµα µεταεφελκυστικού οριζοντίου άλµατος, δεξιόστροφου τύπου, µε 
διεύθυνση Β62° Α και διεύθυνση βύθισης 30°ΝΑ. Η λύση εστιακού µηχανισµού 
του σεισµού της 16 Νοεµβρίου 1982, µε επίκεντρο κοντά στην πόλη Roskoveci 
(Sulstarova 1986,1987,1988) και η εστιακή λύση του σεισµού της 16 Ιανουαρίου 
1985 (Muco 1994), µε επίκεντρο στην Αδριατική θάλασσα, στον κόλπο της 
Vlora, έδειξαν ότι και οι 2 σεισµοί προκλήθηκαν από ρήγµατα µε ΒΑ διεύθυνση 
που ταιριάζει µε την κινηµατική και γεωµετρία της ρηξιγενούς ζώνης VED. Τα 
ρήγµατα είναι µετασυµπιεστικά οριζόντια άλµατα δεξιόστροφου τύπου. 

Προς το ΒΑ τµήµα της ρηξιγενούς ζώνης VED, στην περιοχή Dibra, η 
λύση εστιακού µηχανισµού του σεισµού της 30 Νοεµβρίου 1967 (Σχ4.8, 4.9) έχει 
επανακτιµηθεί. Το κοµβικό πεδίο µε διεύθυνση Β42° Α και βύθιση 50° προς ΝΑ 
έγινε αποδεκτό ως επιπέδου ρήγµατος. Αυτό το επίπεδο ρήγµατος έχει την ίδια 
διεύθυνση µε την επιφανειακή διάρρηξη, που παρατηρείται στη  Qafa Pervalla-
Sebishti(φωτογραφία 4.7). Το ρήγµα είναι κανονικό µε µικρή, δεξιόστροφη 
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συνιστώσα, οριζοντίου άλµατος. Το ΝΑ τέµαχος βυθίζεται προς το Β∆ τέµαχος 
Elbasani-Dibra. 
 Πρόσφατα, ο Baker κ.α (1997) έδωσαν λύση εστιακού µηχανισµού για το 
σεισµό στις 30 Νοεµβρίου 1967, από κυµατικό µοντέλο. Η λύση δηλώνει 
κανονικό ρήγµα αλλά διαφορετικής διεύθυνσης από τις προηγούµενες λύσεις 
(κοµβικό επίπεδο 1, διεύθυνση 190°+-30°, βύθιση 43° και κοµβικό επίπεδο 2, 
διεύθυνση 7° και βύθιση 47°). 

Στη λύση εστιακού µηχανισµού του σεισµού της 26 Ιουλίου 1963, στα 
Σκόπια το κοµβικό επίπεδο µε διεύθυνση Β42° Α και βύθιση 72°ΝΑ, έγινε 
αποδεκτό ως το επίπεδο του ρήγµατος. Αυτό το επίπεδο συµπίπτει µε τη 
διεύθυνση του νεοτεκτονικού ρήγµατος, νότια των Σκοπίων, µε διεύθυνση ΑΒΑ 
(Arsovski e Hadzierski 1970, Arsovski 1970). Και σε αυτή την περίπτωση το 
ρήγµα είναι οριζόντιου άλµατος, δεξιόστροφο. Η διεύθυνση του ρήγµατος και η 
κίνηση του είναι όµοια µε αυτήν της ρηξιγενούς ζώνης VED. 

Από τις λύσεις εστιακών µηχανισµών που αναφέρθηκαν πιο πάνω και 
αυτές που αναφέρονται στον Πίνακα 4, είναι ξεκάθαρο ότι το Ν∆ τµήµα της 
ρηξιγενούς ζώνης VED, το εγκάρσιο ρήγµα ενεργεί ως µεταεφελκυστικό ή 
µετασυµπιεστικό οριζόντιο άλµα, δεξιόστροφο, ενώ στην εσωτερική περιοχή από 
το Elbasani µέχρι την περιοχή Dibra, αυτό το ρήγµα ενεργεί ως κανονικό ρήγµα 
µε δεξιόστροφη συνιστώσα οριζόντιου άλµατος και ως µεταεφελκυστικό οριζόντιο 
άλµα, δεξιόστροφο. Είναι πολύ σηµαντικό να  τονίσουµε ότι σε όλο το µήκος της 
ρηξιγενούς ζώνης VED, υπάρχει µια δεξιόστροφη συνιστώσα οριζοντίου άλµατος 
και η βύθιση του ρήγµατος είναι γενικά προς ΝΑ. Οι εστίες είναι επιφανειακές 
και βρίσκονται κυρίως πάνω από βάθος 30Km. 

Είναι πολύ ενδιαφέρον να δούµε και τα πεδία τάσης, στην Αλβανία και τις 
γειτονικές περιοχές σε σύγκριση µε την εγκάρσια ρηξιγενή ζώνη VED. Ο  Tagari 
(1993) ερεύνησε, µε τη µέθοδο των Carey και Mercier (1987) και 
χρησιµοποιώντας τα δεδοµένα που δόθηκαν από µελέτες του Sulstarova, τις 
λύσεις των εστιακών µηχανισµών, των σεισµών που έλαβαν χώρα στην Αλβανία 
και τις γειτονικές περιοχές, για την περίοδο 1959-1985. Σε αυτή τη στατιστική 
µελέτη, επιβεβαιώθηκαν τα αποτελέσµατα προηγούµενων ερευνών. Έτσι, στο 
∆υτικό τµήµα των ∆ιναρίδων, Αλβανίδων και Ελληνίδων, στις εξωτερικές 
ζώνες, οι συµπιεστικές τάσεις επικρατούν, µε άξονες κοντά στην παράκτια 
περιοχή και στην εσωτερική περιοχή επικρατούν τάσεις επέκτασης, µε άξονες, Β 
14° Α, διεύθυνσης στο ΒΑ τµήµα της Αλβανίας, Β της εγκαρσιότητας VED και 
Β∆-ΝΑ (Β 33°∆) στη ΝΑ Αλβανία, νότια της εγκαρσιότητας VED. Αυτή η 
διεύθυνση των τάσεων επέκτασης, στο ΝΑ τµήµα, είναι όµοια µε αυτή στο Β∆ 
τµήµα της Ελλάδας (Sulstarova 1974,1986,1987, McKenzie 1972,1978 
Anderson e Jackson 1987, Papazachos κ.α 1992, Baker κ.α 1997). 

Στη µελέτη του Tagari (1993) συσχετιζόµενη µε τη ρηξιγενή ζώνη VED 
δόθηκαν οι εξής αναφορές για τις κύριες συνιστώσες τάσεις:  

- Στις παράκτιες περιοχές βόρεια του εγκαρσίου ρήγµατος Shkodra-
Peja:Ρ=16°Β, βύθιση=3°, Τ=124°Β, βύθιση=79°. 
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-Στην παράκτια περιοχή, µεταξύ του εγκαρσίου ρήγµατος Shkodra-Peja 
και της εγκάρσιας ρηξιγενούς ζώνης VED:Ρ=274°Β, βύθιση=16°, Τ=164°, 
βύθιση=64°.  

-Στην παράκτια περιοχή, νότια της εγκάρσιας ρηξιγενούς ζώνης 
VED:Ρ=206°Β, βύθιση=7°, Τ=97°, βύθιση=69°. 

-Στην εσωτερική κεντρική περιοχή των Αλβανίδων:Ρ=262°Β, βύθιση=2°, 
Τ=168°, βύθιση=62°. 

-Στην εσωτερική ζώνη των Αλβανίδων, βόρεια της εγκάρσιας ρηξιγενούς 
ζώνης VED, στο ΒΑ τµήµα της Αλβανίας:Ρ=152°Β, βύθιση=74°, Τ=14°Β, 
βύθιση=10°. 

-Στο ΝΑ τµήµα της Αλβανίας, νότια της εγκάρσιας ρηξιγενούς ζώνης 
VED:Ρ=246°Β, βύθιση=64°, Τ=327°Β, βύθιση=15°. 

Οι τιµές των συνιστωσών των κύριων τάσεων, που αναφέρθηκαν πιο 
πάνω παρουσιάζονται στο Σχ.4.9 

Οι µικροτεκτονικές µελέτες που έγιναν στη ρηξιγενή ζώνη VED, στην 
περιοχή Elbasani-Librazhdi (Tagari 1993, Aliaj 1996), δείχνουν ουι 
επικράτησαν εφελκυστικές τάσεις µε διεύθυνση 14°Β και βύθιση=17° και αυτό το 
ρήγµα έδρασε ως κανονικό µε οριζόντιο άλµα δεξιόστροφης συνιστώσας. Αυτά τα 
δεδοµένα είναι σχεδόν ίδια µε αυτά που πάρθηκαν από τις λύσεις εστιακών 
µηχανισµών. 

Το πεδίο τάσης που παρουσιάζονται στο Σχ.4.9 και προέκυψε από 
στατιστικές αναλύσεις των λύσεων των εστιακών µηχανισµών, υποστηρίζει τα 
συµπεράσµατα αυτής της έρευνας, ότι δηλ. στη ρηξιγενή ζώνη VED, η κίνηση 
είναι, γενικά του τύπου οριζόντιο άλµα δεξιόστροφο. 

Από τις αναλύσεις του εστιακού µηχανισµού, των ισχυρών σεισµών που 
αναφέρθηκαν, συµπεραίνουµε ότι το εγκάρσιο ρήγµα στη ζώνη VED εκτείνεται 
πέρα από το χώρο της Αλβανίας προς ΒΑ προς τη FYROM και πιο πέρα και σε 
Ν∆ διεύθυνση προς την Αδριατική θάλασσα. Πιστεύεται ότι η εγκάρσια 
σεισµογενής ζώνης VED έπαιξε και παίζει σηµαντικό ρόλο, όχι µόνο στην 
Αλβανία αλλά και στην περιοχή των Βαλκανίων, συµπεριλαµβανοµένης και της 
Αδριατικής θάλασσας. 
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Σχ.4.9: Χάρτης των λύσεων των εστιακών µηχανισµών της ζώνης VED, το πεδίο τάσης της 
ζώνης, αποτέλεσµα λύσης των εστιακών µηχανισµών 70 σεισµών που έλαβαν χώρα στην 
Αλβανία και γειτονικές περιοχές, την περίοδο 1959-1985 (Sulstarova 1986,1987, Tagari 
1993) και νεοτεκτονικά χαρακτηριστικά της ζώνης  VED (Aliaj et al 1996).1) µέτωπο 
επώθησης που χωρίζει τις εσωτερικές και εξωτερικές περιοχές, 2)ανάστροφο και ρήγµα 
οπισθο-εφίππευσης, 3)κανονικό ρήγµα, 4)µετάκλιση, 5)οριζόντιο άλµα ρήγµατος, 
6)διαπειρικός δόµος, 7)άξονας συµπίεσης, 8)άξονας τάσης, 9)ζώνη συµπιεστικού πεδίου 
τάσης, 10)ζώνη εφελκυστικού πεδίου τάσης , Tr S-P: Shkodra –Peja εγκάρσιο ρήγµα. 
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5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 
Η έλλειψη Τριτογενούς περιφερειακής µεταµόρφωσης σε όλη την έκταση 

του Αλβανικού ορογενούς, σε σύνδεση µε τη λιθοστρωµατογραφική σύνθεση 
δείχνει, ότι η δοµή του συνδέεται µε την εξέλιξη µιας συσσωρευµένου πρίσµατος 
περιοχής. Αναπτύχθηκε, κατά τη διάρκεια µιας Τριτογενούς πλάκας σύγκλισης 
µε πορεία προς την ανατολικότερη Μεσογειακή περιοχή, µεταξύ του βάθρου της 
πλάκας των Εξωτερικών Αλβανίδων, θεωρώντας το ως όριο της Απουλίας 
πλάκας και τη στέγη ρήγµατος της Korabi πλάκας, τα οποία εντοπίζονται µεταξύ 
Αφρικής και Ευρασίας. Οι δύο πλάκες συγκρούονται δηµιουργώντας τη D1 
λεπίωση και σηµαντική πάχυνση του φλοιού, η παρουσία των οφειολίθων της 
Mirdita θεωρούνται ως κατάλοιπα του κλειστής λεκάνης, µεταξύ των δυο 
πλακών. Μετά από τη συσσώρευση των D1 επωθηµένων καλυµµάτων και τη 
πάχυνση του φλοιού, η εκτεταµένη τεκτονική και η ηπειρωτική ανύψωση, έπαιξαν 
ρόλο για το σχηµατισµό της πρόσφατης δοµής της Αλβανικής ορογενετική ζώνης. 

Η Τριτογενής κινηµατική εξέλιξη των Αλβανίδων, που παρουσιάζεται, 
βρίσκεται σε συµφωνία µε την ευρύτατα αποδεχούµενη Τριτογενή κινηµατική 
ιστορία των Β. Ελληνίδων που θεµελιώθηκε από τους Aubouin(1959), Kilias και 
Mountrakis(1987) κ.α. Εκτός από αυτό, τα τεκτονικά παράθυρα στις Εσωτερικές 
Αλβανίδες µπορούν να σχετιστούν µε τη σειρά των τεκτονικών παραθύρων της 
Β. Ελλάδος (Godfriaux 1968, Kilias and Mountrakis 1985, 1987, Kilias et al 
1991, Shermer 1993). Ωστόσο οι Αλβανίδες στερούνται της υψηλής-πίεσης, 
ζώνης µεταµόρφωσης που είναι καλά ανεπτυγµένη στις Ελληνίδες, µεταξύ της 
κατώτερης πλάκας των Εξωτερικών Ελληνίδων, σχετιζόµενες µε τις Εξωτερικές 
Αλβανίδες ζώνες και της ανώτερης πλάκας της εσωτερικής Πελαγονικής 
µικροηπείρου. Η απουσία των πετρωµάτων υψηλής πίεσης στις Αλβανίδες 
οφείλεται στο γεγονός ότι τα ορατά µέρη της κατώτερης πλάκας, στα πολλά 
τεκτονικά παράθυρα της Αλβανίας, ανήκουν σε µια πιο εξωτερική περιοχή του 
ορογενούς πρίσµατος επαύξησης και ότι τα πετρώµατα υψηλής πίεσης να είναι 
θαµµένα πιθανόν εκατέρωθεν της ανώτερης πλάκας Korabi,σε πιο εσωτερικά και 
βαθύτερα φλοιώδη στρώµατα. 

Γενικά υπάρχουν µερικές διαφορές στη λιθοστρωµατογραφική σύνθεση 
των ανωτέρων πλακών και των δυο ορογενετικών ζωνών αλλά δεν είναι τόσο 
σοβαρές ώστε να αλλάζουν την οµοιότητα της Τριτογενούς δοµικής εξέλιξης και 
τη γεωδυναµική θέση: Η Πελαγονική ανώτερη πλάκα στις Ελληνίδες αποτελείται 
στα βαθύτερα στρώµατα της από πολυµεταµορφική κρυσταλλική βάση 
τοποθετηµένη απ’ ευθείας πάνω στις Εξωτερικές Ελληνίδες ή στα πετρώµατα 
υψηλής πίεσης. Αντιθέτως στις Αλβανίδες τα βαθύτερα στρώµατα της ανώτερης 
πλάκας Korabi αποτελούνται από χαµηλού βαθµού µεταµορφωµένα πετρώµατα 
του Αν-Μ. Παλαιοζωικού που δε βρίσκονται στο Ελληνικό ηπειρωτικό τέµαχος. 
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Παρόλα αυτά και οι δυο περιοχές οι Ελληνίδες και οι Αλβανίδες, είχαν 
παρουσιάσει σύνθλιψη µεταξύ Αφρικανικής – Ευρασιατικής πλάκας, κατά τη 
διάρκεια του Τριτογενούς και συγκροτήθηκαν από την ίδια γεωδυναµική εξέλιξη 
και την ίδια πρόοδο παραµόρφωσης.    

Ο συνεχής έλεγχος, η σταθερή µέθοδος υπολογισµού των υποκέντρων και 
των ενεργητικών παραµέτρων και η κάλυψη της , µαζί µε ένα σταθερό αριθµό 
σεισµολογικών σταθµών, είναι παράγοντες που εξασφαλίζουν τη συµπλήρωση 
ενός καταλόγου. Το Σχ.5.1 δείχνει τη κατανοµή των αριθµών των σεισµών, ανα 
έτος, µε διάφορα µεγέθη. Επειδή δεν υπάρχει πορεία, στη διακύµανση του 
αριθµού των σεισµών µεγέθους ML>3.0 που µετρήθηκαν την περίοδο 1976-1995, 
η συµπλήρωση του καταλόγου, µπορεί να θεωρηθεί ως καλή .  

 
Σχ.5.1:∆ιακύµανση του αριθµού των σεισµών ανά έτος για διαφορετικά µεγέθη (Muco 

1988). 
 
 
Ta επίκεντρα των σεισµών του καταλόγου έχουν χαρτογραφηθεί στο 

Σχ.5.2. Από τους 2153 σεισµούς που έγιναν στην περιοχή στην περίοδο 1976-
1995, οι περισσότεροι έχουν µέγεθος 3.0<Μ<3.9, ελάχιστοι είναι αυτοί που 
έχουν µεγέθη 4.0<Μ<4.9 και αµελητέοι αυτοί µε µέγεθος Μ<5.0 (Σχ.5.3).   
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Η σεισµική δραστηριότητα στην Αλβανία, γι’ αυτό το διάστηµα χαρακτηρίζεται 
από µικροσεισµούς και σεισµούς µικρού µεγέθους. Οι πιο ευδιάκριτες περιοχές 
σεισµικής δραστηριότητας είναι δυο και αυτές είναι: η ακολουθία στα σύνορα 
Μαυροβουνίου-Αλβανίας και η συγκέντρωση Nikaj-Merturi στη βόρεια Αλβανία, 
που διήρκησε από το Νοέµβριο του 1985 ως τον Αύγουστο του 1986.  Τα βάθη 
των σεισµών αυτών δεν ξεπερνούν τα 40Km (Σχ.5.4) και αυτό συµβαίνει σε 
λίγες περιπτώσεις κυρίως στα εξωτερικά της Αλβανίας. 
 

 
Σχ.5.2:Χάρτης µε όλους τους σεισµούς του καταλόγου(Muco 1998). 
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Σχ.5.3: Κατανοµή των µεγεθών των σεισµών, 1976-1995(Muco 1998). 
 
 

 
 
 

Σχ.5.4: Κατανοµή του εστιακού βάθους των σεισµών, 1976-1995(Muco 1998). 
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Για αυτό το χρονικό διάστηµα µελετήθηκε η κατανοµή της σεισµικής 

ενέργειας που ελευθερώνεται και τα αθροιστικά µεγέθη και βγήκαν τα ακόλουθα 
συµπεράσµατα: η σχετικά υψηλή ενέργεια και τα µεγάλα αθροιστικά µεγέθη της Β. 
Αλβανίας, οφείλονται στην πρόσφατη δραστηριοποίηση του ρήγµατος 
µετασχηµατισµού του Shkoder-Peja. Το υψηλότερο µέγεθος που έδωσε το ρήγµα 
αυτό είναι ML=5.1. Αυτή η ζώνη έχει παρουσιάσει επίσης την ευδιάκριτη 
συγκέντρωση δραστηριότητας, κατά την περίοδο αυτή, την συγκέντρωση  Nikaj-
Merturi από το Νοέµβριο του 1985 µέχρι τον Αύγουστο του 1986.  

 Έχουν καθοριστεί οι λύσεις, του επιπέδου του ρήγµατος, για 13 σεισµούς 
στην νότια ∆αλµατία, Αλβανία και Β∆ Ελλάδα, χρησιµοποιώντας κυµατική 
αναστροφή Ρ και SH. Οι ακτές ∆αλµατίας και Αλβανίας είναι περιοχές µε 
γρήγορη εξέλιξη και τουριστικό ενδιαφέρον, και έτσι µια καλύ ανάλυση των 
εστιακών µηχανισµών, είναι πολύ σηµαντική για το σεισµικό κίνδυνο ανάλυσης και 
της οµοιότητας µε µοντέλα, ισχυρών εδαφικών κινήσεων. Το µεγαλύτερο γεγονός 
στην περιοχή, έλαβε χώρα στο Μαυροβούνιο, στις 15/04/1979 (Mw=6.9). Τα 13 
γεγονότα και τα 11 επιπρόσθετα, που είχαν παλαιότερα δηµοσιευτεί, συνιστούν 
µια αξιόπιστη βάση στοιχείων για την περιοχή. Τα αποτελέσµατα του κυµατικού 
µοντέλου, τονίζουν τις προηγούµενες γνώσεις, για την σεισµοτεκτονική της 
περιοχής. 

Τα γεγονότα κατά µήκος της ακτής της νότιας ∆αλµατίας, διαµέσου 
Αλβανίας, που εκτείνονται στον Αµβρακικό κόλπο στη Β∆ Ελλάδα, σχετίζονται 
µε οριζόντιες συµπιεστικές τάσεις και ανύσµατα του άλµατος του ρήγµατος, 
δηλώνουν µικρότερη, σε ΒΑ-Ν∆, διεύθυνση, κυρίως κατά µήκος, µικρής γωνίας, 
εφιππευτικών ρηγµάτων, διεύθυνσης Β326°+-22°∆ και βύθισης προς την 
ενδοχώρα. Στην Αλβανία, τα βάθη των γεγονότων, δηλώνουν ότι τα τµήµατα του 
κατώτερου φλοιού περικλείονται στους µηχανισµούς εφίππευσης. Οι τοµές των 
τµηµάτων δείχνουν Ρ άξονες να βυθίζονται προς την ενδοχώρα και κοντά στους 
οριζόντιους Τ άξονες. Η διαδικασία επώθησης και η εξέλιξη της εφιππευτικής 
σφήνας, (Davis e Engelder 1985) διευκολύνονται από τη διάδοση των 
εβαποριτών, οι οποίοι αποτελούν το υπόβαθρο της δυτικής Αλβανίας και του 
Αδριατικού τεµάχους (Serjani e Mehilika 1995). Η µεγαλύτερη ανύψωση, στη 
δυτική Αλβανία, είναι περίπου 2500m, ενώ η µέγιστη βύθιση, κάτω από το 
επίπεδο της θάλασσας, είναι στην Αδριατική θάλασσα, περίπου 1000m(Σχ.3.12). 
Αυτή η µετάβαση, από τα 100m κάτω από το επίπεδο της θάλασσας µέχρι τα  
2500m πάνω από το επίπεδο της θάλασσας, συµβαίνει σε 200Km, έτσι ώστε η 
επιφανειακή κατωφέρεια να είναι ~1°, που είναι τυπική τιµή για ζώνες 
εφίππευσης, σε σύγκριση µε την τιµή των 8°-12° για ζώνες µε σχετικά ισχυρή 
βασική απόσπαση (Davis κ.α 1983, Davis e Engelder 1985).  

Τυποποιήθηκαν 2 γεγονότα, ένα κατά µήκος του ορογενούς στην 
Αλβανία(970516) και ένα δεύτερο στη Β∆ Ελλάδα(960726), τα οποία 
σχετίζονται µε µια Α-∆ οριζόντια τάση. Αυτή η Α-∆ τάση, κατά µήκος κανονικών 
ρηγµάτων, παρατηρείται επίσης και κατά µήκος της οροσειράς των Ελληνίδων, 
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που διασχίζει την Πελοπόνησο, Κρήτη και Ρόδο και εκτείνεται προς τις 
Τουρκικές ακτές (King κ.α 1983, Παπαζάχος κ.α 1986, Κυρατζή κ.α 1987, Lyon-
Kaen κ.α  1988,Παπαζάχος και Κυρατζή 1996). Στο νότιο Αιγαίο, η Β-Ν 
κανονική ρηγµάτωση αποδίδεται στο γεγονός ότι τα νέα ρήγµατα στην 
υπερκείµενη πλάκα(πλάκα Αιγαίου) έχουν διεύθυνση που συµπίπτει µε το 
αζιµούθιο της οριζόντιας τάσης, που µεταφέρεται από την εισερχόµενη 
πλάκα(Αφρική), διαµέσου της υποβυθιζόµενης µεσοφάσης (Armijo κ.α  1986). 
Όσο αφορά τη Β-Ν ρηγµάτωση, κατά µήκος της ορογενετικής ζώνης (Β∆ Ελλάδα 
και Αλβανία), έχει προταθεί µια ποικιλία ερµηνειών, όπου όλες φαίνονται 
λογικές. Πράγµατι, µοντέλα µηχανισµών της πλάκας που οδηγεί, αξιώνει τη 
συνύπαρξη της επώθησης και της κανονικής ρηγµάτωσης, στις ζώνες 
σύγκρουσης (Bott 1993). Η συµπίεση αποδίδεται στην πυκνή λθοσφαιρική 
διόγκωση και η τάση στη µικρή πυκνότητα του φλοιού. Αυτό εξηγεί γιατί η 
τεκτονική σύσπαση επηρεάζει µια πτέρυγα, µιας ορογενετικής ζώνης, ενώ η 
επεκτατική κατάρρευση επηρεάζει τα κεντρικά τµήµατα και τη µακρινή πτέρυγα 
(Dewey 1988). Άλλοι ερµηνεύουν τα κανονικά ρήγµατα σε µία ορογενετική ζώνη, 
ως γεγονότα δευτερογενής πίεσης, περιορισµένα σε πολύ µικρά βάθη, όπου 
µπορεί να ερµηνευθούν ως µικρή αντίδραση, σε ένα σκελετό µιας τοπικής 
διαδικασίας επώθησης (Eva κ.α 1997, Willett 1999). Μερική επέκταση, 
οφείλεται στην ελευθέρωση πιθανής ενέργειας, που αποθηκεύεται σε ανυψωµένη 
ορεινή περιοχή. Η βαρύτητα που δρα σε µια ανυψωµένη περιοχή παίζει σηµαντικό 
ρόλο. Αυτή η ζώνη, µε Α-∆ τάση πρέπει να θεωρηθεί ως αποτέλεσµα ενός 
συστήµατος τάσης, που προκλήθηκε από τη βαρύτητα που συνδέθηκε µε 
δυνάµεις που δρουν στο περιβάλλον. 

Η κατανοµή των επικέντρων, των ισχυρών και ασθενών σεισµών, η 
κατανοµή των µετασεισµών των ισχυρών σεισµών, η µετανάστευση των 
επικέντρων των σεισµών, η διεύθυνση των αξόνων των ισοσεισµικών χαρτών µε 
ΒΑ επέκταση και οι λύσεις εστιακών µηχανισµών των ισχυρών σεισµών, 
επιβεβαιώνουν την ύπαρξη µιας ρηξιγενούς, εγκάρσιας ζώνης από Vlora ως 
Elbasani και Dibra, µε ΒΑ διεύθυνση στην ενδοχώρα της Αλβανίας. Αυτή η ζώνη 
συνεχίζεται προς τα ΒΑ µέσα στη FYROM και προς τα ΝΑ στην Αδριατική 
θάλασσα. Αυτό το ρήγµα είναι ενεργό, σε όλο το µήκος του, στην περιοχή της 
ενδοχώρας, και θεωρείται η πιο δυναµική εγκάρσια σεισµογενετική ζώνη στην 
Αλβανία και κοντά σε αυτήν. 

Από τον εστιακό µηχανισµό των ισχυρών σεισµών και τις µικροτεκτονικές 
µελέτες, συµπεραίνεται ότι, οι κινήσεις στο εγκάρσιο ρήγµα είναι δεξιόστροφες 
οριζοντίου άλµατος και, γενικά, µεταεφελκυστικές. 

Είναι σηµαντικό, να γίνουν βαθύτερες σεισµολογικές, σεισµοτεκτονικές 
και γεωφυσικές µελέτες για να γίνει κατανοητός ο ρόλος της εγκάρσιας 
ρηξιγενούς ζώνης VED, όσον αφορά τη σεισµοτεκτονική της περιοχής. 

Προς τα Ν∆ του κόλπου Vlora, κοντά στο στενό Otranto, καταγράφηκε 
µια µικρή οµάδα γεγονότων, τα οποία θεωρούνται σηµαντικά. Οι λύσεις των 
εστιακών µηχανισµών των 2 ισχυρότερων σεισµών έχουν επιτευχθεί από 
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διάφορους επιστήµονες (D’Inglo 1980, Sulstarova 1986, Muco 1994). Οι σεισµοί 
ήταν: 20 Οκτωβρίου 1974, µε Ms=4.9 (11h 25m, 39°57Β 18°87 Α) και 23 
Νοεµβρίου 1974, µε Ms=4.7 (18h 46m, 39°74Β 18°94Α). Σε όλες τις λύσεις, 
ένα από τα κοµβικά επίπεδα έχει ΒΑ διεύθυνση και οι κινήσεις στο ρήγµα είναι 
µετασυµπιεστικές οριζόντιου άλµατος, δεξιόστροφες. Αυτή η κίνηση είναι όµοια 
µε τις κινήσεις της εγκάρσιας ρηξιγενούς ζώνης VED. 

Οι  Anderson και Jackson (1987) υπογραµµίζουν στη µελέτη τους ότι, το 
όριο µεταξύ Αδρίας και Αφρικής, µπορεί να εντοπισθεί στο νοτιότερο τµήµα της 
Αδριατικής θάλασσας, κοντά στο στενό Otranto. Πρέπει να βρίσκεται µεταξύ 
των περιοχών, Σικελίας και Καµπανίας, της χερσονήσου της Ιταλίας και πιθανόν 
διασχίζει την ακτογραµµή των Βαλκανίων, νότια του Μαυροβουνίου. Αν ευσταθεί 
αυτή η υπόθεση και βασιζόµενοι στη λύση εστιακών µηχανισµών, των 2 
προαναφερθέντων σεισµών, φαίνεται ότι αυτό το όριο µπορεί να διασχίζει την 
ακτογραµµή των Βαλκανίων κοντά στην πόλη Vlora, και συνεχίζει σε ΒΑ 
διεύθυνση, κατά µήκος της εγκάρσιας ρηξιγενούς ζώνης VED. Εποµένως, το 
Αδριατικό τέµαχος, το οποίο κινείται σε ΒΑ διεύθυνση, συνδεδεµένο µε την 
Ευρασιατική πλάκα, και περιστρέφεται αριστερόστροφα µε πόλο περιστροφής 
στην Βόρεια Ιταλία, συγκρούεται µε το Αλβανικό ορογενές. Είναι υπεύθυνο για τη 
σεισµική δραστηριότητα και τη µορφή και προσανατολισµό της παραµόρφωσης στο 
Αλβανικό ορογενές και στις γειτονικές περιοχές.  
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